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Gòej ØeosMe DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve DeeÙeesie 

ØeejefcYekeâ Den&lee hejer#ee (PET) - 2023

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1. After Shivaji's death, effective power in the
Maratha state was wielded by a family of
Chitpavan Brahmanas who served Shivaji's
successors as Peshwa (or principal minister),
which city became the capital of the Maratha
kingdom?/efMeJeepeer keâer ce=lÙeg kesâ yeeo, ceje"e jepÙe ceW
ØeYeeJeer Meefòeâ efÛeleheeJeve yeÇeÿeCeeW kesâ Skeâ heefjJeej kesâ
heeme Leer, efpevneWves efMeJeepeer kesâ GòejeefOekeâeefjÙeeW keâes
hesMeJee (Ùee ØeOeeveceb$eer) kesâ ™he ceW mesJee oer Leer, keâewve mee
Menj ceje"e meeceüepÙe keâer jepeOeeveer yeve ieÙee?
(a) Satara/meleeje (b) Nagpur/veeiehegj
(c) Nashik/veeefmekeâ (d) Poona (Pune)/hetvee (hegCes)

Ans. (d) : 1713 F&. ceW Ú$eheefle Meent ves keâeWkeâCe #es$e kesâ efÛeleheeJeve 
yeÇeÿeCe yeeueepeer efJeÕeveeLe keâes Dehevee hesMeJee Ieesef<ele efkeâÙee~ Fmemes 
ceje"e meeceüepÙe keâe hesMeJee Ùegie ØeejbYe ngDee~ Fme keâeue kesâ oewjeve 
‘hegCes/hetvee’ ceje"e meeceüepÙe keâer jepeOeeveer yeve ieÙeer~ OÙeeleJÙe nw efkeâ 
efMeJeepeer keâer ce=lÙeg 1680 F&. ceW ngF& leLee Fvekeâer jepeOeeveer jeÙeieÌ{ Leer~ 
2. Mahavir Swami became known as "Jina", what

does "Jina" mean?/ceneJeerj mJeeceer keâes ‘‘efpeve’’ kesâ
veece mes peevee peeves ueiee, ‘‘efpeve’’ keâe keäÙee DeLe& nw?
(a) The Conqueror/efJepeslee
(b) The great soul/ceneve Deelcee
(c) The God/YeieJeeve
(d) Non-violent /Deefnbmekeâ

Ans. (a) : pewve Oece& kesâ 24JeW SJeb Deefvlece leerLe&bkeâj ceneJeerj mJeeceer 
keâes kewâJeuÙe keâer Øeeefhle kesâ yeeo ‘efpeve’ GheeefOe mes efJeYetef<ele efkeâÙee ieÙee~ 
ÙeneB ‘efpeve’ keâe DeLe& ‘efJepeslee’ nw~ ‘efpeve’ kesâ Deefleefjòeâ GvnW ‘Den&’ 
(ÙeesiÙe), efveieËLe (yebOeve jefnle), ‘kesâJeefueve’ Deeefo GheeefOeÙeeB Øeehle Leer~ 
pewve Oece& kesâ ØeLece leerLeËkeâj DeeefoveeLe Ùee $e+<eYeosJe Les~ 
3. As mentioned in Asokan inscriptions, there

were five major political centres in the
Mauryan empire including the capital
Pataliputra and other four provincial centres.
Which among the following was not the
provincial centre?/pewmee efkeâ DeMeeskeâ kesâ efMeueeuesKeeW 
ceW GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw, ceewÙe& meeceüepÙe ceW jepeOeeveer 
heešefueheg$e Deewj DevÙe Ûeej ØeebleerÙe keWâõeW meefnle heeBÛe 
ØecegKe jepeveereflekeâ keWâõ Les~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
ØeebleerÙe keWâõ veneR Lee? 
(a) Taxila/le#eefMeuee (b) Ujjaiyini/GppeefÙeveer
(c) Suvarnagiri/megJeCe&efieefj (d) Indraprastha /FbõØemLe

Ans. (d) : ceewÙe& meeceüepÙe 5 ØeevleeW ceW efJeYeeefpele Lee pees efvecve nw– 
(Øeevle)    (jepeOeeveer) 
GòejeheLe  -  le#eefMeuee 
oef#eCeeheLe  -  megJeCe&efieefj 
DeJeefvle -   GppeefÙeveer 
ØeeMeer (hetJeea ØeosMe)  -  heešefueheg$e 
keâefuebie  -  leesmeueer 
FvõØemLe ceewÙeeX keâe jepeveereflekeâ kesâvõ veneR Lee~ 

4. Rigveda contains dialogue between a sage
named Vishvamitra and which two rivers?
$e+iJeso ceW efJeMJeeefce$e veecekeâ Skeâ $e+ef<e Deewj efkeâve oes
veefoÙeeW kesâ yeerÛe mebJeeo nw?
(a) Sutlej and Chenab/meleuegpe Deewj efÛeveeye
(b) Beas and Sutlej/JÙeeme Deewj meleuegpe
(c) Chenab and Ravi/efÛeveeye Deewj jeJeer
(d) Beas and Jhelum/JÙeeme Deewj Pesuece

Ans. (b) : $e+iJeso kesâ leermejs ceC[ue ceW ‘efJeÕeeefce$e-veoer keâLee’ veece 
keâLeeshekeâLeve ceW $e+ef<e efJeÕeeefce$e SJeb Melegõer Deewj efJeheeMee veecekeâ 
veefoÙeeW kesâ ceOÙe mebJeeo keâe JeCe&ve nw~ Fve oesveeW veefoÙeeW keâe Jele&ceeve 
veece JÙeeme SJeb meleuegpe nw~  
5. In 1772, the subadari of ______ was given to

Sawai Raja Jai Singh./1722 ceW, ______ keâer
metyesoejer meJeeF& jepee peÙeefmebn keâes oer ieF& Leer~
(a) Amber/Deecesj (b) Malwa/ceeueJee
(c) Lucknow/ueKeveT (d) Agra/Deeieje

Ans. (d) : Je<e& 1722 ceW cegncceoMeen ves meJeeF& jepee peÙeefmebn keâes 
Deeieje keâe metyesoej efveÙegòeâ efkeâÙee SJeb kegâÚ meceÙe yeeo ceW GvnW ceeueJee 
keâe Yeer metyesoej yevee efoÙee ieÙee~ FvnW ‘meJeeF&’ keâer heoJeer Heâ®&KeefMeÙej 
ves oer Leer~  
6. Who among the following had exhorted his

colleagues to realise that the Constituent
Assembly was British-made and was "working
on the British plans as the British liked it to be
worked out"?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves Deheves
menÙeesefieÙeeW keâes Ùen cenmetme keâjves kesâ efueS Øesefjle efkeâÙee
Lee efkeâ mebefJeOeeve meYee efyeÇefšMe efveefce&le Leer Deewj ‘efyeÇefšMe
ÙeespeveeDeeW hej keâece keâj jner Leer pewmee efkeâ efyeÇefšMe Ûeenles
Les, Fme hej keâece efkeâÙee peeS~’’?
(a) Sardar Vallabhbhai Patel/mejoej JeuueYeYeeF& hešsue
(b) C. Rajagopalachari /meer. jepeieesheeueeÛeejer
(c) Abdur Nishtar/Deyogj efveMleej
(d) Somnath Lahiri /meesceveeLe ueeefnÌ[er

Ans. (d) : meesceveeLe ueeefnÌ[er pees efkeâ yebieeue mes mebefJeOeeve meYee kesâ 
meomÙe SJeb keâcÙegefvemš heešea kesâ veslee Les FvneWves Deheves menÙeesefieÙeeW keâes 
Ùen cenmetme keâjves kesâ efueS Øesefjle efkeâÙee Lee efkeâ mebefJeOeeve meYee efyeÇefšMe 
efveefce&le Leer Deewj ‘‘efyeÇefšMe ÙeespeveeDeeW hej keâece keâj jner Leer pewmee efkeâ 
efyeÇefšMe Ûeenles Les, Fme hej keâece efkeâS peeS~’’  
7. Chittaranjan Das & Motilal Nehru had formed

which of the following political parties within
the Congress to argue for a return to council
politics?/efÛeòejbpeve oeme Deewj ceesleerueeue vesn™ ves
heefj<eo jepeveerefle ceW Jeehemeer hej yenme keâjves kesâ efueS
keâeb«esme kesâ Yeerlej efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepeveereflekeâ
oue keâe ie"ve efkeâÙee Lee?
(a) The Indian League /efo Fbef[Ùeve ueerie
(b) Swaraj Party /mJejepe heešea

(hejer#ee efleefLe : 28-10-2023, Shift-I) 
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(c) Hindustan Socialist Republic Association

efnbogmleeve meesMeefuemš efjheefyuekeâ SmeesefmeSMeve
(d) The Bombay Presidency Association

efo yee@cyes hesÇmeer[Wmeer SmeesefmeSMeve
Ans. (b) : meer.Deej. oeme Deewj ceesleerueeue vesn™ ves heefj<eo keâer 
jepeveerefle ceW Jeehemeer hej yenme keâjves kesâ efueS keâeb«esme kesâ Yeerlej ‘mJejepe 
heešea’ keâe ie"ve efkeâÙee~ efmelecyej, 1923 ceW efouueer ceW ngS keâeb«esme kesâ 
efJeMes<e DeefOeJesMeve ceW mJejepe heešea keâes ceevÙelee Øeoeve keâer ieF&~ heešea 
kesâ DeOÙe#e meer.Deej. oeme leLee cenemeefÛeJe ceesleerueeue vesn™ Les~  
8. Where was the session of the Congress had

taken place in which Mahatma Gandhi
convinced other leaders about the need to start
a non-cooperation movement in support of
Khilafat as well as swaraj?/keâeb«esme keâe Jen
DeefOeJesMeve keâneB ngDee Lee efpemeceW cenelcee ieeBOeer ves DevÙe
vesleeDeeW keâes efKeueeHeâle kesâ meeLe-meeLe mJejepe kesâ meceLe&ve
ceW DemenÙeesie Deeboesueve Meg™ keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee kesâ
yeejs ceW DeeÕemle efkeâÙee Lee?
(a) Bombay/yee@cyes (b) Lahore/ueenewj
(c) Calcutta/keâuekeâòee (d) Nagpur/veeiehegj

Ans. (c) : DemenÙeesie Deeboesueve 1 Deiemle, 1920 ceW DeewheÛeeefjkeâ 
™he mes Meg™ ngDee Lee Deewj yeeo ceW Deeboesueve keâe ØemleeJe keâeb«esme kesâ 
keâuekeâòee DeefOeJesMeve ceW 4 efmelecyej, 1920 keâes ØemleeJe heeefjle ngDee~ 
efpemekesâ yeeo keâeb«esme ves Fmes Dehevee DeewheÛeeefjkeâ Deeboesueve mJeerke=âle keâj efueÙee~ 
9. Who among the following was the founder of

the "Khudai Khidmatgar" and is also known
as Badshah Khan?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve ‘‘KegoeF&
efKeoceleieej’’ keâe mebmLeehekeâ Lee Deewj efpemes yeeoMeen
Keeve kesâ veece mes peevee peelee nw?
(a) Syed Ahmed Khan/mewÙeo Denceo Keeve
(b) Hakim Ajmal Khan /nkeâerce Depeceue Keeve
(c) Maulana Abul Kalam Azad

ceewueevee Deyegue keâueece Dee]peeo
(d) Khan Abdul Ghaffar Khan

Keeve Deyogue ieHeäHeâej Keeve
Ans. (d) : Gòej-heefMÛece-meercee Øeeble ceW Keeve Deyogue ieHeäHeâej Keeve 
Éeje ieef"le ‘KegoeF& efKeoceleieej’ he"eve melÙee«eefnÙeeW keâe oue Lee~ 
efpemekesâ Éeje meefJeveÙe DeJe%ee kesâ oewjeve hesMeeJej ceW Deevoesueve keâe 
vesle=lJe efkeâÙee ieÙee~ Fmes ueeue kegâleea Deevoesueve kesâ veece mes Yeer peelee 
nw~ ieheäheâej Keeve keâes meerceeble ieeBOeer Yeer keâne peelee nw~    
10. The Hindustan Gadar Party's headquarter was

located at _____ in 1913./1913 ceW efnbogmleeve ieoj
heešea keâe cegKÙeeueÙe _____ ceW efmLele Lee~
(a) Delhi/efouueer
(b) Lahore /ueenewj
(c) Calcutta /keâuekeâòee
(d) San Francisco/mewve øeâebefmemkeâes

Ans. (d) : 1913 F&. ceW peye efnvogmleeve ieoj heešea keâer mLeehevee ueeuee 
njoÙeeue SJeb meesnve efmebn Yeekeâvee Éeje ngF& Leer, Gme meceÙe Gmekeâe 
keâeÙee&ueÙe 436 efnue mš̂erš ceW Lee efpemes Ùegieevlej Deeßece veece efoÙee ieÙee 
Lee~ Ùes mLeeve ‘mewve øeâebefmemkeâes’ ceW nw~  
11. Shirui (Siroy) Lilly is the only terrestrial Lilly

found in which of the following states of India?
efMe®F& (efmejesÙe) kegâcegefoveer/efueueer Yeejle kesâ efvecveefueefKele
ceW mes efkeâme jepÙe ceW heeF& peeves Jeeueer Skeâcee$e mLeueerÙe
kegâcegefoveer/efueueer nw?

(a) Assam/Demece (b) West Bengal/heef§ece yebieeue
(c) Manipur/ceefCehegj (d) Tripura /ef$ehegje

Ans. (c) : efMe®F& (efmejesÙe) kegâcegefoveer/efueueer Yeejle kesâ ceefCehegj ceW heeF& 
peeves Jeeueer Skeâcee$e mLeueerÙe kegâcegefoveer/efueueer nw~ Ùen efMe®F& heneefÌ[ÙeeW 
mes Øeehle nesleer nw~ Ùen ceefCehegj keâe jepÙe heg<he Yeer nw~ 
12. "Oriya Plateau" is situated in which of the

following states of India?/‘‘GefÌ[Ùee he"ej’’ Yeejle
kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ceW efmLele nw?
(a) Rajasthan/jepemLeeve
(b) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe
(c) Karnataka/keâvee&škeâ
(d) Maharashtra /ceneje°^

Ans. (a) : ‘‘GefÌ[Ùee he"ej’’ Yeejle kesâ jepemLeeve jepÙe ceW efmLele nw~ 
Ùen Fme jepÙe keâe meyemes TBÛee he"ej nw~ Ùen jepemLeeve kesâ efmejesner 
efpeues keâer ceeGvš Deeyet veecekeâ mLeeve hej efmLele nw~   
13. What causes rainfall on the coastal areas of

Tamil Nadu in the beginning of winters?

Meerle $e+leg keâer Meg®Deele ceW leefceuevee[g kesâ lešerÙe #es$eeW ceW
Je<ee& keâe keäÙee keâejCe nw?
(a) North-Eastern Monsoon/Gòej-hetJeea Je<ee&$e+leg (ceevemetve)
(b) Local Air Circulation /mLeeveerÙe JeeÙeg heefjmebÛejCe
(c) Temperate Cyclones /Meerlees<Ce Ûe›eâJeele
(d) South-West Monsoon/oef#eCe-heef§ece Je<ee&$e+leg (ceevemetve)

Ans. (a) : Meerle $e+leg keâer Meg®Deele ceW leefceuevee[g kesâ lešerÙe #es$eeW ceW 
Je<ee& Gòej-hetJeea ceevemetve kesâ keâejCe nesleer nw~ Ùen Yeejle ceW Dekeäštyej-
veJecyej ceW ceevemetve kesâ ueewšves kesâ meeLe ner ceevemetve kesâ Ûeueves keâer 
efoMee oef#eCe keâer Deesj nes peeleer nw~ Fve ueewšleer ngF& ceevemetveer heJeveeW 
mes heef§ece yebieeue, leefceuevee[g leLee kesâjue Deeefo jepÙeeW ceW Meerle keâeueerve 
Je<ee& nesleer nw~   
14. Which type of granite is found in Jalore district

of Rajasthan?/jepemLeeve kesâ peeueewj efpeues ceW efkeâme
Øekeâej keâe «esveeFš heeÙee peelee nw?
(a) Rakhee Green Granite/jeKeer «eerve «esveeFš
(b) Merry Gold Granite/cesjer ieesu[ «esveeFš
(c) Black Granite/keâeuee «esveeFš
(d) Rosy Pink Granite/jes]peer efhebkeâ (iegueeyeer) «esveeFš

Ans. (d) : jepemLeeve kesâ peeueewj efpeues ceW jes]peer efhebkeâ (iegueeyeer) 
«esveeFš heeÙee peelee nw~ Ùen Yeejle ceW GheueyOe meyemes memles «esveeFš ceW 
mes Skeâ nw Deewj Fmekeâe GheÙeesie HeâMe& Deewj keâeGbšj yeveeves kesâ efueS 
yengleeÙele cee$ee ceW efkeâÙee peelee nw~ Fmes legkeâea Deewj Ùetjeshe pewmes osMeeW keâes 
efveÙee&le Yeer efkeâÙee peelee nw~   
15. Bandel Church constructed by Portuguese is

located in which of the following states/UTs of
India?/hegle&ieeefueÙeeW Éeje efveefce&le yebosue ÛeÛe& Yeejle kesâ
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe/keWâõMeeefmele ØeosMe ceW
efmLele nw?
(a) Goa/ieesJee (b) Puducherry/heg[gÛesjer
(c) West Bengal/heef§ece yebieeue (d) Odisha /Deesef[Mee

Ans. (c) : hegle&ieeefueÙeeW Éeje efveefce&le yebosue ÛeÛe& Yeejle kesâ heef§ece 
yebieeue kesâ ngieueer efpeues kesâ yebosue Menj ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee 
1599 ceW keâer ieF& Leer~ Ùen Yeejle kesâ meyemes hegjeve ÛeÛeeX ceW mes Skeâ nw~ 
Fme ÛeÛe& keâes yesefmeefuekeâe Dee@Heâ o nesueer jespejer kesâ veece mes Yeer peevee 
peelee nw~   
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16. Who approves the Fair and Remunerative
Price (FRP) of sugarcane?/ieVes kesâ GefÛele SJeb
ueeYekeâejer cetuÙe (FRP) keâes keâewve cebpetjer oslee nw?
(a) Directorate of Marketing and Inspection,

Ministry of Agriculture/efJeheCeve Deewj efvejer#eCe
efveosMeeueÙe, ke=âef<e ceb$eeueÙe

(b) The National Sugar Institute, Kanpur

je°^erÙe Meke&âje mebmLeeve, keâevehegj
(c) Cabinet Committee on Economic Affairs

DeeefLe&keâ ceeceueeW keâer kewâefyevesš meefceefle
(d) Commission for Agricultural Costs and Prices

ke=âef<e ueeiele Deewj cetuÙe DeeÙeesie
Ans. (c) : ievves kesâ GefÛele SJeb ueeYekeâejer cetuÙe (FRP) keâes cebpetjer 
ke=âef<e ueeiele SJeb cetuÙe DeeÙeesie keâer efmeheâeefjMe hej DeeefLe&keâ ceeceueeW keâer 
kewâefyevesš meefceefle Éeje Øeoeve keâer peeleer nw~   
17. Which of the following is an Indian Labour

Law and Social Security measure aimed at
guaranteeing the "Right to work"?/efvecveefueefKele
ceW mes keâewve-mee Skeâ YeejleerÙe ßece keâevetve Deewj
meeceeefpekeâ megj#ee GheeÙe nw, efpemekeâe GösMÙe ‘‘keâece keâjves
keâe DeefOekeâej’’ (jeFš št Jeke&â) keâer ieejbšer osvee nw?
(a) Indian Institute of Management Act

YeejleerÙe ØeyebOeve mebmLeeve DeefOeefveÙece
(b) Mahatma Gandhi National Rural Employment

Guarantee Act/cenelcee ieeBOeer je°^erÙe «eeceerCe jespeieej
ieejbšer DeefOeefveÙece

(c) The Payment of Wages (Amendment) Act,
2017/Jesleve Yegieleeve (mebMeesOeve) DeefOeefveÙece, 2017

(d) Citizenship Act/veeieefjkeâlee DeefOeefveÙece
Ans. (b) : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso-41 ‘‘keâece keâjves keâe DeefOekeâej’’ 
(Right to Work) keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~ efpemes cenelcee ieeBOeer 
je„^erÙe «eeceerCe jespeieej ieejbšer DeefOeefveÙece 2005 JÙeJenej ceW ueeves keâe 
ØeÙeeme keâjlee nw~ 
18. "Golden Revolution" is responsible for the

development in which of following agriculture
sector in India?/‘‘mJeCe& ›eâebefle’’ Yeejle ceW
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ke=âef<e #es$e ceW efJekeâeme kesâ efueS
efpeccesoej nw?
(a) Horticulture /yeeieJeeveer
(b) Potato Production/Deeuet Glheeove
(c) Petroleum Production /hesš^esefueÙece Glheeove
(d) Oil seed Production /efleuenve Glheeove

Ans. (a) : Je<e& 1991 mes 2003 kesâ yeerÛe keâer DeJeefOe keâes Yeejle ceW 
mJeCe& ›eâebefle (Golden Revoluation) keâer DeJeefOe kesâ ™he ceW peevee 
peelee nw~ mJeCe& ›eâebefle Meno Deewj yeeieJeeveer (Honey and

Harticulture) mes mebyebefOele nw~ efleuenve Glheeove keâe mecyevOe heerueer 
›eâeefvle mes nw~
19. Where is the head office of Insurance

Regulatory & Development Authority located?
yeercee efJeefveÙeecekeâ SJeb efJekeâeme ØeeefOekeâjCe keâe
cegKÙeeueÙe keâneB efmLele nw?
(a) Mumbai/cebgyeF& (b) New Delhi/veF& efouueer
(c) Chennai/ÛesVeF& (d) Hyderabad/nwojeyeeo

Ans. (d) : yeercee efJeefveÙeecekeâ SJeb efJekeâeme ØeeefOekeâjCe (IRDA) keâe 
cegKÙeeueÙe nwojeyeeo, lesuebieevee ceW nw, Ùen Je<e& 2001 ceW efouueer mes 
mLeeveebleefjle ngDee Lee~ IRDA keâer mLeehevee 2000 ceW ngF& Leer~ 

20. Which of the following is not a type of
Depository Institution?/efvecveefKeefuele ceW mes keâewve-
mee ef[hee@efpešjer mebmLeeve keâe Skeâ Øekeâej veneR nw?
(a) NABARD /veeyee[&
(b) Loan Association/$e+Ce mebIe (ueesve SmeesefmeSMeve)
(c) Commercial Banks/JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ (keâceefMe&Ùeue yeQkeäme)
(d) Credit Co-operative Societies

›esâef[š keâes-Dee@hejsefšJe meesmeeFšer]pe
Ans. (a) : veeyee[& Skeâ ef[hee@efpešjer mebmLeeve keâe Øekeâej veneR nw~ Ùen 
12 pegueeF&, 1982 keâes ‘YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ’ kesâ ke=âef<e $e+Ce keâeÙeeX 
Deewj lelkeâeueerve ke=âef<e hegveefJe&òe Deewj efJekeâeme efveiece kesâ hegveefJe&òe keâeÙeeX 
keâes mLeeveebleefjle keâjkesâ DeefmlelJe ceW DeeÙee Lee~  
21. With the passing of the Indian Independence

Act 1947 India became a Dominion and the
Dominion Legislature made laws from 1947 to
1949 under the provisions of which section of
the Government of India Act 1935?

YeejleerÙe mJeleb$elee DeefOeefveÙece, 1947 kesâ heeefjle nesves kesâ
meeLe Yeejle Skeâ DeefOejepÙe yeve ieÙee Deewj DeefOejepÙe
efJeOeeveceb[ue ves Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 keâer
efkeâme Oeeje kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ lenle 1947 mes 1949 lekeâ
keâevetve yeveeS?
(a) Section 100/Oeeje 100

(b) Section 101/Oeeje 101

(c) Section 135/Oeeje 135

(d) Section 130/Oeeje 130

Ans. (a) : YeejleerÙe mJeleb$elee DeefOeefveÙece, 1947 kesâ heeefjle nesves kesâ 
meeLe Yeejle Skeâ DeefOejepÙe yeve ieÙee Deewj DeefOejepÙe efJeOeeveceb[ue ves 
Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 keâer Oeeje 100 kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ 
lenle 1947 mes 1949 lekeâ keâevetve yeveeÙes~   
22. A person who is not a member of Parliament

can be appointed as a Minister by the President
for a maximum period of how many
months?/Skeâ JÙeefòeâ pees mebmeo keâe meomÙe veneR nw, Gmes
je°^heefle Éeje DeefOekeâlece efkeâleves cenerveeW kesâ efueS ceb$eer kesâ
™he ceW efveÙegòeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw?
(a) 3 months /3 cenerves (b) 6 months /6 cenerves
(c) 9 months /9 cenerves (d) 12 months /12 cenerves

Ans. (b) : efyevee mebmeo meomÙe yeves efkeâmeer JÙeefòeâ keâes je°^heefle 
DeefOekeâlece 6 ceen kesâ efueS ceb$eer efveÙegòeâ keâj mekeâlee nw~ 6 ceen yeerle 
peeves hej Ùeefo keâesF& ceb$eer mebmeo keâe meomÙe veneR yeve heelee lees Gmes 
Deheves heo mes lÙeeie he$e osvee heÌ[siee~  
23. Name the high court that has jurisdiction over

the Union Territory of the Andaman and
Nicobar Islands./Gme GÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâe veece
yeleeFS, efpemekeâe #es$eeefOekeâej Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej
Éerhe mecetn kesâ keWâõMeeefmele ØeosMe hej nw~
(a) The Calcutta High Court/keâuekeâòee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe
(b) The Delhi High Court /efouueer GÛÛe vÙeeÙeeueÙe
(c) The Madras High Court /ceõeme GÛÛe vÙeeÙeeueÙe
(d) The Andhra Pradesh High Court

DeebOeÇ ØeosMe GÛÛe vÙeeÙeeueÙe
Ans. (a) : keâuekeâòee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer mLeehevee 1862 ceW keâer 
ieÙeer Leer~ Fmekeâe #es$eeefOekeâej heefMÛece yebieeue jepÙe kesâ meeLe-meeLe 
Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej Éerhe mecetn keWâõ Meeefmele ØeosMe hej Yeer nw~  
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24. When 73
rd

 and 74
th

 Constitutional amendments
were passed by the Parliament of India for the
existence of Panchayati Raj Institution?
hebÛeeÙeleer jepe mebmLeeDeeW kesâ DeefmlelJe kesâ efueS Yeejle keâer
mebmeo Éeje 73JeeB Deewj 74JeeB mebJewOeeefvekeâ mebMeesOeve keâye
heeefjle efkeâÙee ieÙee?
(a) October, 1973/Dekeäštyej, 1973

(b) November, 1952/veJebyej, 1952

(c) December, 1992/efomebyej, 1992

(d) December, 1973/efomebyej, 1973

Ans. (c) : hebÛeeÙeleer jepe mebmLeeDeeW kesâ DeefmlelJe kesâ efueS Yeejle keâer 
mebmeo Éeje 73JeeB Deewj 74JeeB mebJewOeeefvekeâ mebMeesOeve DeefOeefveÙece 
efomecyej, 1992 ceW heeefjle ngDee Lee peyeefkeâ Fmes 24 DeØewue, 1993 
mes ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee~   
25. Which among the following acts/bills were

proposed by the Motilal Nehru Committee in
the year 1928?/Je<e& 1928 ceW ceesleerueeue vesn™ meefceefle
Éeje efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee DeefOeefveÙece/efJeOesÙekeâ
ØemleeefJele efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) Ilbert Bill/Fuyeš& efyeue
(b) Bill of rights /DeefOekeâejeW keâe efyeue
(c) Criminal Tribes Act

DeehejeefOekeâ pevepeeefle DeefOeefveceÙe
(d) Sindh Land Aviation Bill

efmebOe Yetefce GñÙeve efJeOesÙekeâ
Ans. (b) : Je<e& 1928 ceW ceesleerueeue vesn™ meefceefle Éeje DeefOekeâejeW 
keâe efyeue efJeOesÙekeâ ØemleeefJele efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme efjheesš& keâer DevÙe 
efmeHeâeefjMeW efvecve Øekeâej Leer~ 
* Yeejle keâes [esefceefveÙeve jepÙe keâe opee&~
* Yeejle keâe Skeâ mebIe nes, efpemekesâ efveÙeb$eCe ceW kesâvõ ceW efÉmeoveerÙe,

efJeOeeveceC[ue nes, ieJeve&j pevejue keâer efmLeefle mebJewOeeefvekeâ cegefKeÙee
Yej keâer jns~

26. Which one of the following is correct regarding
larynx?/mJejÙeb$e kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve
mee mener nw?
(a) It houses the vocal cords./FmeceW mJej jppeg nesles nQ~
(b) It is a bony box./Ùen Skeâ nñeroej yekeämee nw~
(c) It prevents the invading pathogens into the

trachea./Ùen MJeemeveueer ceW Dee›eâceCe keâjves Jeeues
jesiepevekeâeW keâes jeskeâlee nw~

(d) It is an organ made of cartilage and connects
the pharynx to the trachea./Ùen GheeefmLe mes yevee
Skeâ Debie nw Deewj «emeveer keâes mJeemeveueer mes peesÌ[lee nw~

Ans.(*) : mJejÙeb$e Õemeve leb$e keâe Skeâ keâeefš&uee@efpeveme Keb[ nw pees 
ieo&ve kesâ De«eYeeie ceW efmLele neslee nw~ mJejÙeb$e keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe&~ 
meebme uesles meceÙe efveÛeues Õemeve heLe keâes Õeemeveueer ceW Yeespeve kesâ ØeJesMe 
mes yeÛeelee nw~ FmeceW mJej jppeg Yeer Meeefceue nw~ Ùen Skeâ 
keâeefš&ueeefpeveme kebâkeâeue nw~  
27. Milk of Magnesia is which type of colloid?

‘efceukeâ Dee@heâ cewiveerefMeÙee’ efkeâme Øekeâej keâe keâesueeF[ nw?
(a) Solid Sol/"esme meesue (b) Sol/meesue
(c) Aerosol/Sjesmeesue (d) Emulsion/FceuMeve

Ans. (b) : efceukeâ Dee@Heâ cewiveerefMeÙee meesue Øekeâej keâe keâesueeF[ nw~ 
Fmekeâe GheÙeesie DeheÛe, hesš keâer Kejeyeer, meerves keâer peueve mes jenle kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ 

28. Which of the following organic compound
coagulates the protoplasm in the human body?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ ceeveJe
Mejerj ceW Øeesšeshueepce keâes pecee oslee nw?
(a) Methanoic Acid /cesLesveesFkeâ Sefme[
(b) Ethanol/FLesvee@ue
(c) Methanal/cesLewvee@ue
(d) Propanone/Øeeshesvee@ve

Ans. (c) : cesLesvee@ue keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ ceeveJe Mejerj ceW Øeesšeshueepce 
keâes pecee oslee nw~ Fmekeâe GheÙeesie GÅeesieeW, Heâecee&mÙetefškeâume, efvecee&Ce, 
KeeÅe GÅeesie Deeefo ceW efkeâÙee peelee nw~ Ùen cegKÙe ™he mes cesLewvee@ue kesâ 
Dee@keämeerkeâjCe Éeje lewÙeej efkeâÙee peelee nw~ 
29. Which of the following is the only Dwarf planet

located in the inner Solar System?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Deebleefjkeâ meewj ceb[ue ceW
efmLele Skeâcee$e yeewvee «en nw?
(a) Makemake/ceskeâceskeâ (b) Ceres/mesjsme
(c) Pluto/huetšes (d) Haumea/newefceÙee

Ans. (b) : mesjsme Deebleefjkeâ meewj ceb[ue ceW cebieue Deewj ye=nmheefle keâer 
keâ#eeDeeW kesâ ceOÙe efmLele Skeâcee$e yeewvee «en nw~ Ùen #egõ«en keâe henuee 
meomÙe Lee efpemes 1801 ceW iÙetmeshe efheÙeepeer Éeje osKee ieÙee Lee, Fmekesâ 
lenle yegOe, Meg›eâ, he=LJeer Deewj cebieue «en Meeefceue efkeâÙee peelee nw~ 
Fmekeâe JÙeeme ueieYeie 950 efkeâceer. pees he=LJeer kesâ Ûevõcee kesâ Skeâ-
ÛeewLeeF& mes Yeer DeefOekeâ nw Jew%eeefvekeâeW ves 2006 ceW Fmes yeewves «en kesâ ™he 
ceW Jeieeake=âle efkeâÙee ieÙee Lee~   
30. Which of the following acids is present in the

stinging hair of nettle leaves?

efyeÚgDee (vesšue) keâer heefòeÙeeW kesâ ÛegYeves Jeeues yeeueeW ceW
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Decue ceewpeto neslee nw?
(a) Methanoic Acid/cesLewveesFkeâ Decue
(b) Ethanoic Acid/SLesveesFkeâ Decue
(c) Oxalic Acid/Dee@keämeeefuekeâ Decue
(d) Ascorbic Acid/Smkeâe@efye&keâ Decue

Ans. (a) : efyeÚgDee (vesšue) keâer heefòeÙeeW kesâ ÛegYeves Jeeues yeeueeW ceW 
cesLewveesFkeâ Decue ceewpeto neslee nw~ Heâee|cekeâ Sefme[ efpemes Heâecexefuekeâ 
Sefme[ Ùee cesLewveesFkeâ Sefme[ kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Ùen jbienerve 
lejue nw~ leerKeer iebOe, mJeeo Kešdše neslee nw~ 
31. In the England-New Zealand one day match,

due to rain, England needed 324 runs in 48
overs to win. In initial 10 overs, the average
scoring rate was 6, but in next 10 overs it
increased to 8.5. It then declined to 5.5 in next
10 overs and again rose to 7 in next 10 overs.
To win the match now what average is needed?

FbiueQ[-vÙetpeerueQ[ Jeve [s cewÛe ceW yeeefjMe kesâ keâejCe
Fbiuew[ keâes peerle kesâ efueS 48 DeesJej ceW 324 jve ÛeeefnS
Les~ Meg®Deeleer 10 DeesJej ceW Deewmele mkeâesefjbie jsš 6 Lee,
uesefkeâve Deieues 10 DeesJej ceW Ùen yeÌ{keâj 8.5 nes ieÙee~
Fmekesâ yeeo Deieues 10 DeesJej ceW Ùen efiejkeâj 5.5 hej Dee
ieÙee Deewj Deieues 10 DeesJej ceW efHeâj yeÌ{keâj 7 hej hengBÛe
ieÙee~ Deye cewÛe peerleves kesâ efueS efkeâme Deewmele keâer pe™jle nw?
(a) 8.25 (b) 6.75

(c) 7.75 (d) None of these/FveceW mes keâesF& veneR
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Ans. (b) : efoÙee nw- 
FbiuewC[ keâes peerle kesâ efueS 48 DeesJej ceW 324 jve ÛeeefnS Les~ 
ØeMveevegmeej,  
Meg®Deeleer 10 DeesJej ceW kegâue jve · 10×6 = 60

Deieues 10 DeesJej ceW kegâue jve · 10×8.5 = 85

Deieues 10 DeesJej ceW kegâue jve · 10×5.5= 55

Deieues 10 DeesJej ceW kegâue jve · 10×7 = 70 
40 DeesJej ceW kegâue jve · 60+85+55+70 = 270

cewÛe peerleves kesâ efueS 8 DeesJej ceW, 324 – 270 · 54 jve 

Dele: pe™jer Deewmele jve 
54

6.75
8

= =

32. Which of the following is in descending order?
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DeJejesner ›eâce ceW nw?
(a) 5/8; 9/13; 11/17 (b) 5/8; 11/17; 9/13
(c) 9/13; 11/17; 5/8 (d) 11/17; 9/13; 5/8

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
5

0.625
8
= , 

9
0.692

13
= , 

11
0.647

17
=

DeJejesner ›eâce · 0.692 > 0.647 > 0.625

 = 
9 11 5

13 17 8
> >

33. Square root of
0.081 0.484 2.5

× ×
0.0064 6.25 21.1

is:

0.081 0.484 2.5
× ×

0.0064 6.25 21.1
keâe Jeie&cetue nw: 

(a) 0.45 (b) 0.34
(c) 0.75 (d) 0.55

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

0.081 0.484 2.5
× ×

0.0064 6.25 21.1
=

81 484 25
× ×

64 625 211
=

9 22 5

8 25 14.5
= × × = 0.34 

34. The value of ( ) ( )-1 -1
-1 -1 -1 -1

8 9 ÷ 4 9− −− −− −− −  is:

( ) ( )-1 -1
-1 -1 -1 -1

8 9 ÷ 4 9− −− −− −− − keâe ceeve nw: 
(a) 20 (b) 25
(c) 15 (d) 10

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

( ) ( )-1 -1
-1 -1 -1 -1

8 - 9 ÷ 4 - 9=
-1 -1

1 1 1 1
- ÷ -

8 9 4 9

   =    
   

-1 -1
1 5

÷
72 36

   =    
   

36
72

5
= ÷

5
72

36
= × =10

35. Divya spends 24% of her monthly salary on
food and 15% on the education of her children.
Of the remaining salary, she sends 25% on
entertainment and 20% on conveyance. She is
now left with `̀̀̀ 10,736. What is the monthly
salary of Divya?/efoJÙee Deheves ceeefmekeâ Jesleve keâe
24% Yeespeve hej Deewj 15% Deheves yeÛÛeeW keâer efMe#ee hej
KeÛe& keâjleer nw~ Mes<e Jesleve ceW mes Jen 25% ceveesjbpeve hej
Deewj 20% heefjJenve hej KeÛe& keâjleer nw~ Deye Gmekesâ heeme
yeÛes `̀̀̀ 10,736 nQ~ efoJÙee keâe ceeefmekeâ Jesleve efkeâlevee nw?

(a) ` 32,000 (b) ` 30,200
(c) ` 30,000 (d) ` 32,500

Ans. (a) : ceevee efoJÙee keâe ceeefmekeâ Jesleve 100x nw~  
ØeMveevegmeej,  
efoJÙee Yeespeve Deewj yeÛÛeeW keâer efMe#ee hej KeÛe& = (24+15) = 39%

Mes<e Jesleve = kegâue Jesleve – KeÛe&  
⇒100x–39x = 61x

Deye ceveesjbpeve Deewj heefjJenve hej KeÛe& = (25+20) % = 45%

Mes<e Jesleve 
45

61 61 33.55
100

 = − × =  
x x x

Dele: 33.55x = 10736

x = 320 

efoJÙee keâe ceeefmekeâ Jesleve = 100x = 100×320 = `32000

36. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe ceW efJeueesce-Ùegice mener
veneR nw?
(a) DeewÛekeâ-Dekeâmej (b) [eBJeeB[esue-DeefmLej
(c) efPeÌ[keâvee-hegÛekeâejvee (d) ieeefHeâue-Keyejoej

Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe ‘[eBJeeB[esue-DeefmLej’ 
efJeueesce Ùegice mener veneR nw~ mener efJeueesce Ùegice ‘[eBJeeB[esue-efmLej’ 
nesiee~ DevÙe meYeer efJekeâuhe mebiele nQ~  
37. ‘nesvenej efyejJeeve kesâ nesles efÛekeâves heele’ ueeskeâesefòeâ keâe

DeLe& efvecve ceW mes keäÙee nw?
(a) nesvenej JÙeefòeâ meoe efoKeeJee keâjlee nw~
(b) nesvenej JÙeefòeâ ncesMee otmejeW kesâ oes<e efvekeâeuelee nQ
(c) nesvenej JÙeefòeâ yengle ner heefjßece keâjlee nw~
(d) nesvenej JÙeefòeâÙeeW keâer ØeefleYee yeÛeheve ceW ner efoKeeF& os

peeleer nw~ 
Ans. (d) : ØeMveiele ueeskeâesefòeâ ‘nesvenej efyejJeeve kesâ nesles efÛekeâves heele’ 
keâe DeLe& nesiee- nesvenej JÙeefòeâÙeeW keâer ØeefleYee yeÛeheve ceW ner efoKeeF& os 
peeleer nw~ 
38. efvecveefueefKele cebs mes efkeâme efJekeâuhe ceW meYeer Meyo hegequuebie nQ?

(a) mebÛeej, heeueve, «eerJee
(b) ceveg<ÙelJe, yeveeJeš, jewvekeâ
(c) heleuetve, Peuueenš, De#egCCelee
(d) huesšHeâece&, ØeeefOekeâjCe, efiejesn

Ans. (d) : efoÙes ieÙes ØeMve ceW huesšHeâece&, ØeeefOekeâjCe, efiejesn Meyo 
hegequuebie nQ~ DevÙe meYeer efJekeâuhe Demebiele nQ~  
39. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe ceW Megæ JeekeäÙe nw?

(a) ceneosJeer ÚeÙeeJeeoer keâJeefÙeef$e nw~
(b) peye Yeer Deehe DeeDees, cegPes efceueW~
(c) Deehekeâe oMe&ve heekeâj cew OevÙe nes ieÙee~
(d) jcee ves Deheves YeeF& mes hegmlekeâ heÌ{ves keâes keâne~

Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘jcee ves Deheves YeeF& mes hegmlekeâ 
heÌ{ves keâes keâne~’ Megæ JeekeäÙe nw~ DevÙe efJekeâuheiele JeekeäÙeeW keâe Megæ 
™he nesiee- 
DeMegæ JeekeäÙe- ceneosJeer ÚeÙeeJeeoer keâJeefÙeef$e nw~ 
Megæ JeekeäÙe- ceneosJeer ÚeÙeeJeeoer keâJeefÙe$eer nQ~  
DeMegæ JeekeäÙe- peye Yeer Deehe DeeDees, cegPes efceueW~ 
Megæ JeekeäÙe- Deehe peye DeeÙeW, lees cegPemes efceueW~  
DeMegæ JeekeäÙe- Deehekeâe oMe&ve heekeâj cew OevÙe nes ieÙee~ 
Megæ JeekeäÙe- Deehekeâs oMe&ve heekeâj cew OevÙe nes ieÙee~  
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40. ‘keâuece kesâ peeotiej’ efkeâmes keâne ieÙee nw?
(a) cewefLeueerMejCe ieghle (b) megefce$eevebove heble
(c) jeceJe=#e yesveerhegjer (d) cegbMeer ØesceÛevo

Ans. (c) : ‘jeceJe=#e yesveerhegjer’ keâes ‘keâuece keâe peeotiej’ keâne ieÙee nw~ 
peyeefkeâ megefce$eevevove heble keâes ‘Øeke=âefle keâe megkegâceej keâefJe’ Deewj cegbMeer 
ØesceÛevo keâes ‘keâLee meceüeš’ leLee cewefLeueerMejCe ieghle keâes ‘je„^keâefJe’ 
keâne peelee nw~   
41. Choose the antonym of underlined word from

the given options:
He is very fastidious about his choice of food.
(a) Careful (b) Thoughtless
(c) Careless (d) Indiscreet

Ans. (c) : efoS ieS JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo fastidious- 
(veKejsyeepe, vekeâÛeÌ{e) keâe Antonym efJekeâuhe (c) Careless-

(ueehejJeen) nesiee~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Thoughtless – efJeÛeejefJenerve, Careful - mepeie 
Indiscreet -DemeeJeOeeve   
42. Put the correct form of the verb:

I am the person who _____ to be blamed.
(a) am (b) are (c) is (d) were

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (c) is keâe 
ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee keäÙeeWefkeâ Singular Subject kesâ meeLe Singular

verb keâe ØeÙeesie neslee nw~  
Correct Sentence- 
I am the person who is to be blamed.

43. Which of the following spellings is incorrect?
(a) Journey (b) Amateur
(c) Beneficiary (d) Aniversary

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) Aniversary keâer Jele&veer DeMegæ nw Fmekeâer 
Megæ Jele&veer Anniversary - (Meeoer keâer meeueefiejn) nesieer~  
DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ- 
Journey -Ùee$ee, Amateur –MeewefkeâÙee, Beneficiary -ueeYeeLeea   

Read the following paragraph and answer the 
following questions: (Q. 44 and 45) 

India is marked by a diversity of physical features 
such as mountains, plateaus, plains, coasts and islands. 
Standing as sentinels in the north are the lofty snow-
capped Himalayas. Him+alaya mean 'the abode of snow'. 
The Himalayan mountains are divided into three main 
parallel ranges. The northernmost is the Great Himalaya 
or Himadri. The world's highest peaks are located in this 
range. Middle Himalaya or Himachal lies to the south of 
Himadri. Many popular hill stations are situated here. 
The Shiwalik is the southernmost range. The northern 
Indian plains lie to the south of the Himalayas. They are 
generally level and flat. These are formed by the alluvial 
deposits laid down by the rivers – The Indus, The Ganga, 
The Brahmaputra and their tributaries. These river plains 
provide fertile land for cultivation. That is the reason for 
high concentration of population in these plains. 
44. World's highest peaks are located in the ____.

(a) Shiwalik range (b) Himadri range
(c) Middle Himalaya (d) Southernmost range

Ans. (b) : Ghejesòeâ Passage kesâ Devegmeej ogefveÙee keâer meyemes TBÛeer 
heJe&le ÛeesefšÙeeb efJekeâuhe (b) Himadri range ceW nQ pees efkeâ 
Passage keâer Fve hebefòeâÙeeW ‘The northernmost is the great
Himalaya or Himadri. The world's highest peaks are 
located in this range’ mes mhe° nw~  

45. Northern Indian plains are rich in
(a) Alluvial deposits (b) Iron ore deposits
(c) Diamond mines (d) Copper deposits

Ans. (a) : Ghejesòeâ Passage kesâ Devegmeej, Gòej YeejleerÙe cewoeve, 
efJekeâuhe (a) Alluvial deposits- (peueesÌ{ efceóer) mes mece=æ nw~ pees 
efkeâ Passage keâer Fve hebefòeâÙeeW The northern Indian plains lie

to the south of Himalayas. They are genrally level and 
flat. They are formed by the alluvial deposits laid down 
by the reivers mes mhe° nw~   
46. In a certain code language, '@' represents '+',

'⊕⊕⊕⊕' represents '–', 'αααα' represents '÷ ' and 'θθθθ'

represents '××××'./Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, '@' '+'

keâes oMee&lee nw, '⊕⊕⊕⊕' '–' keâes oMee&lee nw, 'αααα' '÷ ' keâes
oMee&lee nw 'θθθθ' '×' Deewj keâes oMee&lee nw~
Find out the answer to the following
question:/efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej KeespeW:
8900 αααα 100 ⊕⊕⊕⊕ 5 θθθθ 4 ⊕⊕⊕⊕ 121 αααα 11 = ?
(a) 58 (b) 158
(c) 62 (d) 205

Ans. (a) : 8900 αααα 100 ⊕⊕⊕⊕ 5 θθθθ 4 ⊕⊕⊕⊕ 121 αααα 11 = ?

@→  + 

⊕⊕⊕⊕ →–
αααα→ ÷
θθθθ →×
efÛeÖeW keâes jKeves hej, 
8900 ÷ 100 – 5 × 4 – 121 ÷  11 = ? 

89 – 20 – 11= ? 
89 – 31 = ? 

? 58=

47. Find out the wrong number in the given
sequence of numbers:/mebKÙeeDeeW kesâ efoS ieS ›eâce ceW
mes ieuele mebKÙee %eele keâerefpeS:
582, 605, 588, 611, 634, 617, 600
(a) 611 (b) 605
(c) 600 (d) 634

Ans. (d) : oer ieÙeer mebKÙeeDeeW keâe ›eâce nw- 

Dele: ieuele mebKÙee · 634 
48. What was the day of the week on 17

th
 June,

1998?/17 petve, 1998 keâes mehleen keâe keâewve mee efove Lee?
(a) Monday/meesceJeej (b) Thursday/ieg®Jeej
(c) Wednesday/yegOeJeej (d) Tuesday/cebieueJeej

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
1999+2000 ceW efJe<ece efoveeW keâer mebKÙee = 1+2= 3 
17 petve 1998 kesâ yeeo Je<e& 1998 ceW Mes<e efove  
= 13+31+31+30+31+30+31 = 197 

= 28 mehleen ± 1 efJe<ece efove  
Dele: efJe<ece efoveeW keâer kegâue mebKÙee = 1+3 = 4 efove 
Fme Øekeâej, 17 petve 1998 keâes yegOeJeej Lee~    
Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~  
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49. If A + B means A is the mother of B; A–B
means A is the brother of B; A % B means A is
the father of B and A ×××× B means A is the sister
of B, which of the following shows that P is the
maternal uncle of Q?/Ùeefo A + B keâe DeLe& nw efkeâ
A, B keâer ceeB nw; A – B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe YeeF&
nw; A % B keâe DeLe& nw efkeâ A, B keâe efhelee nw Deewj A ××××
B DeLe& nw efkeâ A, B keâer yenve nw efvecveefueefKele ceW mes
keâewve mee oMee&lee nw efkeâ P, Q keâe ceecee nw?
(a) Q – N + M × P (b) Q – S % P

(c) P + S × N (d) P – M + N × Q

Ans. (d) : efJekeâuhe 'd' mes jòeâ mebyebOe DeejsKe yeveeves hej 

Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ P, Q keâe ceecee nw~ 
50. In the question below tow statements followed

by two conclusions numbered I and II are
given. You have to take the given two
statements to be true even if they seem to be at
variance from commonly known facts. Read
the conclusions and then decide which of the
given conclusions logically follows from the two
given statements, disregarding commonly
known facts./veerÛes efoS ieS ØeMve ceW oes keâLeve Deewj
Gmekesâ yeeo I Deewj II ›eâceebefkeâle oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ~
Deehekeâes efoS ieS oesveeW keâLevees keâes melÙe ceevevee nw, Yeues
ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe-Øeleerle nesles neW~
efve<keâ<eeX keâes heÌ{W Deewj efHeâj leÙe keâjW efkeâ efoS ieS
efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mee/mes meeceevÙe %eele leLÙeeW keâes
vepejDeboepe keâjles ngS efoS ieS oes keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ
™he mes DevegmejCe keâjlee nw~/keâjles nQ~
Statements: All poles are guns. Some boats are
not poles./ keâLeve: meYeer [b[s yebotkeWâ nQ~ kegâÚ veeJeW [b[s
veneR nQ~
Conclusions:/efve<keâ<e&:
I. All guns are boats./meYeer yebotkeWâ veeJeW nQ~
II. Some boats are not guns./kegâÚ veeJeW yebotkeWâ veneR nQ~
(a) If only conclusion I follows.

Ùeefo kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~
(b) If only conclusion II follows.

Ùeefo kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~
(c) If either I or II follows.

Ùeefo Ùee lees I Ùee II DevegmejCe keâjlee nw~
(d) If neither I nor II follows.

Ùeefo ve lees I Deewj ve ner II DevegmejCe keâjlee nw~
Ans. (d) :  keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe efvecveJeled nw- 

     
 efve<keâ<e& ––  I.  (�)  II. (�)

Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II DevegmejCe 
keâjlee nw~ 

51. Recently, Shubhankar Sharma, Indian golfer
has recorded the best result at the Open after
finishing in tied-eighth position at the Royal
Liverpool Golf Club in Merseyside, England.
In which year he was conferred the Arjuna
Award?/neue ner ceW, YeejleerÙe ieesuHeâj MegYebkeâj Mecee& ves
FbiueQ[ kesâ cemeeameeF[ ceW je@Ùeue efueJejhetue ieesuHeâ keäueye
ceW mebÙegòeâ Dee"JeW mLeeve hej jnves kesâ yeeo Deesheve ceW
meJe&ßes‰ heefjCeece ope& efkeâÙee nw~ GvnW efkeâme Je<e& Depeg&ve
hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 2016 (b) 2018
(c) 202 (d) 2022

Ans. (b) : MegYebkeâj Mecee& Yeejle kesâ hesMesJej ieesuheâ efKeueeÌ[er nQ~ FvnW 
2018 ceW Depeg&ve DeJee[& mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ Depe&ve DeJee[& 
otmeje meyemes yeÌ[e Kesue hegjmkeâej nw Fmekesâ lenle Skeâ ØeMeefmle he$e 
Depeg&ve keâer keâebmÙe Øeeflecee SJeb ` 15 ueeKe  keâer jeefMe Øeoeve keâer peeleer nw~ 
52. Which among the following Government of

India undertaken Corporation has become the
first member to join "Asia Transition Finance
Study Group" (ATFSG)?/Yeejle mejkeâej Éeje
mebÛeeefuele efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efveiece ‘‘SefMeÙee
š^ebefpeMeve  HeâeFveWme mš[er «eghe’’ (ATFSG) ceW Meeefceue
nesves Jeeuee henuee meomÙe yeve ieÙee nw?
(a) India Infrastructure Finance Company Limited

Fbef[Ùee Fbøeâebmš^keäÛej HeâeFvebsme kebâheveer efueefcešs[
(b) Industrial Finance Corporation Limited

DeewÅeesefiekeâ efJeòe efveiece efueefcešs[ (Fb[efmš^Ùeue HeâeFveWme
keâe@heexjsMeve efueefcešs[)

(c) National Housing Bank

je°^erÙe DeeJeeme yeQkeâ (vesMeveue neGefmebie yeQkeâ)
(d) Power Finance Corporation Limited

heeJej HeâeFveWme keâe@heexjsMeve efueefcešs[
Ans. (d) : heeJej heâeFvesvme keâe@heexjsMeve efueefcešs[ SefMeÙee š^ebefpeMeve 
heâeFveWme mš[er «eghe (ATFSG) ceW Meeefceue nesves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe 
keâcheveer nw~ ATFSG keâes Dekeäštyej 2021 ceW ØeejcYe efkeâÙee ieÙee Lee 
heeJej heâeFveWme keâeheexjsMeve efueefcešs[ keâer mLeehevee 1986 F&. ceW ngF& 
Leer~ Ùen efJeÅegle #es$e kesâ cenlJehetCe& efJeòeerÙe mlecYe kesâ ™he ceW keâeÙe& 
keâjlee nw~   
53. During the closing ceremony of Startup-20

Gurugram, India officially handed over the
torch to which among the following countries
for the year 2024?/ieg®«eece ceW mšeš&Dehe-20 kesâ
meceeheve meceejesn kesâ oewjeve, Yeejle ves DeeefOekeâeefjkeâ leewj
hej Je<e& 2024 kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâes
ceMeeue meeQheer?
(a) France/øeâebme (b) Canada/keâvee[e
(c) Brazil/yeÇepeerue (d) Germany /pece&veer

Ans. (c) : mšeš&Dehe 20 efMeKej meccesueve keâe DeeÙeespeve nefjÙeeCee kesâ 
ieg®«eece ceW pegueeF& 2023 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ mšeš&Dehe 20 JewefÕekeâ 
mšeš&Dehe heeefjmLeeflekeâer leb$e kesâ Yeerlej veJeeÛeej, menÙeesie, jCeveereflekeâ 
ie"yebOeve keâes yeÌ{eJee osves kesâ ceb$e kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~  
Fmekesâ meceeheve DeJemej hej mšeš&Dehe 20 kesâ DeOÙe#e [e@. efÛevleve 
Jew<CeJe ves DeeefOekeâeefjkeâ leewj hej Deieues peer-20 DeOÙe#e osMe yeÇepeerue 
keâes ceMeeue meeQheer~ mšeš&Dehe 20 keâe Deieuee DeeÙeespeve pegueeF& 2024 
ceW yeÇepeerue ceW nesiee~   
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54. Which portal is lanuched by Chief Justice of
India (CJI) D.Y. Chandrachud that allows
advocates, litigants, citizens to request QR
code-based e-passes to enter in Supreme Court
of India?/Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe (meerpesDeeF&)
[er.JeeF&. ÛebõÛetÌ[ Éeje keâewve-mee heesš&ue uee@vÛe efkeâÙee
ieÙee nw pees DeefOeJeòeâeDeeW, JeeefoÙeeW, veeieefjkeâeW keâes Yeejle
kesâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW ØeJesMe kesâ efueS keäÙetDeej keâes[-
DeeOeeefjle F&-heeme keâe DevegjesOe keâjves keâer Devegceefle oslee nw?
(a) SuAbhivadan/megDeefYeJeeove
(b) SuSwagatam /megmJeeieleced
(c) SuPranam /megØeCeece
(d) SuSatkar/megmelkeâej

Ans. (b) : Deiemle 2023 ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe [er.JeeF&. ÛevõÛetÌ[ ves ‘megmJeeieleced’ heesš&ue ueebÛe efkeâÙee~ Ùen 
heesš&ue DeefOeJeòeâeDeeW, JeeefoÙeeW, veeieefjkeâeW kesâ Deeieceve/ØeJesMe kesâ efueS 
F&-heeme peejer keâjlee nw~   
55. Recently, Union Minister of ‘Road Transport

and Highways’ ‘Shri Nitin Gadkari’ Launched
the Bharat NCAP aiming to enhance road
safety by elevating vehicle safety standards for
up to 3.5-tonne vehicles in India. Give full form
of NCAP./neue ner ceW, keWâõerÙe meÌ[keâ heefjJenve Deewj
jepeceeie& ceb$eer ßeer efveefleve ie[keâjer ves Yeejle ceW 3.5 šve
lekeâ kesâ JeenveeW kesâ efueS Jeenve megj#ee ceevekeâeW keâes
yeÌ{ekeâj meÌ[keâ megj#ee yeÌ{eves kesâ GösMÙe mes Yeejle
SvemeerSheer (NCAP) uee@vÛe efkeâÙee~ NCAP keâes hetCe&
™he yeleeFÙes~
(a) New Car Assessment Production

vÙet keâej DemesmeceWš Øees[keäMeve
(b) New Car Assessment Programme

vÙet keâej DemesmeceWš Øees«eece 
(c) New Car Acknowledge Production

vÙet keâej Skeâvee@uespe Øees[keäMeve
(d) New Car Assessment Portal

vÙet keâej DemesmeceWš heesš&ue
Ans. (b) : NCAP keâe hetCe& ™he vÙet keâej DemesmeceWš Øees«eece nw~ 
Fmekesâ Éeje JeenveeW keâer ›ewâMe šsefmšbie keâer peeleer nw~   
56. Indo-US task force has been set up to elevate

trade in which of the following sector to $100
billion in next decade?/Deieues oMekeâ ceW
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme #es$e ceW JÙeeheej keâes 100

efyeefueÙeve [e@uej lekeâ yeÌ{eves kesâ efueS Yeejle-Decesefjkeâe
šemkeä Heâesme& keâer mLeehevee keâer ieF& nw?
(a) Medicine /oJee
(b) Space /Debleefj#e
(c) Computer Science /kebâhÙetšj efJe%eeve
(d) Electronic /Fueskeäš^e@efvekeäme

Ans. (d) : Yeejle-Decesefjkeâe šemkeâ heâesme& keâe ie"ve Fueskeäš^e@efvekeäme 
JÙeeheej yeÌ{eves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee nw~ Fmekeâe ue#Ùe Skeâ oMekeâ ceW 
100 Dejye [euej lekeâ oesveeW osMeeW kesâ ceOÙe JÙeeheej keâes yeÌ{evee nw~ 
š^eF& kesâ hetJe& DeOÙe#e jece mesJekeâ Mecee& keâes šemkeâ heâesme& keâe DeOÙe#e 
efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~   
57. World's first 7-minute cancer treatment "jab"

to be rolled out in which country?
efJeÕe keâe henuee 7 efceveš keâe keQâmej GheÛeej šerkeâe ‘pewye’
efkeâme osMe ceW Meg™ efkeâÙee peeSiee?

(a) England/FbiueQ[ (b) U.S.A./Ùet.Sme.S.
(c) U.A.E./Ùet.S.F&. (d) China/Ûeerve

Ans. (a) : efJeÕe keâe henuee 7 efceveš keâe keQâmej GheÛeej šerkeâe ‘pewye’ 
FbiuewC[ cebs Meg® efkeâÙee ieÙee~ efyeÇšsve keâer je°^erÙe mJeemLÙe mesJee Éeje 
Fmes GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~   
58. What is the age limit for females in

"Mukhyamantri Ladli Behna Ypjana" 
implemented in Madhya Pradesh? 
ceOÙe ØeosMe ceW ueeiet ‘‘cegKÙeceb$eer uee[ueer yenvee Ùeespevee’’ 
ceW ceefnueeDeeW kesâ efueS DeeÙeg meercee keäÙee nw? 
(a) Must have completed 21 years as on 01

January in the calendar year of application
and less than 60 years./DeeJesove kesâ kewâueW[j Je<e& ceW
01 peveJejer keâes 21 Je<e& hetjs keâj efueS neW Deewj 60 Je<e&
mes keâce neW~

(b) Must have completed 21 years as on 01
January in the calendar year of application
and less than 58 years./DeeJesove kesâ kewâueW[j Je<e& ceW
01 peveJejer keâes 21 Je<e& hetjs keâj efueS neW Deewj 58 Je<e&
mes keâce neW~

(c) Must have completed 23 years as on 01
January in the calendar year of application
and less than 60 years./DeeJesove kesâ kewâueW[j Je<e& ceW
01 peveJejer keâes 23 Je<e& hetjs keâj efueS neW Deewj 60 Je<e&
mes keâce neW~

(d) Must have completed 18 years as on 01
January in the calendar year of application
and less than 65 years./DeeJesove kesâ kewâueW[j Je<e& ceW
01 peveJejer keâes 18 Je<e& hetjs keâj efueS neW Deewj 65 Je<e&
mes keâce neW~

Ans. (c) : ceOÙe ØeosMe ceW uee[ueer yenvee Ùeespevee keâe ØeejcYe 15 
ceeÛe& 2023 keâes efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekesâ lenle ceOÙe ØeosMe keâer 
ceefnueeDeeW keâes Øeefleceen `1250 (henues `1000) keâer DeeefLe&keâ 
meneÙelee Øeoeve keâer peeleer nw~ Fme Ùeespevee keâe ueeYe 01 peveJejer keâes 
23 Je<e& Jele&ceeve ceW 21 Je<e& hetCe& keâj Ûegkeâer leLee 60 Je<e& mes keâce 
DeeÙeg keâer ceefnueeDeeW keâes Øeoeve efkeâÙee peelee nw~    
59. Northeast Frontier Railway, bags PMI South

Asia Award for "Micro Project of the Year".
This Project is "Instruction Detection System"
to save life of which of the following animals?

hetJeexòej meerceeble jsueJes ves ‘‘Je<e& kesâ met#ce heefjÙeespevee’’ kesâ
efueS oef#eCe SefMeÙee hegjmkeâej peerlee~ Ùen heefjÙeespevee
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peeveJej kesâ peerJeve keâes yeÛeeves
kesâ efueS ‘‘Fbmš^keäMeve ef[šskeäMeve efmemšce’’ nw?
(a) Goat/yekeâjer (b) Elephant/neLeer
(c) Sheep/YesÌ[ (d) Dog/kegâòee

Ans. (b) : hetJeexòej meerceevle jsueJes ves ‘Je<e& kesâ met#ce heefjÙeespevee’ kesâ 
efueS oef#eCe SefMeÙee hegjmkeâej peerlee~ Ùen heefjÙeespevee neefLe&ÙeeW keâes 
mebj#eCe Øeoeve keâjves kesâ efueS Skeâ Øekeâej keâe ‘Fbmš^keäMeve ef[šskeäMeve 
efmemšce’ nw~ Fme heefjÙeespevee keâes ceeÛe&, 2023 ceW ueebÛe efkeâÙee ieÙee Lee~ 
60. Name the annul training exercise embarked by

Western Air Command of Indian Air Force
(IAF) recently./neue ner ceW YeejleerÙe JeeÙeg mesvee (IAF)

keâer heef§eceer JeeÙeg keâceeve Éeje Meg™ efkeâS ieS Jeeef<e&keâ
ØeefMe#eCe DeYÙeeme keâe veece yeleeFS~
(a) Swastik/mJeeefmlekeâ (b) Shankh/MebKe
(c) Tandav/leeb[Je (d) Trishul/ef$eMetue
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Ans. (d) : efmelecyej 2023 ceW YeejleerÙe JeeÙeg mesvee kesâ heef§eceer JeeÙeg 
keâceeve Éeje Meg® efkeâS ieS Jeeef<e&keâ ØeefMe#eCe DeYÙeeme keâes ef$eMetue veece 
efoÙee ieÙee~   
61. "Maenam Wildlife Sanctuary" is situated in

which of the following State/UTs of India?
‘‘cesvece JevÙepeerJe DeYeÙeejCÙe’’ Yeejle kesâ efvecveefueefKele
ceW mes efkeâme jepÙe/keWâõMeeefmele ØeosMe ceW efmLele nw?
(a) Ladakh /ueöeKe
(b) Jammu & Kashmir/peccet Deewj keâMceerj
(c) Sikkim/efmeefkeäkeâce
(d) Assam/Demece

Ans. (c) : cesvece JevÙepeerJe DeYeÙeejCÙe Yeejle kesâ efmeefkeäkeâce jepÙe ceW 
efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee 1969 ceW keâer ieF& Leer~   
62. "Ramappa Temple" located in Palampet

village of Telangana state that was declared as
UNESCO World Heritage Site in the year 2021,
had been built during the rule of which of the
following dynasties?/lesuebieevee jepÙe kesâ heeuecehesš
ieeBJe ceW efmLele ‘‘jecehhee cebefoj’’, efpemes Je<e& 2021 ceW
Ùetvesmkeâes efJeÕe Oejesnj mLeue Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee,
Gmekeâe efvecee&Ce efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepeJebMe kesâ
Meemevekeâeue kesâ oewjeve efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) Musunuri /cegmegvegjer (b) Bahmani/yenceveer
(c) Vijayanagara /efJepeÙeveiej (d) Kakatiyan/keâekeâleerÙe

Ans. (d) : lesuebieevee jepÙe kesâ heeuecehesš ieeBJe ceW efmLele ‘jecehhee 
cebefoj’ keâer mLeehevee ‘keâekeâleerÙe’ JebMe kesâ Meemekeâ ieCeheefle osJe kesâ 
Meemeve keâeue ceW 1213 F&. ceW keâer ieF&~ Fmes ®õsÕej cebefoj Yeer keânles 
nQ~ Fmes Je<e& 2021 ceW Ùetvesmkeâes efJeÕe Oejesnj metÛeer ceW Yeer Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee Lee~   
63. The Prime Minister and the other Ministers of

the Indian Union are appointed by the
President under ______ of the Constitution of
India./YeejleerÙe mebIe kesâ ØeOeeveceb$eer Deewj DevÙe cebef$eÙeeW
keâer efveÙegefòeâ Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ ______ kesâ lenle
je°^heefle Éeje keâer peeleer nw~
(a) Article 73/DevegÛÚso 73 (b) Article 72/DevegÛÚso 72

(c) Article 70/DevegÛÚso 70 (d) Article 75/DevegÛÚso 75

Ans. (d) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-75 kesâ lenle Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer 
Deewj DevÙe cebef$eÙeeW keâer efveÙegefòeâ Yeejle kesâ je°^heefle Éeje keâer peeleer nw~   
64. "Koothu" is a socio-religious art performed in

Koothambalam temple in which of the
following State/UT of India?
‘‘kegâLeg’’ Yeejle kesâ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe/
keWâõMeeefmele ØeosMe ceW ketâLeceyeuece cebefoj ceW ØeoefMe&le Skeâ
meeceeefpekeâ-Oeeefce&keâ keâuee nw?
(a) Sikkim/efmeefkeäkeâce (b) Andhra Pradesh/DeebOeÇ ØeosMe
(c) Kerala/kesâjue (d) Telangana /lesuebieevee

Ans. (c) : ‘‘kegâLeg’’ Yeejle kesâ kesâjue jepÙe ceW efmLele ketâLeceyeuece cebefoj 
ceW ØeoefMe&le efkeâÙee peeves Jeeuee Skeâ meeceeefpekeâ Oeeefce&keâ keâuee nw~   
65. The headquarters of "Central Institute of

Indian Languages" is situated at which of the
following places?/kesâvõerÙe YeejleerÙe Yee<ee mebmLeeve keâe
cegKÙeeueÙe keâneB efmLele nw?
(a) Mysuru, Karnataka /cewmet®, keâvee&škeâ
(b) Mumbai, Maharashtra/cegbyeF&, ceneje°^
(c) Bhopal, Madhya Pradesh /Yeesheeue, ceOÙe ØeosMe
(d) Manesar, Gurgaon /ceevesmej, ceneje°^

Ans. (a) : YeejleerÙe Yee<eeDeeW kesâ kesâvõerÙe mebmLeeve keâe cegKÙeeueÙe 
keâvee&škeâ kesâ cewmetj ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee 1969 ceW keâer ieF& Leer~ 
66. How many member states are there in the

"Organisation for the Prohibition of Chemical
Weapons" (OPCW)?/‘‘jemeeÙeefvekeâ nefLeÙeejeW keâe
efve<esOe mebie"ve’’ (OPCW) ceW efkeâleves meomÙe je°^ nQ?
(a) 195 (b) 194
(c) 203 (d) 193

Ans. (d) : Dees.heer.meer.[yuÙet. Deheves 193 meomÙe osMeeW kesâ meeLe, ceW 
Deheveer meerš jKelee nw~ nsie, veerojuewC[, Ùen jemeeÙeefvekeâ nefLeÙeejeW kesâ 
mLeeÙeer Deewj melÙeeØeve ÙeesiÙe Gvcetueve kesâ JewefÕekeâ ØeÙeeme keâer osKe-jsKe 
keâjlee nw~   
67. Which of the following is an official language of

the Maldives?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceeueoerJe keâer
DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee nw?
(a) Dari/oejer (b) Dzongkha/]peeWieKee
(c) Malayalam/ceueÙeeuece (d) Divehi /efoJesner

Ans. (d) : ceeueoerJe keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee efoJesner nw~ 
je°^erÙe ceÚueer - efheâve štÛee 
je°^erÙe hetâue - he[gDeekeâ 
je°^erÙe Je=#e - veeefjÙeue lee[   
68. The "Pula" is the national currency of which of

the following countries?/‘‘heguee’’ efvecveefueefKele ceW
mes efkeâme osMe keâer je°^erÙe cegõe nw?
(a) Botswana/yeeslmeJeevee (b) Cambodia/kebâyeesef[Ùee
(c) Myanmar/cÙeebceej (d) Poland/heesueQ[

Ans. (a) : heguee yeeslmeJeevee osMe keâer je°^erÙe cegõe nw~ yeeslmeJeevee ceW 
heguee keâe Meeefyokeâ DeLe& ‘‘yeeefjMe’’ nw, keäÙeeWefkeâ yeeslmeJeevee ceW yeeefjMe 
yengle keâce nesleer nw~ yeeslmeJeevee oef#eCeer Deøeâerkeâe ceW Skeâ mLeuemeercee 
osMe nw~   
69. "Perungadai" is a work of epic proportion by

Kongu Velir. It belongs to which of the
following literature of India?/‘‘hes®bieoeF&’’ keâeWieg
Jesefuej Éeje efueefKele cenekeâeJÙe ke=âefle nw~ Ùen Yeejle kesâ
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meeefnlÙe mes mebyebefOele nw?
(a) Telugu Literature /lesuegieg meeefnlÙe
(b) Tamil Literature /leefceue meeefnlÙe
(c) Kannada Literature /keâVeÌ[ meeefnlÙe
(d) Malayalam Literature /ceueÙeeuece meeefnlÙe

Ans. (b) : ‘‘hes®bieoeF&’’ keâeWieg Jesefuej Éeje efueefKele cenekeâeJÙe ke=âefle 
nw~ Ùen Yeejle kesâ leefceue meeefnlÙe mes mebyebefOele nw~  
70. Which of the following gallantry awards was

renamed as "Shaurya Chakra" in the year
1967 by Government of India?/Yeejle mejkeâej Éeje
Je<e& 1967 ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Jeerjlee hegjmkeâej
keâe veece yeouekeâj ‘MeewÙe& Ûe›eâ’ keâj efoÙee ieÙee?
(a) Ashoka Chakra Class-I/ DeMeeskeâ Ûe›eâ Jeie&-I
(b) Ashoka Chakra Class-II / DeMeeskeâ Ûe›eâ Jeie&-II
(c) Ashoka Chakra Class-III /DeMeeskeâ Ûe›eâ Jeie&-III
(d) Mahavir Chakra /ceneJeerj Ûe›eâ

Ans. (c) : Yeejle mejkeâej Éeje ‘peveJejer 1967’ ceW leerve Jeerjlee 
hegjmkeâejeW ‘DeMeeskeâ Ûe›eâ Jeie&-I’, ‘DeMeeskeâ Ûe›eâ Jeie&-II’ Deewj ‘DeMeeskeâ 
Ûe›eâ Jeie&-III’ keâe veece yeouekeâj ›eâceMe: ‘DeMeeskeâ Ûe›eâ’, ‘keâerefle& Ûe›eâ’ 
Deewj ‘MeewÙe& Ûe›eâ’ keâj efoÙee ieÙee~  
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efvecveefueefKele ieÅeebMe keâes heÌ{keâj hetÚs ieS ØeMveeW kesâ Gòej 
oerefpeS : (Øe.meb. 71-75) 

meceepe keâer efJe<ecelee Mees<eCe keâer peveveer nw~ meceepe ceW efpeleveer 
efJe<ecelee nesieer, meeceevÙeleÙee Mees<eCe Glevee ner DeefOekeâ nesiee~ ÛetBefkeâ 
nceejs osMe ceW meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ, Mew#eefCekeâ Je meebmke=âeflekeâ 
DemeceeveleeSB DeefOekeâ nQ efpemekeâer Jepen mes Skeâ JÙeefòeâ Skeâ mLeeve hej 
Mees<ekeâ leLee Jener otmejs mLeeve hej Meesef<ele neslee nw~ peye yeele GheYeesòeâe 
mebj#eCe keâer nes leye henuee ØeMve Ùen G"lee nw efkeâ GheYeesòeâe efkeâmes keânles 
nw? Ùee GheYeesòeâe keâer heefjYee<ee keäÙee nw? meeceevÙele: Gme JÙeefòeâ Ùee 
JÙeefòeâ mecetn keâes GheYeesòeâe keâne peelee nw~ pees meerOes leewj hej efkeâvneR Yeer 
JemlegDeeW DeLeJee mesJeeDeeW keâe GheÙeesie keâjles nQ~ Fme Øekeâej meYeer JÙeefòeâ 
efkeâmeer-efkeâmeer ™he ceW GheYeesòeâe nesles nQ Deewj Mees<eCe keâe efMekeâej nesles nQ~ 

nceejs osMe ceW Ssmes DeefMeef#ele, meeceeefpekeâ SJeb DeeefLe&keâ ™he mes 
ogye&ue DeMeòeâ ueesieeW keâer YeerÌ[ nw pees Menj keâer ceefueve yeefmleÙeeW ceW, 
HegâšheeLe hej, meÌ[keâ leLee jsueJes ueeFve kesâ efkeâveejs, iebos veeueeW kesâ efkeâveejs 
PeesheÌ[er [euekeâj DeLeJee efkeâmeer Yeer DevÙe lejn mes Dehevee peerJeve-Ùeeheve 
keâj jns nQ~ Jes ogefveÙee kesâ meyemes yeÌ[s Øepeeleebef$ekeâ osMeeW keâer 
meceepeesheÙeesieer TOJe&cegKeer ÙeespeveeDeeW mes JebefÛele nQ, efpevnW DeeOegefvekeâ 
meHesâoheesMeeW, JÙeeheeefjÙeeW, veewkeâjMeeneW SJeb leLeekeâefLele yegefæpeerJeer Jeie& ves 
efceuekeâj yeeBš efueÙee nw~ mener ceeÙeves ceW Mees<eCe FvneR keâer osve nw~ 
mejkeâej efkeâleveer Yeer ÙeespeveeSB yevee keâj ueeiet keâjs, keâesF& yeÌ[e heefjJele&ve 
mebYeJe veneR nw~ 

GheYeesòeâe Mees<eCe keâe leelheÙe& kesâJeue Glheeokeâlee Je JÙeeheeefjÙeeW Éeje 
efkeâS ieS Mees<eCe mes ner efueÙee peelee nw peyeefkeâ Fmekesâ #es$e ceW JemlegSB 
SJeb mesJeeSB oesveeW ner meefcceefuele nQ, efpevekesâ Debleie&le [e@keäšj, efMe#ekeâ, 
ØeMeemeefvekeâ DeefOekeâejer, hegefueme, TBÛes DeesnoeW hej yew"s mejkeâejer 
keâce&Ûeejer, Jekeâerue Deeefo meYeer Deeles nQ~ Fve meyeves Mees<eCe kesâ #es$e ceW pees 
keâerefle&ceeve yeveeS nQ Jes JeemleJe ceW efieveerpe yegkeâ Dee@Heâ Jeu[& efjkeâe@[dme& ceW 
ope& keâjeves ueeÙekeâ nQ~ keâevetve kesâ neLe efkeâleves Yeer uecyes neW, Fve meYeer 
lekeâ veneR hengBÛe mekeâles keäÙeeWefkeâ j#ekeâ peye Ye#ekeâ yeve peeS lees keâewve 
yeÛeeS? Yeü„eÛeej meYeer keâer peÌ[eW ceW hengBÛee ngDee nw- Thej mes veerÛes Ùee 
veerÛes mes Thej~ keäÙee keâYeer Fve ueesieeW kesâ DeÛÚs efove DeeSBies? 

otmejer Deesj efkeâmeer lejn Deheveer Fppele-Deeye™ yeÛeelee ceOÙece Jeie& 
nw pees ve lees efkeâmeer heešea kesâ Jeesš yeQkeâ ceW nw Deewj ve pÙeeoe heÌ{e-efueKee 
mecheVe~ ve mejkeâej Gmekeâer hejsMeeefveÙeeW keâes mecePeleer nw Deewj ve keâesF& 
DevÙe jepeveweflekeâ heešea~ efpevekeâeW mejkeâejer heWMeve veneR efceueleer, Ssmes yeÌ[s-
yetÌ{s ueeÛeej ueesieeW keâer efmLeefle Deewj Yeer Kejeye nw~ ve lees Gvekeâer mebmkeâej-
efJenerve mebleeve Gvekeâe OÙeeve jKeves keâes lewÙeej nw Deewj ve mejkeâej Gvekesâ 
efueS kegâÚ meesÛe hee jneR nw~ keäÙee Fme efJe<ecelee keâes nševes keâer efoMee ceW 
keâesF& keâoce G"eÙee pee jne nw? keäÙee heÌ{s-efueKes veewpeJeeveeW keâes GheÙegòeâ 
jespeieej efoS peeves keâer efoMee ceW kegâÚ nes jne nw? keäÙee nesiee Fme osMe 
keâe, YeieJeeve ner peevelee nw~ 
71. nceejs osMe ceW meceepeesheÙeesieer TOJe&cegKeer ÙeespeveeDeeW mes

JebefÛele Jeie& keâewve-mee nw?
(a) mejkeâejer heWMeve efJenerve JeÙeesJe=æ peveeW keâe Jeie&
(b) efkeâmeer lejn Deheveer Fppele-Deeye™ yeÛeelee meceepe keâe

ceOÙece Jeie&
(c) ceefueve yeefmleÙeeW, HegâšheeLe, meÌ[keâ leLee jsueJes ueeFve kesâ

efkeâveejs PeesheÌ[er [euekeâj jnves Jeeues DeefMeef#ele, ogye&ue Deewj
DeMeòeâ ueesieeW keâe Jeie&

(d) DeeOegefvekeâ meHesâoheesMeeW, JÙeeheeefjÙeeW, veewkeâjMeeneW SJeb
leLeekeâefLele yegefæpeerJeer ueesieeW keâe Jeie&

Ans. (c) : efoÙes ieÙes ieÅeebMe kesâ Devegmeej nceejs osMe ceW meceepeesheÙeesieer 
TOJe&cegKeer ÙeespeveeDeeW mes JebefÛele Jeie&-ceefueve yeefmleÙeeW, HegâšheeLe, meÌ[keâ 
leLee jsueJes ueeFve kesâ efkeâveejs PeesheÌ[er [euekeâj jnves Jeeues DeefMeef#ele, 
ogye&ue Deewj DeMeòeâ ueesieeW keâe Jeie& nw~  

72. uesKekeâ kesâ Devegmeej Mees<eCe keâe efMekeâej keâewve ueesie nesles nQ?
(a) heÌ{s-efueKes GheÙegòeâ jespeieej efJenerve veJeÙegJekeâjCe
(b) Jemleg SJeb mesJeeDeeW keâe GheÙeesie keâjves Jeeuee GheYeesòeâe mecetn
(c) Glheeokeâlee mes pegÌ[e JÙeeheejer ceb[ue
(d) veewkeâjMeen SJeb leLeekeâefLele yegefæpeerJeer Jeie&

Ans. (b) : efoÙes ieÙes ieÅeebMe ceW uesKekeâ kesâ Devegmeej Jemleg SJeb 
mesJeeDeeW keâe GheÙeesie keâjves Jeeuee GheYeesòeâe mecetn Mees<eCe kesâ efMekeâej 
nesles nQ~  
73. meceepe kesâ ceOÙece Jeie& keâer keâewve-meer mecemÙee nw?

(a) iejerye Deewj ßeefcekeâ Jeie& mes mecyeefvOele
(b) GÛÛe efMeef#ele Deewj Oevee{dÙe
(c) Iej keâe nj meomÙe cepeotjer keâjves kesâ efueS efJeJeMe
(d) peerJeve-Ùeeheve ceW DeeefLe&keâ hejsMeeveer mes meeceeefpekeâ Øeefle…e

hej Keleje
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ieÅeebMe kesâ Devegmeej meceepe kesâ ceOÙeJeie& keâer 
mecemÙee nw- peerJeve-Ùeeheve ceW DeeefLe&keâ hejsMeeveer mes meeceeefpekeâ Øeefle…e 
hej Keleje~  
74. meceepeesheÙeesieer TOJe&cegKeer ÙeespeveeDeeW mes JebefÛele Jeie& kesâ

Mees<eCe kesâ efueS keâewve GòejoeÙeer nw?
(a) jepeveslee, JÙeeheejer Jeie&, mejkeâejer leb$e SJeb leLeekeâefLele

yegefæpeerJeer Jeie&
(b) meceepe kesâ Oece&hejeÙeCe, heefC[le Deewj keâLeeJeeÛekeâ ueesie
(c) meceepe keâe ceOÙece Jeie& Deewj GÛÛe Jeie&
(d) efMeef#ele SJeb mecheVe veewkeâjer hesMee Jeie&

Ans. (a) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej jepeveslee, JÙeeheejer Jeie&, mejkeâejer leb$e 
SJeb leLeekeâefLele yegefæpeerJeer Jeie& meceepeesheÙeesieer TOJe&cegKeer ÙeespeveeDeeW mes 
JebefÛele Jeie& kesâ Mees<eCe kesâ efueS GòejoeÙeer nQ~  
75. ‘Mew#eefCekeâ Deewj meebmke=âeflekeâ’ Meyo efkeâme JÙeekeâjefCekeâ

FkeâeF& mes mebyebefOele nw Deewj efkeâme ØelÙeÙe mes efceuekeâj yeves nQ?
(a) meb%ee Deewj efJeMes<eCe Meyo - De ØelÙeÙe
(b) efJeMes<eCe Deewj meb%ee Meyo - efCekeâ Deewj eflekeâ ØelÙeÙe
(c) efJeMes<eCe Deewj efJeMes<eCe Meyo - Fkeâ ØelÙeÙe
(d) meb%ee Deewj meb%ee Meyo -DeefCekeâ Deewj Deeflekeâ ØelÙeÙe

Ans. (c) : ‘Mew#eefCekeâ Deewj meebmke=âeflekeâ’ Meyo oesveeW efJeMes<eCe FkeâeF& 
mes mebyebefOele nw Deewj oesveeW MeyoeW ceW Fkeâ ØelÙeÙe keâe ØeÙeesie ngDee nw~  

efvecveefueefKele ieÅeebMe keâes heÌ{keâj hetÚs ieS ØeMveeW kesâ Gòej 
oerefpeS (Øe. meb. 76-80) 

Yeejle ØeeÛeerve mebmke=âefle keâe osMe nw~ ÙeneB oeve-hegCÙe keâes peerJeve-
cegefòeâ keâe DeefveJeeÙe& Debie ceevee ieÙee Lee~ peye oeve osves keâes Oeeefce&keâ 
ke=âlÙe ceeve efueÙee ieÙee lees efveef§ele leewj hej oeve uesves Jeeues Yeer neWies~ 
nceejs meceepe ceW efYe#eeJe=efòe keâer efpeccesoejer meceepe kesâ Oecee&lcee, oÙeeueg Je 
meppeve ueesieeW keâer nQ~ YeejleerÙe meceepe ceW oeve uesvee Je oeve osvee-oesveeW 
Oece& kesâ Debie ceeves ieS nQ~ henues oeve osves mes hetJe& oeve uesves Jeeues keâer 
hee$elee osKeer peeleer Leer Deewj ÙeesiÙe hee$e keâes oeve efoÙee peelee Lee~ 
Oece&MeeœeeW ves oeve keâer ceefncee keâe yeÌ{e-ÛeÌ{ekeâj JeCe&ve efkeâÙee~ efpemekesâ 
keâejCe efYe#eeJe=efòe keâes Yeer Oeeefce&keâ ceevÙelee efceue ieF&~ Oeerjs-Oeerjs oeve-
oeleeDeeW ves hee$elee hej OÙeeve osvee yebo keâj efoÙee Deewj oÙeeJeMe efvejern, 
Deheeefnpe Deewj iejeryeeW keâes oeve efoÙee peeves ueiee~ Mevew:-Mevew: meceepe ceW 
Deewj cetuÙeeW ceW yeoueeJe DeeÙee Deewj DeefOekeâlej ueesie iejeryeeW, yeÇeÿeCeeW 
Deewj efYeKeeefjÙeeW keâes oeve keâe hee$e mecePeves ueies~ meceepe ceW peye Fme 
Øekeâej kesâ heefjJele&ve ngS lees Oeerjs-Oeerjs ueesieeW ves efYe#ee keâes Deheveer peerefJekeâe 
ner yevee efueÙee~ iejeryeer kesâ keâejCe yesmeneje ueesie YeerKe ceeBieves ueies~ 
keâece ve efceueves mes Yeer efYe#eeJe=efòe keâes yeue efceuee Deewj hetpee-mLeue, leerLe&, 
jsueJes mšsMeve, yeme mšwC[, ieueer-cegnuues Deeefo mLeeveeW hej nj peien 
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efYeKeejer efoKeeF& osves Meg™ nes ieS~ Fme keâeÙe& ceW nj DeeÙeg kesâ JÙeefòeâ 
Meeefceue nesves ueie ieS~ meeue-oes meeue kesâ otOe cegBns yeÛÛes mes ueskeâj 
Demmeer-veyyes Je<e& kesâ yetÌ{s lekeâ keâes YeerKe ceeBieles osKee pee mekeâlee nw~ 
Deepe lees YeerKe ceeBieves keâe Yeer Skeâ keâueehetCe& JÙeJemeeÙe yevelee pee jne nw~ 

kegâÚ Keeveoeveer efYeKeejer nesles nw keäÙeeWefkeâ hegMleeW mes Gvekesâ hetJe&pe 
Oece&mLeeveeW hej Dehevee Deñe peceeS ngS nQ~ kegâÚ DehejeOeer yeÛÛeeW keâes 
G"e ues peeles nw leLee Gvemes YeerKe ceBieJeeles nw~ Jes Fleves efveo&Ùe nesles nw 
efkeâ YeerKe ceeBieves kesâ efueS yeÛÛeeW keâe Debie-Yebie Yeer keâj osles nQ~ kegâÚ 
efYeKeejer Debleje&„^erÙe mlej kesâ nQ pees osMe ceW Úesšer-meer efJeheefòe Dee peeves 
hej YeerKe keâe keâšesje ueskeâj YeüceCe kesâ efueS efvekeâue peeles nQ~ Fmekesâ 
DeueeJee Deveskeâ ßesCeer kesâ Deewj Yeer efYeKeejer nesles nQ~ kegâÚ efYeKeejer 
heefjefmLeefle mes yeveles nQ lees kegâÚ yevee efoS peeles nQ~ kegâÚ MeewefkeâÙee Yeer 
Fme JÙeJemeeÙe ceW Dee ieS nQ~ pevcepeele efYeKeejer Deheves mLeeve efveef§ele 
jKeles nw~ kegâÚ efYeKeejer Deheveer Deeceoveer Jeeueer peien otmejs efYeKeejer keâes 
efkeâjeS hej osles nQ~ yesjespeieejer Deewj iejeryeer kesâ keâejCe kegâÚ JeÙeesJe=æ 
cepeyetjerJeMe efYeKeejer yeveles nw~ iejeryeer kesâ keâejCe yesmeneje ueesie YeerKe 
ceeBieves ueieles nQ~ keâece ve efceuevee Yeer efYe#eeJe=efòe keâes pevce oslee nw~ kegâÚ 
DehejeOeer yeekeâeÙeoe Fme keâece keâer š^sefvebie osles nw~ YeerKe jeskeâj, ieekeâj, 
DeeBKeW efoKeekeâj Ùee nBmekeâj Yeer ceeBieer peeleer nw~ YeerKe ceeBieves kesâ efueS 
Flevee DeeJeMÙekeâ nw efkeâ oelee kesâ ceve ceW keâ®Cee peies~ Dehebielee, 
kegâ™helee, DeMeòeâlee, Je=æeJemLee Deeefo osKekeâj oelee keâ®CeeceÙe neskeâj 
YeerKe osves kesâ efueS yeeOÙe nes peelee nw~  

keäÙee efYe#eJe=efòe osMe keâer Skeâ mecemÙee veneR nw? iejeryeeW Deewj efveye&ueeW 
keâes ÚesÌ[keâj keâF& heÌ{s-efueKes Deewj nós-keâós Yeer Fme Je=efòe keâes DeheveeS 
ngS nQ~ keäÙee mejkeâej keâes Fme efoMee ceW kegâÚ keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee 
veneR nw? keäÙee nce ueesie Fve efYeKeeefjÙeeW keâes keâ®CeeJeMe YeerKe os jns nQ? 
LeesÌ[e meesefÛeS, keäÙee nce Yeer Fme Je=efòe keâes yeÌ{eJee lees veneR os jns nQ~ 
Deiej oeve ner keâjvee nw lees iejeryeeW keâes hegmlekeWâ, hee"Ÿe-meece«eer oW~ iejeryeeW 
Deewj yeerceejeW keâes oJeeSB Deewj Demheleeue keâer megefJeOeeSB efoueeSB~ Fve 
ueesieeW keâes YeerKe kesâ mLeeve hej jespeieej keâer JÙeJemLee keâjeSB~ vekeâo osvee 
yebo keâjW~ YeerKe ceeBieves JeeueeW keâes Keevee efKeueeSB hej keâYeer GvnW vekeâo 
hewmes ve os~ Deiej pevelee Deewj mejkeâej oesveeW efceuekeâj keâece keâjW Deewj 
YeerKe ceeBieves JeeueeW keâes hegefueme kesâ nJeeues keâjvee Meg™ keâj oW, lees Fme 
hej keâeyet heeÙee pee mekeâlee nw~ 
76.  keäÙee efYe#eeJe=efòe osMe keâer Skeâ mecemÙee nw? Deehekeâe Fme 

efJe<eÙe ceW keäÙee efJeÛeej nw? 
 (a) efYe#eeJe=efòe mecemÙee veneR nw, keäÙeeWefkeâ oeve-hegCÙe lees YeejleerÙe 

mebmke=âefle keâe Skeâ Oeeefce&keâ ke=âlÙe nw~ 
 (b) efYe#eeJe=efòe osMe keâer mecemÙee keâes nue keâjleer nw, keäÙeeWefkeâ 

iejeryees, DehebieeW Deewj yesjespeieejeW keâer peerefJekeâe Fmemes ner 
Ûeue jner nw~  

 (c) efYe#eeJe=efòe osMe keâer Skeâ pJeueble mecemÙee yeve ieF& nw 
keäÙeeWefkeâ ueesie Fmekeâes peeveyetPekeâj Dehevee JÙeJemeeÙe yevee 
jns nQ~ 

 (d) efYe#eeJe=efòe ceW ueesie mJesÛÚÙee oeve os jns nQ FmeefueS 
Fmekeâes mecemÙee veneR ceevee pee mekeâlee~ 

Ans. (c) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej efYe#eeJe=efòe osMe keâer Skeâ pJeueble 
mecemÙee yeve ieF& nw keäÙeeWefkeâ ueesie Fmekeâes peeveyetPekeâj Dehevee JÙeJemeeÙe 
yevee jns nQ~  
77.  efJeefYeVe mLeueeW hej ueesie YeerKe osves kesâ efueS keäÙees yeeOÙe 

nes peeles nQ? 
 (a) efYeKeejer ueesieeW kesâ heerÚs ueie peeles nQ Deewj GvnW YeerKe osves 

kesâ efueS yeeOÙe keâj osles nQ~ 

 (b) Dehebielee, kegâ™helee, DeMeòeâlee, Je=æeJemLee Deeefo osKekeâj 
ueesie YeerKe osves kesâ efueS yeeOÙe nes peeles nQ~  

 (c) Oeeefce&keâ mLeueeW hej ueesie oeve-hegCÙe keâer YeeJevee mes peeles nQ 
Deewj kebâieeue efYeKeeefjÙeeW keâes oeve kesâ ™he ceW YeerKe osles nQ~ 

 (d) ueesieeW kesâ heeme DevÙeeÙe, Deveerefle Deewj Ûeesjer keâe hewmee neslee 
nw Deewj oeve oskeâj Jes Deheveer Deelcee hej jKes yeesPe keâes 
keâce keâjles nQ~ 

Ans. (b) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej, Dehebielee, kegâ™helee, DeMeòeâlee, 
Je=æeJemLee Deeefo osKekeâj ueesie YeerKe osves kesâ efueS yeeOÙe nes peeles nQ~  
78.  YeerKe ve oskeâj Yeer otmejeW keâer ceoo keâjves kesâ efueS keâewve 

mee efJekeâuhe mener veneR nw? 
 (a) iejeryeeW Deewj efveye&ueeW keâes efMe#ee, mJeemLÙe Deewj jespeieej keâer 

JÙeJemLee keâjkesâ ceoo keâjvee~  
 (b) hewmes oskeâj efkeâmeer efYeKeejer keâes jespeieej-OebOes kesâ efueS hesÇsefjle 

keâjkesâ ceoo keâjvee~   
 (c) iejeryeeW kesâ yeÛÛeeW kesâ mketâue ceW Heâerme pecee keâjkesâ Deewj 

hegmlekeWâ Deewj DevÙe hee"Ÿe-meece«eer oskeâj ceoo keâjvee~  
 (d) jesefieÙeeW keâes efÛeefkeâlmee megefJeOee efoueekeâj leLee efJeefYeVe 

mejkeâejer ÙeespeveeDeeW mes heefjefÛele keâjekesâ ceoo keâjvee~  
Ans. (b) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej hewmes oskeâj efkeâmeer efYeKeejer keâes 
jespeieej-OebOes kesâ efueS Øesefjle keâjkesâ ceoo keâjvee~ Ùen efJekeâuhe YeerKe ve 
oskeâj Yeer otmejeW keâer ceoo keâjves kesâ efueS mener efJekeâuhe veneR nw~  
DevÙe meYeer efJekeâuhe mebiele nQ~  
79.  oeve-hegCÙe Deewj peerJeve-cegefòeâ ceW keâewve mes meceeme nw? 
 (a) lelheg®<e Deewj ÉbÉ (b) ÉbÉ Deewj lelheg®<e  
 (c) keâce&OeejÙe Deewj ÉbÉ (d) ÉbÉ Deewj DeJÙeÙeerYeeJe 
Ans. (b) : ‘oeve-hegCÙe’ ceW ÉbÉ meceeme leLee ‘peerJeve-cegefòeâ’ ceW lelheg®<e 
meceeme nw~  
80.  Keeveoeveer efYeKeejer kewâmes nesles nQ? 
 (a) pees Kego efYeKeejer ve ceeBiekeâj Deheves mLeeve keâes otmejs efkeâmeer 

efYeKeejer keâes YeerKe ceeBieves kesâ efueS YeeÌ[s hej os osles nQ~ 
 (b) pees Úesšs yeÛÛeeW kesâ Debie-Yebie keâjkesâ Gvemes peyejomleer YeerKe 

ceBieJeeles nQ~  
 (c) efpevekeâer YeerKe ceeBieves keâer peien hegMlewveer nw Deewj heerefÌ{ÙeeW 

mes efveef§ele nw~ 
 (d) pees osMe ceW Úesšer-meer efJeheefòe Dee peeves hej YeerKe keâe 

keâšesje ueskeâj YeüceCe kesâ efueS efvekeâue peeles nQ~ 
Ans. (c) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej Keeveoeveer efYeKeejer Jes nesles nQ efpevekeâer 
YeerKe ceeBieves keâer peien hegMlewveer nesleer nw Deewj Gvekeâer Jen peien heerefÌ{ÙeeW 
mes efveef§ele nw~  

Q. 81-85 : The given Line graph Data 
Interperation Chart shows the sales of shoes (in 
thousands) from six stores in six different cities 
Kolkata, Patna, Dhanbad, Ranchi, Asansol and Gaya 
during three consecutive years 2020, 2021 and 

2022:/Øe. 81-85 : efoÙee ieÙee ueeFve «eeHeâ [sše FbšjefØešsMeve 
Ûeeš& ueieeleej leerve Je<eeX 2020, 2021 Deewj 2022 kesâ oewjeve Ún 
Deueie-Deueie MenjeW keâesuekeâelee, hešvee, Oeveyeeo, jebÛeer, 
Deemevemeesue Deewj ieÙee ceW Ún mšesj mes petles keâer efye›eâer (npeejeW 
ceW) efoKeelee nw~ 
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81.  What is the ratio of the total sales of Patna 

store for three years to the total sales of 
Asansol store for three years?/leerve Je<eeX kesâ efueS 
hešvee mšesj keâer kegâue efye›eâer keâe leerve Je<eeX kesâ efueS 
Deemevemeesue mšesj keâer kegâue efye›eâer mes Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 190/325 (b) 380/640  
 (c) 30/61 (d) 172/189 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
hešvee mšesj keâer kegâue efye›eâer = 160+120+100 = 380   
Deemevemeesue mšesj keâer kegâue efye›eâer = 150+200+300 = 650 

Dele: DeYeer° Devegheele  = 380 : 650 = 190 : 325 

82.  Total number of shoes sales on Gaya store and 
Patna store together for three years is 
approximately what percent of the total sales of 
Dhanbad store and Ranchi store together for 
three years?/ieÙee mšesj Deewj hešvee mšesj, hej 
efceueekeâj leerve Je<eeX ceW petleeW keâer efye›eâer keâer kegâue mebKÙee, 
leerve Je<eeX ceW Oeveyeeo mšesj Deewj jebÛeer mšesj hej efceueekeâj 
kegâue efye›eâer keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele nw? 

 (a) 72.23% (b) 76.75%  
 (c) 80.51% (d) 86.81% 
Ans. (c) : ieÙee Deewj hešvee mšesj kesâ leerve Je<eeX ceW petleeW keâer kegâue 
efye›eâer = 80+220+270+100+120+160 = 950  
leerve Je<eeX ceW Oeveyeeo leLee jebÛeer mšesj hej petleeW keâer kegâue efye›eâer  
= 150+200+250+100+200+280 = 1180 

DeYeer° ØeefleMele (%)
950

100 80.51%
1180
= × =  

83.  What percent of the average sales of shoes on 
Kolkata store, Patna store and Dhanbad store 
in 2021 is the average sales of shoes on Ranchi 
store, Asansol store and Gaya store in 2022?  

  2021 ceW keâesuekeâelee mšesj, hešvee mšesj Deewj Oeveyeeo 
mšesj hej petles keâer Deewmele efye›eâer keâe efkeâlevee ØeefleMele, 
2022 ceW jeb@Ûeer mšesj, Deemevemeesue mšesj Deewj ieÙee mšesj 
hej petles keâer Deewmele efye›eâer nw? 

 (a) 86.12% (b) 77.5%  
 (c) 129.03% (d) 93.94% 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
2021 ceW, keâesuekeâelee mšesj, hešvee mšesj Deewj Oeveyeeo mšesj hej petles 

keâer Deewmele efye›eâer 
250 120 250 620

3 3

+ +
= =  

2022 ceW jebÛeer, Deemevemeesue leLee ieÙee mšesj hej petleeW keâer Deewmele 

efye›eâer  
280 300 220 800

3 3

+ +
= =  

DeYeer° ØeefleMele     
800 / 3

100
620 / 3

= ×  

  
800

100 129.03%
620

= × =  

84.  What is the ratio of average sales of shoes of all 
the stores for the year 2020 to average sales of 
shoes of all the stores for the year 2021?/Je<e& 
2020 kesâ efueS meYeer mšesj kesâ petleeW keâer Deewmele efye›eâer keâe 
Je<e& 2021 kesâ efueS meYeer mšesj kesâ petleeW keâer Deewmele 
efye›eâer mes Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 45/59 (b) 24/43  
 (c) 121/253 (d) 122/216 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
Je<e& 2020 kesâ meYeer mšesj kesâ petleeW keâer Deewmele efye›eâer  

140 100 150 100 150 80 720
120

5 6

+ + + + +
= = =  

Je<e& 2021 kesâ meYeer mšesj kesâ petleeW keâer Deewmele efye›eâer  
250 120 250 200 200 270 1290

215
6 6

+ + + + +
= = =  

DeYeer° Devegheele  = 120: 215 = 24:43 
85.  What is the total number of shoes sales of 

Kolkata store, Patna store and Ranchi store 
together for three years?/leerve Je<eeX ceW keâesuekeâelee 
mšesj, hešvee mšesj Deewj jebÛeer mšesj keâer petleeW keâer efye›eâer 
keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 1140 (b) 1250  
 (c) 1650 (d) 1820 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
keâesuekeâelee, hešvee Deewj jebÛeer mšesj ceW leerve Je<eex ceW petleeW keâer efye›eâer 
keâer kegâue mebKÙee  
= (140+250+300)+(100+120+160)+ (100+200+280) 
= 690+380+580 = 1650 

Q. 86-90 : There are five inlet pipes (A, B, C, D 
and E) and five outlet pipes (P, Q, R, S and T) 
connected to a tank. The first pie-chart represents the 
percentage of the tank filled by each inlet pipe when 
all the inlet pipes are opened together and the second 
pie-chart represents the percentage of the tank 
emptied by each outlet pipe when all the outlet pipes 
are opened together. 
  Total capacity of the tank = 1000 litres  
  Time taken to fill the tank when all the inlet 

pipes are opened together = 2 minutes  
  Time taken to empty the tank when all the 

outlet pipes are opened together = 1.6 minutes 
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86.  Find the approximate time taken to fill the tank 
if pipes A, B, D, R and S are opened 
together./Ùeefo heeFhe A, B, D, R Deewj S keâes Skeâ 
meeLe Keesue efoÙee peeS lees šQkeâ keâes Yejves ceW ueieves Jeeuee 
Devegceeefvele meceÙe %eele keâerefpeS~  

 (a) 18 minutes /18 efceveš   
 (b) 15 minutes /15 efceveš  
 (c) 9.2 minutes /9.2 efceveš 
 (d) 6.67 minutes /6.67 efceveš 
Ans. (d) : meYeer Fveuesš heeFhe Skeâ meeLe Keesueves hej šQkeâ Yejves kesâ 
ueiee meceÙe = 2 efceveš  
2 efceveš = 1000 ueeršj  
1 efceveš = 500 ueeršj 
meYeer DeeGšuesš heeFhe Skeâ meeLe Keesueves hej šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW 
ueiee meceÙe = 1.6 efceveš  
1.6 efceveš = 1000 ueeršj 

1 efceveš = 
1000

1.6
 ueeršj 

1 efceveš = 625  ueeršj 
ØeMveevegmeej, 
A, B leLee D Éeje Yeje ieÙee Yeeie (% ceW) = 20+15+10 = 45% 

1 efceveš ceW Yeje ieÙee 
45

500
100
= ×  = 225 ueeršj  

R leLee S Éeje Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie (% ceW) = 8+4 = 12% 

1 efceveš cesW Keeueer 
12

625
100
= × = 75 ueeršj  

1 efceveš ceW kegâue Yeje ieÙee Yeeie = 225 – 75 = 150 ueeršj 

šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe 
1000

6.67
150

= = efceveš    

87.  Find the ratio of the sum of the time taken by 
pipe C alone and time taken by pipe D alone to 
fill the tank to the sum of the time taken by 
pipe R alone and time taken by T alone to 
empty the tank./šQkeâ keâes Yejves ceW Dekesâues heeFhe C 
Éeje efueS ieS meceÙe Deewj Dekesâues heeFhe D Éeje efueS  
ieS meceÙe Ùeesie keâe šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW Dekesâues 
heeFhe R Éeje efueS ieS meceÙe Deewj heeFhe T Éeje efueS 
ieS meceÙe kesâ Ùeesie mes Devegheele %eele keâerefpeS~  

 (a) 8:15 (b) 7:9  
 (c) 16:17 (d) 9:13 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
šQkeâ keâes Dekesâues heeFhe C leLee D Éeje Yejves ceW ueiee meceÙe  

1000 1000

25 10
500 500

100 100

= +

× ×

1000 1000

125 50
= +  

= 8+20 = 28 efceveš  
šQkeâ keâes Dekesâues heeFhe R leLee T Éeje Yejves ceW ueiee meceÙe  

1000 1000

8 10
625 625

100 100

= +

× ×

1000 1000

12550

2

= +  

= 20 + 16 = 36 

DeYeer° Devegheele  = 28: 36  = 7 : 9 

88.  The time taken by pipes B and C together to 
full the tank is approximately how many 
minutes more than the time taken by pipes A, 
D and E together?/heeFhe B Deewj C Éeje Skeâ meeLe 
šQkeâ keâes Yejves ceW efueÙee ieÙee meceÙe heeFhe A, D Deewj E 
Éeje Skeâ meeLe Yejves ceW ueies meceÙe mes ueieYeie efkeâleves 
efceveš DeefOekeâ nw?  

 (a) 3.5 minutes/3.5 efceveš  
 (b) 1.67 minutes/1.67 efceveš  
 (c) 2.89 minutes /2.89 efceveš  
 (d) 4.2 minutes /4.2 efceveš   
Ans. (b) : A, D leLee E Éeje Skeâ meeLe šQkeâ keâes Yejves ceW efueÙee 

ieÙee meceÙe 
( )

1000

20 30 10
500

100

=
+ +

×

 1000

60
500

100

=

×

 

 
1000 10

3.33
300 3

= = = efceveš  

B leLee C Éeje Skeâ meeLe šQkeâ keâes Yejves ceW efueÙee ieÙee meceÙe  

( )
1000

15 25
500

100

=
+

×

1000 1000
5

40 200
500

100

= = =

×

efceveš  

DeYeer° Devlej = 5–3.33= 1.67 efceveš   
89.  What will be the ratio of the time taken by 

pipes P and R together to empty the tank to the 
time taken by pipes Q, S and T together to 
empty the tank?/heeFhe P Deewj R Éeje Skeâ meeLe šQkeâ 
Keeueer keâjves ceW efueS ieS meceÙe keâe heeFhe Q, S Deewj T 
Éeje Skeâ meeLe šQkeâ Keeueer keâjves ceW efueS ieS meceÙe mes 
Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 5:11 (b) 11:8  
 (c) 11:14 (d) 14:11 
Ans. (c) : heeFhe P Deewj R Éeje Skeâ meeLe šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW 

ueiee meceÙe 
( )

1000

48 8
625

100

=
+
×

1000

56
625

100

=

×

 

 
1000 1000

14 25 350
= =
×

 
20

7
= efceveš  

heeFhe Q, S Deewj T Éeje Skeâ meeLe šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW ueiee 

meceÙe 
( )

1000

30 10 4
625

100

=
+ +

×

1000

44
625

100

=

×

 

 
1000

275
=  

40

11
=  

DeYeer°  Devegheele  
20 40

:
7 11

=  11:14=  

90.  If all the inlet pipes and the outlet pipes are 
opened together then find the time taken to 
empty the full tank./Ùeefo meYeer Fveuesš heeFhe Deewj 
DeeGšuesš heeFhe Skeâ meeLe Keesue efoS peeS lees hetje šQkeâ 
Keeueer nesves ceW ueieves Jeeuee meceÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 8 minutes/efceveš (b) 5 minutes /efceveš  
 (c) 12 minutes /efceveš (d) 15 minutes /efceveš 
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Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  
1 efceveš ceW meYeer Fveuesš Éeje 500 ueeršj Yeje peeÙesiee  
1 efceveš ceW meYeer DeeGšuesš Éeje 625 ueeršj Keeueer efkeâÙee peeÙesiee  
1 efceveš ceW Keeueer Deewj Yejves Jeeues heeFhe keâes Keesueves hej Keeueer 
efkeâÙee ieÙee Yeeie = 625 – 500 = 125 

Dele: hetjs šQkeâ keâes Keeueer keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe 

     
1000

8
125

= = efceveš   

Q 91-95 : Study the table charts carefully and 
answer the questions given below:/Øe. 91-95: leeefuekeâe 
Ûeeš& keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ 
Gòej oW : 
  Table 1 shows the Production, Export and 

Import of crude oil of 5 countries in 2020 while 
Table 2 shows the percentage increase in 
Production, Export and Import of crude oil 
from 2020 to 2022. Study the tables and answer 
the questions:/leeefuekeâe 1, 2020 ceW 5 osMeeW kesâ keâÛÛes 
lesue kesâ Glheeove, efveÙee&le Deewj DeeÙeele keâes oMee&leer nw, 
peyeefkeâ leeefuekeâe 2, 2020 mes 2022 lekeâ keâÛÛes lesue kesâ 
Glheeove, efveÙee&le Deewj DeeÙeele ceW ØeefleMele Je=efæ keâes 
oMee&leer nw~ leeefuekeâeDeeW keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj ØeMveeW kesâ 
Gòej oW~  

  Note: Consumption = Production + Import – 
Export/veesš: Glheeove + DeeÙeele – efveÙee&le  

  Table 1:/leeefuekeâe 1:   
Country/osMe Production 

/Glheeove 
Export 

/efveÙee&le 
Import 

/DeeÙeele 
Afghanistan 

/DeHeâieeefvemleeve 
2100 600 400 

Bangladesh 

yeebiueeosMe   
1400 400 300 

Bhutan/Yetševe 2000 800 400 

India/Yeejle 2200 600 500 

Maldives 

ceeueoerJe 
700 500 1300 

  Table 2:/leeefuekeâe 2:   
Country/osMe Production 

Glheeove 
Export 

efveÙee&le 
Import 

DeeÙeele 
Afghanistan 

DeHeâieeefvemleeve 
20% 15% 18% 

Bangladesh 

yeebiueeosMe   
25% 24% 22% 

Bhutan/Yetševe 25% 25% 20% 

India/Yeejle 22% 20% 15% 

Maldives 

ceeueoerJe 
24% 25% 22% 

91.  What is the average consumption of crude oil 
in each of the five countries in 2020? 

  2020 ceW ØelÙeskeâ heeBÛe osMeeW ceW keâÛÛes lesue keâer Deewmele 
Kehele keäÙee nw?  

 (a) 1200 (b) 1680  
 (c) 2200 (d) 2400 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
heeBÛe osMeeW keâe kegâue Glheeove  
  = 2100+1400+2000+2200+700=8400 

heeBÛe osMeeW keâe kegâue DeeÙeele= 400+300+400+500+1300=2900 

heeBÛe osMeeW keâe kegâue efveÙee&le = 600+400+800+600+500= 2900 

kegâue Kehele = 8400+2900–2900 = 8400 

Kehele Deewmele 
8400

1680
5

= =  

92.  What is the average consumption of crude oil 
in each of the five countries in 2022?/2022 ceW 
ØelÙeskeâ heeBÛe osMeeW ceW keâÛÛes lesue keâer Deewmele Kehele keäÙee nw?   

 (a) 512 (b) 1024  
 (c) 2054 (d) 1568 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
Je<e& 2022 ceW heeBÛeeW osMeeW ceW keâÛÛes lesue kesâ Glheeove, efveÙee&le leLee 
DeeÙeele efvecve nQ- 
Glheeove ⇒  

120 125 125 122 124
2100 1400 2000 2200 700

100 100 100 100 100
× + × + × + + ×  

= 2520+1750+2500+2684+868 
= 10322 

efveÙee&le ⇒ 
115 124 125 120 125

600 400 800 600 500
100 100 100 100 100
× + × + × + + ×  

= 690 + 496 + 1000 + 720 + 625 = 3531 

DeeÙeele ⇒ 
118 122 120 115 122

400 300 400 500 1300
100 100 100 100 100
× + × + × + + ×  

= 472+366+480+575+1586 = 3479 

DeYeer° Deewmele Kehele 
10322 3479 3531

5

+ −
=  

  
10270

2054
5

= =  

93.  What is the export to import ratio of the 5 
countries together in 2020?/2020 cesW heeBÛeeW osMeeW 
keâe Skeâ meeLe efveÙee&le-DeeÙeele Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 215/60 (b) 175/13  
 (c) 1 (d) 13/175 
Ans. (c) : Je<e& 2020 ceW heeBÛeeW osMeeW keâe efveÙee&le DeeÙeele efvecve nw-
efveÙee&le ⇒ 600+400+800+600+500 = 2900 

DeeÙeele ⇒ 400+300+400+500+1300 = 2900 

DeYeer° Devegheele = 
 efveÙeel& e

DeeÙeele

2900

2900
=  

  1=
 efveÙeel& e

DeeÙeele
 

94.  The percentage increase in the crude oil 
consumption from 2020 to 2022, is highest for 
which among the following countries?/2020 mes 
2022 lekeâ keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ceW meyemes DeefOekeâ nw? 

 (a) Afghanistan/DeHeâieeefvemleeve   
 (b) Bangladesh/yeebiueeosMe  
 (c) Bhutan /Yetševe 
 (d) Maldives/ceeueoerJe 
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Ans. (b) : 2020 mes 2022 lekeâ- 
Deheâieeefvemleeve ceW keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ  

( )

20 18 15
2100 400 600

100 100 100
100

2100 400 600

  × + × − ×   
= ×

+ −
 

432
100 22.73%

1900
= × =  

yeebiueeosMe ceW keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ  

( )

25 22 24
1400 300 400

100 100 100
100

1400 300 400

  × + × − ×   
= ×

+ −
 

320
100 24.61%

1300
= × =  

Yetševe ceW keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ  

( )

25 20 25
2000 400 800

100 100 100
100

2000 400 800

  × + × − ×   
= ×

+ −
 

380
100 23.75%

1600
= × =  

ceeueoerJe ceW keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ  

( )

24 22 25
700 1300 500

100 100 100
100

700 1300 500

  × + × − ×   
= ×

+ −
 

329
100 21.93%

1500
= × =  

Dele: yeebiueeosMe ceW keâÛÛes lesue keâer Kehele ceW ØeefleMele Je=efæ meyemes 
DeefOekeâ nw~   
95.  In 2022, which country's import to 

consumption ratio was highest among the 
following countries?/2022 ceW efvecveefueefKele osMeeW ceW 
mes keâewve mes osMe keâe DeeÙeele mes Kehele keâe Devegheele meyemes 
pÙeeoe Lee?  

 (a) Afghanistan /DeHeâieeefvemleeve  
 (b) Bangladesh/yeebiueeosMe   
 (c) Bhutan/Yetševe  
 (d) Maldives /ceeueoerJe 
Ans. (d) : Je<e& 2022 ceW- 
Deheâieeefvemleeve ceW DeeÙeele Deewj Kehele keâe Devegheele  

118
400

100

120 118 115
2100 400 600

100 100 100

  ×   
=
  × + × − ×   

 

472
0.2050

2302
= =  

yeebiueeosMe ceW DeeÙeele Deewj Kehele keâe Devegheele  

122
300

100

125 22 124
1400 300 400

100 100 100

  ×   
=
  × + × − ×   

 

366
0.2259

1620
= =  

Yetševe ceW DeeÙeele Deewj Kehele keâe Devegheele  

120
400

100

125 120 125
2000 400 800

100 100 100

  ×   
=
  × + × − ×   

 

480
0.2424

1980
= =  

ceeueoerJe ceW DeeÙeele Deewj Kehele keâe Devegheele  

122
1300

100

124 122 125
700 1300 500

100 100 100

  ×   
=
  × + × − ×   

 

1586
0.8671

11829
= =  

Dele: ceeueoerJe ceW DeeÙeele Deewj Kehele keâe Devegheele meJee&efOekeâ nQ~  
Q. 96-100: Study the following table chart 

carefully and answer the questions given below : 
Øe. 96-100: efvecveefueefKele leeefuekeâe Ûeeš& keâe OÙeevehetJe&keâ 

DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oW : 
  Akshay has 5000 litres of pure milk. He sells 

40% of the total milk to six different persons 
(A, B, C, D, E, F) and the remaining 60% of 
total milk he utilizes in his own shop. Each 
person, A, B, C, D, E and F mixes water in pure 
milk. The table given below shows the sales of 
milk to six different persons by Akshay also 
shows the concentration of water after adding 
water in pure milk by each of the six 
persons./De#eÙe kesâ heeme 5000 ueeršj Megæ otOe nw~ Jen 
kegâue otOe keâe 40% Ún Deueie-Deueie JÙeefòeâÙeeW (A, B, 

C, D, E, F) keâes yesÛelee nw Deewj kegâue otOe keâe Mes<e 60% 

Jen Deheveer ogkeâeve ceW GheÙeesie keâjlee nw~ ØelÙeskeâ JÙeefòeâ, 
A, B, C, D, E Deewj F Megæ otOe ceW heeveer efceueeles nQ~ 
veerÛes oer ieF& leeefuekeâe De#eÙe Éeje Ún Deueie-Deueie 
JÙeefòeâÙeeW keâes yesÛes ieÙes otOe keâer kegâue efye›eâer keâes ØeefleMele 
kesâ ™he ceW oMee&leer nw Deewj Ùen Ún JÙeefòeâÙeeW ceW mes 
ØelÙeskeâ Éeje Megæ otOe ceW heeveer efceueeves kesâ yeeo heeveer keâer 
meebõlee keâes Yeer oMee&leer nw~      

Person 
JÙeefòeâ  

Sales of Milk 
otOe keâer efye›eâer 

The concentration 
of water (After 
adding water in 
pure milk)/heeveer keâer 
meebõlee (Megæ ceW heeveer 
efceueeves kesâ yeeo)  

A 20% 20% 

B 10% 10% 

C 10% 15% 

D 10% 18% 

E 30% 25% 

F 20% 12% 

96.  What is the difference between the total 
quantity of water added by Person A and that 
of Person C? (approximately)/JÙeefòeâ A Deewj 
JÙeefòeâ C Éeje efceueeS ieS heeveer keâer kegâue cee$ee kesâ yeerÛe 
keäÙee Deblej nw?(ueieYeie)  

 (a) 56 liters /56 ueeršj (b) 65 liters /65 ueeršj  
 (c) 73 liters /73 ueeršj (d) 75 liters /75 ueeršj  
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Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
  otOe  heeveer  
 A→ 80% 20% 

  ↓ ↓ 
  400 100 
 C→ 85% 15% 

  ↓ ↓ 

  200 
200

15 35.3
85
× =  

JÙeefòeâ A Deewj C Éeje peesÌ[s ieS heeveer keâer kegâue cee$ee kesâ yeerÛe Deblej 
= 100–35.3 = 64.7≈ 65ueeršj   
97.  What is the respective ratio of the total 

quantity of water added by Person C and the 
total quantity of water added by Person 
E?/JÙeefòeâ C Éeje efceueeS ieS heeveer keâer kegâue cee$ee 
Deewj JÙeefòeâ E Éeje efceueeS ieS heeveer keâer kegâue cee$ee keâe 
mebyebefOele Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 8 : 34 (b) 81 : 287 (c) 83 : 285 (d) 3 : 17 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej,  
  otOe  heeveer  
 JÙeefòeâ C= 85% 15% 

  ↓ ↓ 

  200 
200

15 35.3
85
× =  

 JÙeefòeâ E= 75% 25% 

  ↓ ↓ 

  600  
600

25 200
75
× =  

DeYeer° Devegheele = 35.3 : 200  

        = 3:17   
98.  Who among the following added least quantity 

(in liters) of water in pure milk? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves Megæ otOe ceW meyemes keâce cee$ee 
ceW (ueeršj ceW) heeveer efceueeÙee? 

 (a) B (b) C (c) D (d) F 
Ans. (a) : efJekeâuhe mes- 
  otOe  heeveer  
 (a) B→ 90% 10% 

  ↓ ↓ 

  200 
200

10 22.2
90
× = ueeršj 

 (b) C→ 85% 15% 

  ↓ ↓ 

  200 
200

15 35.3
85
× =  ueeršj 

 (c) D→ 82% 18% 

  ↓ ↓ 

  200 
200

18 43.9
82
× =  ueeršj 

 (d) F→ 80% 12% 

  ↓ ↓ 

  400 
400

12 54.5
88
× =  ueeršj 

Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a) ceW JÙeefòeâ B ves Megæ otOe ceW meyemes 
keâce cee$ee ceW heeveer efceueeÙee~ 

99.  Suppose, A, B and C mix their solutions in one 
vessel then what would be the concentration of 

milk in the new solution? (approximately) 

  ceeve ueerefpeS, A, B Deewj C Deheves Ieesue keâes Skeâ hee$e ceW 
efceueeles nQ lees veS Ieesue ceW otOe keâer meebõlee keäÙee nesieer? 
(ueieYeie) 

 (a) 75.2% (b) 78.21%  
 (c) 83.55% (d) 89.65% 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
  otOe  heeveer  
 A → 80% 20% 

  ↓ ↓ 

  400 100 

 B → 90% 10% 

  ↓ ↓ 

  200 22.2 

 C → 85% 15% 

  ↓ ↓ 

  200 35.3 

kegâue otOe (A + B + C) = 400 + 200 + 200 = 800 ueeršj 
kegâue otOe Deewj heeveer = 800 + (100 + 22.2 + 35.3)  

  = 957.5 ueeršj 

 DeYeer° meevõlee 
800

100 83.55%
957.5

= × =  

100.  How many total litres of water was added by 

all the persons together? (approximately) 

  meYeer JÙeefòeâÙeeW Éeje efceueekeâj kegâue efkeâleves ueeršj heeveer 
efceueeÙee ieÙee?(ueieYeie) 

 (a) 469 (b) 450  
 (c) 456 (d) 478 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
  otOe  heeveer  
 A → 80% 20% 

  ↓ ↓ 

  400 100 

 B → 90% 10% 

  ↓ ↓ 

  200 22.2 

 C → 85% 15% 

  ↓ ↓ 

  200 35.3 

 D → 82% 18% 

  ↓ ↓ 

  200 43.9 

 E → 75% 25% 

  ↓ ↓ 

  600 200 

 D → 88% 12% 

  ↓ ↓ 

  400 54.5 

Dele: meYeer JÙeefòeâÙeeW Éeje efceueekeâj [euee ieÙee kegâue heeveer (ueeršj) 
= 100+22.2+35.3+43.9+200+54.5 = 455.9 ≈456 
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Gòej ØeosMe DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve DeeÙeesie 

ØeejefcYekeâ Den&lee hejer#ee (PET) - 2023 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e  

efvecveefueefKele iebÅeeMe keâes heÌ{keâj hetÚs ieS ØeMveeW kesâ Gòej 
oerefpeS : (Øe. 1-5) 

Fme jlveieYee& JemegbOeje kesâ Deble:mLeue ceW nerjs-ceefCe-ceeefCekeäÙe Deewj 
mecheoe keâe DeYeeJe veneR nw~ Oejleer keâe efJemleerCe& Deleue ieYe& Deveble 
OevejeefMe mes Yeje heÌ[e nw~ DeeJeMÙekeâlee nw, Fmekesâ Je#e keâes Ûeerjkeâj GvnW 
GieueJee uesves Jeeues ÂÌ{ mebkeâuhe Deewj meenme keâer~ Oejleer kesâ Deboj 
efJeÅeceeve OevejeefMe kesâ keâejCe ner Oejleer JemebgOeje keânueeleer nw~ Fme Oeje 
hej jnves Jeeues kegâÚ ueesie Ssmee ceeveles nQ efkeâ Ùeefo YeeiÙe ceW veneR nw lees 
nLesueer hej DeeF& Jemleg Yeer ve<š nes peeleer nw~ peye nce Dehevee efÛebleve 
kesâJeue YeeiÙeJeeo keâes DeeOeej ceevekeâj keâjles nQ, lees nce ue#Ùe keâer Øeeefhle 
kesâ efueS Dehesef#ele ØeÙelve veneR keâjles~ ØeÙelve kesâ DeYeeJe ceW Heâue Yeer veneR 
efceuelee Deewj ueesie YeeiÙe keâes oes<e osles jnles nQ~ Ssmes YeeiÙeJeeoer ueesieeW 
keâes keâeÙej ceevee peelee nw~ Deketâle mecheoe lees Gmeer keâes efceue mekeâleer nw 
pees hetCe& mebkeâuhe kesâ meeLe keâeÙe& ceW ØeJe=òe nes~ pewmes Depeg&ve keâe OÙeeve 
he#eer keâer yesOes peeves Jeeueer DeeBKe hej Lee, Gmeer Øekeâej pees ue#Ùe kesâ Øeefle 
Skeâefve<" neskeâj melele ØeÙeemeMeerue jnlee nw, meceÙe kesâ heefjheekeâ kesâ meeLe 
Gme ue#Ùe keâes heeves ceW meHeâue nes peelee nw~ Ssmes ueesie pees YeeiÙe kesâ 
menejs yew"s jnles nQ Deewj Øeleer#ee keâjles jnles nQ efkeâ Deueer yeeyee keâer efmece-
efmece Jeeueer iegHeâe keâe Éej keâye Keguelee nw, GvnW peye DemeHeâuelee keâe 
DeBOesje Deheves ÛeejeW Deesj efIejlee efoKeeF& oslee nw, leye Jes heÚleeJee keâjles 
nQ efkeâ GvneWves JÙeLe& ner meceÙe ieBJee efoÙee~ ceveg<Ùe kesâ heeme meYeer kegâÚ hee 
uesves keâer #ecelee nesleer nw, hej kewâmes Gmes heeÙee peeSiee Gmekesâ efueS 
mebhetCe&-efveCe&ÙeMeefòeâ, ÂÌ{ mebkeâuhe Deewj Dehesef#ele heefjßece DeeJeMÙekeâ nw~ 
keâF& yeej ue#Ùe kesâ Skeâoce meceerhe hengBÛe keâj nce ØeÙelve keâjvee ÚesÌ[ osles 
nQ Deewj YeeiÙe keâes oes<e osles nQ~ YeeiÙe pewmeer keâesF& Jemleg Ùee lees nesleer ner 
veneR nw Deewj Ùee heefjßece keâer Ûeeyeer kesâ meeLe efceuekeâj YeeiÙe keâer Ûeeyeer 
keâece keâjleer nw~ YeeiÙe keâer Dekesâueer Ûeeyeer meHeâuelee kesâ leeues keâes veneR 
Keesue mekeâleer~ FmeerefueS keâefJe leguemeeroeme ves keâne nw- 

keâeÙej ceve keâj Skeâ DeOeeje~ owJe owJe Deeuemeer hegkeâeje~~ 
1.  ieÅeebMe ceW keâeÙej efkeâmekeâes ceevee ieÙee nw? 

 (a) pees Dehesef#ele heefjßece mes [jkeâj YeeiÙe keâe DeeßeÙe ues~ 
 (b) pees Ùegæ ceW Me$eg keâes heer" efoKeekeâj Yeeie peeS~ 
 (c) pees heÌ[esmeer kesâ ueuekeâejves hej Iej kesâ Deboj efÚhe peeS~ 
 (d) pees cesnvele keâjves mes heerÚs ve nšs~ 
Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ieÅeebMe kesâ Devegmeej pees Dehesef#ele heefjßece mes 
[jkeâj YeeiÙe keâe DeeßeÙe uesles nQ, Ssmes ueesieeW keâes keâeÙej ceevee peelee nw~ 
2.  YeeiÙe keâes keâewve ueesie oes<e osles jnles nQ? 

 (a) pees ØeÙelve kesâ DeYeeJe ceW Heâue ve efceue heeves kesâ keâejCe 
yeÛeeJe keâe yenevee Keespeles nQ~ 

 (b) pees heefjßeceMeerue nesles nQ Deewj meHeâue nes peeles nQ~ 
 (c) pees efkeâmeer Yeer heefjefmLeefle keâe meecevee keâjves kesâ efueS lewÙeej 

jnles nQ~ 
 (d) efpevekeâes henues mes helee neslee nw efkeâ GvneWves cesnvele veneR 

keâer nw Deewj Jes meHeâue nesves Jeeues veneR nQ~ 

Ans. (a) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej YeeiÙe keâes Ssmes ueesie oes<e osles nQ, pees 
ØeÙelve kesâ DeYeeJe ceW Heâue ve efceue heeves kesâ keâejCe yeÛeeJe keâe yenevee 
Keespeles jnles nQ~   

3.  ‘heefjßece’ Meyo keâewve-meer JÙeekeâjefCekeâ FkeâeF& nw? 

 (a) meJe&veece (b) meb%ee 
 (c) efJeMes<eCe (d) ef›eâÙee-efJeMes<eCe 
Ans. (b) : ‘heefjßece’ meb%ee Meyo nw, Fmekeâe efJeMes<eCe ™he ‘heefjßeceer’ 
nesiee~ meJe&veece Ssmes Meyo nesles nQ, pees meb%ee kesâ mLeeve hej ØeÙegòeâ nesles 
nQ leLee ef›eâÙee keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues Meyo ‘ef›eâÙee efJeMes<eCe’ 
keânueeles nQ~  

4.  peye nce Dehevee efÛebleve kesâJeue YeeiÙeJeeo keâes DeeOeej 
ceevekeâj keâjles nQ leye keäÙee neslee nw? 

 (a) nce hetjer lejn mes cesnvele keâjles nQ~ 
 (b) nce meHeâue nes peeles nQ~ 
 (c) nce ue#Ùe keâer Øeeefhle kesâ efueS Dehesef#ele ØeÙelve veneR keâjles 

nQ Deewj DemeHeâue nesles nQ~ 
 (d) mebhetCe&-efveCe&ÙeMeefòeâ, ÂÌ{ mebkeâuhe Deewj Dehesef#ele heefjßece 

keâjves kesâ keâejCe meHeâuelee hee uesles nQ~ 

Ans. (c) : ieÅeebMe kesâ Devegmeej, peye nce Dehevee efÛebleve kesâJeue 
YeeiÙeJeeo keâes DeeOeej ceevekeâj keâjles nQ, leye nce ue#Ùe Øeeefhle kesâ efueS 
Dehesef#ele ØeÙelve veneR keâjles nQ Deewj HeâuemJe™he nce DemeHeâue nesles nQ~  

5.  peerJeve ceW YeeiÙe keâe Heâue efkeâmekeâes efceuelee nw? 

 (a) pees YeeiÙe keâer Dekesâueer Ûeeyeer mes meHeâuelee kesâ leeues keâes 
Keesueves keâe ØeÙeeme keâjles nQ~ 

 (b) pees YeeiÙe kesâ menejs yew"s jnles nQ Deewj Øeleer#ee keâjles jnles 
nQ efkeâ Deueer yeeyee keâer efmece-efmece Jeeueer iegHeâe keâe Éej 
keâye Keguelee nw~ 

 (c) pees heefjßece keâer Ûeeyeer kesâ meeLe YeeiÙe keâer Ûeeyeer efceueekeâj 
meHeâuelee keâe leeuee Keesueves keâe ØeÙeeme keâjles nQ~ 

 (d) pees owJe-owJe hegkeâej keâj meHeâuelee kesâ leeues keâes Keesueves keâe 
ØeÙeeme keâjles nQ~ 

Ans. (c) : pees ueesie heefjßece keâer Ûeeyeer kesâ meeLe YeeiÙe keâer Ûeeyeer 
efceueekeâj meHeâuelee keâe leeuee Keesueves keâe ØeÙeeme keâjles nQ, GvneR keâes 
peerJeve ceW YeeiÙe keâe Heâue Yeer Øeehle neslee nw~  

 (Q. 6-10) : The following graph shows the time 
taken by different people to complete the work :   

(Øe. 6-10) : efvecveefueefKele «eeheâ efJeefYeVe ueeieeW Éeje keâeÙe& 
hetje keâjves ceW ueieves Jeeues meceÙe keâes oMee&lee nw : 

 

(hejer#ee efleefLe : 28-10-2023, Shift-II) 
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6.  Sneha is twice as efficient as Kailash and 
together they do the same work in as much 
time as taken by Chaman and Axay together. 
In how many days Kailash can complete the work 
individually?/mvesne kewâueeMe mes oesiegveer kegâMeue nw Deewj 
Jes oesveeW efceuekeâj Glevee ner keâece keâjles nQ efpeleves meceÙe ceW 
Ûeceve Deewj De#eÙe efceuekeâj keâjles nQ~ kewâueeMe JÙeefòeâiele ™he 
mes keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?  

 (a) 10 days/efove  (b) 5 days/efove  
 (c) 15 days/efove (d) 20 days/efove 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 
Ûeceve keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 10 efove  
kewâueeMe keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 20 efove  
ceevee mvesne keâeÙe& keâes keâjleer nw = x efoveeW ceW  
kewâueeMe keâeÙe& keâes keâjleer nw = 2x efoveeW ceW  
ØeMveevegmeej,  

⇒ 
2 10 20

2 10 20

× ×
=

+ +

x x

x x
 ⇒  

2
2 200

3 30
=

x

x
 

⇒ 2x×30 = 200×3 
∴ x = 10 
kewâueeMe Éeje keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe  = 2x 

    = 2×10 = 20 efove   
7.  What is the total time taken to complete the 

work if all of them work together?   
  Ùeefo Jes meYeer Skeâ meeLe keâeÙe& keâjW lees keâeÙe& keâes hetje 

keâjves ceW kegâue efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 
 (a) 29/40 days/efove  (b) 40/29 days/efove  
 (c) 80/29 days/efove (d) 29/80 days/efove 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ «eeheâ kesâ Devegmeej meYeer ueesieeW Éeje Skeâ meeLe 
keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe  

1

1 1 1 1 1

15 10 20 12 16

=

+ + + +

1

16 24 12 20 15

240

=
+ + + +

 

240

87
= = 

80

29
efove  

8.  Which of the following groups take minimum 
time of complete the work?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee mecetn keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW vÙetvelece meceÙe 
ueslee nw? 

 (a) Chaman and Ramesh/Ûeceve Deewj jcesMe  
 (b) Rakesh and Axay/jekesâMe Deewj De#eÙe  
 (c) Axay and Ramesh/De#eÙe Deewj jcesMe 
 (d) Chaman and Axay/Ûeceve Deewj De#eÙe 
Ans. (a) : efJekeâuheeW mes, 

10 12 120 5
(a) 5

10 12 22 11

×
⇒ = =

+
(Ûeceve Deewj jcesMe)  efove 

15 20 300 60 4
(b) 8

15 20 35 7 7

×
⇒ = = =

+
(jekeâsMe Deewj De#eÙe)  efove 

20 12 240 15 1
(c) 7

20 12 32 2 2

×
⇒ = = =

+
(De#eÙe Deewj jcesMe)  efove 

10 20 200 2
(d) 6

10 20 30 3
( )

×
⇒ = =

+
Ûeceve Deewj De#eÙe efove 

GheÙeg&òeâ nue mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a) kesâ keâeÙe& mecetn (Ûeceve Deewj 

jcesMe) meyemes keâce meceÙe 
5

5
11

efove ceW keâeÙe& hetje keâjWies~  

9.  After working for 5 days Rakesh is joined by 
Axay. If they complete the remaining work in 5 
more days, in how many days can Axay alone 
complete the work?/5 efoveeW lekeâ keâece keâjves kesâ yeeo 
jekesâMe mes De#eÙe pegÌ[ peelee nw~ Ùeefo Jes Mes<e keâeÙe& keâes 5 
Deewj efoveeW ceW hetje keâjles nQ, lees De#eÙe Dekesâues efkeâleves 
efoveeW ceW keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw?  

 (a) 10 days/efove  (b) 5 days/efove  
 (c) 15 days/efove (d) 20 days/efove 
Ans. (c) :  

              
kegâue keâeÙe& = 60 FkeâeF& 
jekesâMe keâe 5 efove keâe keâeÙe& = 4 × 5 = 20 FkeâeF&  
Mes<e keâeÙe& keâes jekesâMe Deewj De#eÙe keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&  

   
(60 20)

8
5

−
= = FkeâeF&  

∵∵∵∵ jekesâMe keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 4 FkeâeF&  
Dele: De#eÙe kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& = 8 – 4 = 4 FkeâeF&  

De#eÙe Éeje Dekesâues keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe =
60

4
= 15 efove 

10.  Chaman and Axay started the work jointly. A 
few days later Mihir also joined them and thus 
all of them completed the whole work in 5 days. 
All of them were paid total `̀̀̀ 3,000. What is the 
share of Mihir?  

  Ûeceve Deewj De#eÙe ves mebÙegòeâ ™he mes keâece Meg™ efkeâÙee~ 
kegâÚ efoveeW yeeo efceefnj Yeer Gvekesâ meeLe Meeefceue nes ieÙee 
Deewj Fme lejn Gve meYeer ves 5 efoveeW ceW hetje keâece hetje keâj 
efueÙee~ Fve meYeer keâes kegâue efceueekeâj `̀̀̀ 3,000 keâe 
Yegieleeve efkeâÙee ieÙee~ efceefnj keâe efnmmee efkeâlevee nw?  

 (a) ` 600  (b) ` 500 (c) ` 700 (d) ` 750 

Ans. (d) : ceevee kegâue keâeÙe&  = x FkeâeF&  
ØeMveevegmeej,  

5 efoveeW ceW Ûeceve Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
5

10
=

x
FkeâeF& 

5 efoveeW ceW De#eÙe Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
5

20
=

x
FkeâeF&  

efceefnj Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 5
10 20

 = − + ×  

x x
x  

  
4 3

4

−
=

x x

4
=

x
 

 Ûeceve  :  De#eÙe : efceefnj  
  ↓ 

#ecelee → 5

10

x
  :  

5

20

x
  : 

4

x
 

        = 2FkeâeF& : 1FkeâeF& : 1FkeâeF& 

3000 keâer jeefMe ceW efceefnj keâe DebMe 
( )
3000 1

2 1 1

×
=

+ +
= ` 750  
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(Q. 11-15) : Given bar graph shows the 
percentage of jobs held by peoples of India, 
Afghanistan and Nepal in the Gulf over the different 
years. Study the bar graph and answer the following 
questions: 

(Øe. 11-15):  efoÙee ieÙee yeej «eeheâ efJeefYeVe Je<eeX ceW KeeÌ[er 
(ieuheâ) ceW Yeejle, Deheâieeefvemleeve Deewj vesheeue kesâ ueesieeW Éeje 
Oeeefjle veewkeâefjÙeeW keâe ØeefleMele oMee&lee nw~ yeej «eeheâ keâe 
DeOÙeÙeve keâjW Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oW:  

 
11.  If the ratio of the total persons who are doing 

their jobs in the year 2018 and 2021 is 3:5 and 
the total Indians in the Gulf in 2021 are 4400, 
then find the total Nepal people in the year 
2018 in Gulf./Ùeefo Je<e& 2018 Deewj 2021 ceW veewkeâjer 
keâjves Jeeues kegâue JÙeefòeâÙeeW keâe Devegheele 3:5 nw Deewj 
2021 ceW KeeÌ[er (ieuheâ) ceW kegâue YeejleerÙe 4400 nQ, lees 
Je<e& 2018 ceW KeeÌ[er (ieuheâ) ceW vesheeue kesâ kegâue ueesieeW keâe 
helee ueieeSB~  

 (a) 2250  (b) 1525  
 (c) 1575 (d) 1680 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 
2021 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues kegâue YeejleerÙeeW keâer  
     = 4400 

2021ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues kegâue YeejleerÙeeW keâe ØeefleMele 
= 27.5% 

∵∵∵∵ 27.5% = 4400 

∴ 100% 
4400

100
27.5

= × = 16000 

KeeÌ[er osMeeW kegâue veewkeâjer keâjves JeeueeW keâer mebKÙee = 16000 

2018 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves JeeueeW keâer mebKÙee  

   
3

16000 9600
5

= × =  

2018 ceW KeeÌ[er osMeeW veewkeâjer keâjves Jeeues vesheeueer ueesieeW keâer mebKÙee  

   
17.5

9600 1680
100

= × =  

12.  If the total Afghanistan people in the year 2018 
are 2340 and ratio of Afghanistan people in the 
years 2018 and 2019 is 45:88, then find the total 
number of persons in the Gulf in the years 2018 
and 2019 together.  

  Ùeefo Je<e& 2018 ceW Deheâieeefvemleeve kesâ kegâue ueesieeW keâer 
mebKÙee 2340 nw Deewj Je<e& 2018 Deewj 2019 ceW 
Deheâieeefvemleeve kesâ ueesieeW keâes Devegheele 45:88 nw, lees Je<e& 

2018 Deewj 2019 ceW efceueekeâj KeeÌ[er (ieuheâ) ceW 
JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 20800  (b) 22000  
 (c) 16700 (d) 17500 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw- 
2018 ceW KeeÌ[er osMeeW veewkeâjer keâjves Jeeues Deheâieeefvemleeveer ueesieeW keâer 
mebKÙee = 2340 
2018 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues kegâue Deheâieeefvemleeveer 

ueesieeW keâer mebKÙee 
2340 100

9360
25

×
= =  

2019 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues Deheâieeefvemleeveer ueesieeW keâer 

mebKÙee 
2340 88

4576
45

×
= =  

2019 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues kegâue Deheâieeefvemleeveer 

ueesieeW keâer mebKÙee 
4576 100

11440
40

×
= =  

Dele: Je<e& 2018 Deewj 2019 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues 
kegâue YeejleerÙeeW keâer mebKÙee = 9360 + 11440 = 20800   
13.  If ratio of total persons in all the given years 

from 2018 to 2022 is 2 : 3 : 3 : 4 : 5, then find 
the ratio of total Indians in the Gulf over all the 
given years from 2018 to 2022.    

  Ùeefo 2018 mes 2022 lekeâ meYeer efo ieS Je<eeX ceW kegâue 
JÙeefòeâÙeeW keâe Devegheele 2 : 3 : 3 : 4 : 5 nw, lees 2018 mes 
2022 lekeâ meYeer efoS ieS Je<eeX ceW KeeÌ[er (ieuheâ) ceW kegâue 
YeejleerÙeeW keâe Devegheele %eele keâjW~  

 (a) 25 : 23 : 21 : 22 : 20 (b) 23 : 27 : 25 : 24 : 30  
 (c) 23 : 27 : 21 : 22 : 20 (d) 24 : 27 : 21 : 23 : 20 
Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw- 
2018 mes 2022 lekeâ KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves ueesieeW keâer mebKÙee 
keâe Devegheele = 2:3:3:4:5  

2018 mes 2022 lekeâ KeeÌ[er osMeeW ceW veewkeâjer keâjves Jeeues YeejleerÙeeW keâe 
Devegheele  
= 2×57.5 : 3×45 : 3×35 : 4×27.5:5×20 
= 23 : 27 : 21 : 22 : 20  
14.  If total Indians in Gulf in the year 2019 are 

equal to the total Afghanistan people in Gulf in 
the year 2022, then find the ratio of Nepal 
people in Gulf in the respective years.   

  Ùeefo Je<e& 2019 ceW KeeÌ[er (ieuheâ) ceW kegâue YeejleerÙeeW keâer 
mebKÙee Je<e& 2022 ceW KeeÌ[er (ieuheâ) ceWs Deheâieeefvemleeve kesâ 
kegâue ueesieeW kesâ yejeyej nw, lees mebyebefOele Je<eeX ceW KeeÌ[er 
(ieuheâ) ceW vesheeue kesâ ueesieeW keâe Devegheele %eele keâerefpeS~  

 (a) 2 : 5   (b) 1 : 5   
 (c) 2 : 3  (d) 3 : 5  
Ans. (b) : ceevee,  
Je<e& 2009 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW kegâue pevemebKÙee = a 

Deewj Je<e& 2022 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW kegâue pevemebKÙee = b  
ØeMveevegmeej,  
a ×45% = b×30% 

a 2

b 3
=  

∴ 2019 Deewj 2022 ceW vesheeueer ueesieeW keâer mebKÙee keâe Devegheele 
    = 2×15: 3×50 
    = 30 : 150 
    = 1:5 
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15.  If total persons in 2020 are three times the total 
Nepal people in 2021 and also the total Indians 
in the year 2020 are 5775, then find that the 
total Indians in the year 2020 are how much 
percent more than the total Nepal people in the 
year 2021.   

  Ùeefo 2020 ceW kegâue JÙeefòeâ 2021 ceW kegâue vesheeue ueesieeW 
kesâ leerve iegvee nQ Deewj Je<e& 2020 ceW kegâue YeejleerÙe 5775 
nw, lees %eele keâjW efkeâ Je<e& 2020 ceW kegâue YeejleerÙe Je<e& 
2021 ceW kegâue vesheeue ueesieeW mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nQ~  

 (a) 2.5%  (b) 0%  
 (c) 4% (d) 5% 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 
2020 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW YeejleerÙeeW keâer mebKÙee = 5775  

2020 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW kegâue pevebmeKÙee  

   
5775 100

16500
35

×
= =  

2021 ceW KeeÌ[er osMeeW ceW vesheeueer ueesieeW keâer mebKÙee 

   
16500

5500
3

= =   

DeYeer° Je=efæ% 
( )5775 5500 100

5500

− ×
=

275 100
5%

5500

×
= =   

(Q. 16-20) : Study the data carefully and answer 
the questions given below : 

The table shows the items sold by a shopkeeper 
and their prices and profit.  

(Øe. 16-20) : [sše keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes 
efoS ieS ØeMve kesâ Gòej oW : 
  leeefuekeâe Skeâ ogkeâeveoej Éeje yesÛeer ieF& JemlegDeeW Deewj 

Gvekeâer keâerceleeW Deewj ueeYe keâes oMee&leer nw~    
Item 

JemlegSB  
Cost 
Price 

ueeiele cetuÙe 

Profit% 

ueeYe³ 
Discount 

Útš 

Bag/yewie 230 10% 48 

Shirt/Meš& 320 15% 96 

Eye-
Glasses/ÛeMceW 

200 25% 35 

Pant/hebwš 450 12% 72 

Book/hegmlekeâ 140 20% 14 

16.  If the cost price of the Ring is 30% more than 
the cost price of Shirt and the shopkeeper 
wants to earn 25% after giving 35% discount 
so what will be the marked price?   

  Ùeefo DeBiet"er keâe ueeiele cetuÙe Meš& kesâ ueeiele cetuÙe mes 
30³ DeefOekeâ nw Deewj ogkeâeveoej 35³ Útš oskeâj 25³ 
Deefpe&le keâjvee Ûeenlee nw, lees Debefkeâle cetuÙe keäÙee nesiee?  

 (a) ` 710  (b) ` 650  
 (c) ` 800 (d) ` 840 
Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw- 
Meš& keâe ›eâ.cet. = ` 320  

Debiet"er keâe ›eâ.cet. 
( )100 30

320
100

+
= ×  

  
130

320 416
100

= × =`  

35% Útš kesâ yeeo 25% ueeYe keâceeves nsleg 

Debiet"er keâe Debefkeâle cetuÙe ›eâ.cet. = 
( )

( )

100 %

100 %

+
×

−

ueeYe
›eâÙe cetuÙe

Útš
 

   
( )

( )

100 25
416

100 35

+
= ×

−
  

   
125

416
65

= × = `800  

17.  The shopkeeper sold 2 Shirts, 3 Eye-glasses, 2 
Pants and 1 Book to a customer. What is his 
approximate average profit?   

  ogkeâeveoej ves Skeâ «eenkeâ keâes 2 Meš&, 3 ÛeMces, 2 heQš 
Deewj 1 efkeâleeye yesÛeer~ Gmekeâe Devegceeefvele Deewmele ueeYe 
keäÙee nw?   

 (a) ` 56  (b) ` 60.12 
 (c) ` 52.15 (d) ` 47.75 

Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw- 
2 Meš&, 3 ÛeMceW, 2 heQš Deewj Skeâ efkeâleeye keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe  
= 2×320+200×3+2×450+1×140  
= 640+600+900+140 = `2280 

2 Meš&, 3 ÛeMceW 2 heQš Deewj Skeâ efkeâleeye keâe efJe0cet0 
115 125 112 120

2 320 3 200 2 450 140
100 100 100 100

= × × + × × + × × + ×   

= 736 +750+1008+168 = ` 2662 

ueeYe keâe Deewmele  
( )
2656 2280

2 3 2 1

−
=

+ + +

382
47.75

8
= =`   

18.  Sneha purchases 1 Shirt, 2 Bags and 1 Pant and 
shopkeeper gave 5% additional discount on the 
marked price, find the approximate total profit 
of the shopkeeper.   

  mvesne ves 1 Meš&, 2 yewie Deewj 1 heQš Kejeroe Deewj 
ogkeâeveoej ves Debefkeâle cetuÙe hej 5³ Deefleefjòeâ Útš oer, 
ogkeâeveoej keâe Devegceeefvele kegâue ueeYe %eele keâerefpeS~  

 (a) 80.95  (b) 72.3  
 (c) 65.9 (d) 78.45 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
1 Meš& keâe efJe›eâÙe cetuÙe = `320 

efJe.cet.
115

320 368
100

= × =`  

Debefkeâle cetuÙe  = 368 + 96 = `464 

5% keâer Útš hej efJe.cet.
95

464 440.80
100

= × =`  

veÙee efJe.cet. = 440.80 – 96 = 344.80 

1 Meš& hej Øeehle ueeYe = 344.80 – 320 = ` 24.80 

2 yewie keâe ›eâ.cet. = 230×2 = `460 

efJe.cet.
110

460 506
100

= × =`  

Debefkeâle cetuÙe = 506+48×2 = `602  

5% keâer Útš hej efJe.cet.
95

602 571.90
100

= × =`  

veÙee efJe.cet. = 571.90 – 48×2 = `475.90  

2 yewie hej Øeehle ueeYe = 475.90 – 460 = 15.90 

1 heQš keâe ›eâ.cet. = `450  

efJe.cet.
112

450 504
100

= × ⇒`  
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Debefkeâle cetuÙe = 504+72  ⇒ `576 

5% keâer Útš hej efJe.cet.
95

576 547.20
100

= × ⇒  

veÙee efJe.cet. = 547.20 – 72 ⇒ 475.20 

Skeâ heQš hej Øeehle ueeYe = 475.20 – 450 = 25.20 

ogkeâeveoej keâes hetjs ›eâÙe efJe›eâÙe hej Øeehle ueeYe  
= 24.80 + 15.90 + 25.20 =  `65.90 

19.  Marked price of Eye-glass is approximately 
how much percent more than the marked price 
of Book?/ÛeMces keâe Debefkeâle cetuÙe hegmlekeâ kesâ Debefkeâle 
cetuÙe mes ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele DeefOekeâ nw?  

 (a) 50%  (b) 56.59%  
 (c) 87.15% (d) 62.19% 
Ans. (b) : ÛeMceW keâe ›eâ.cet. = `200  

25% keâer ueeYe hej efJe.cet. = 
125

200 250
100
× =`   

Debefkeâle cetuÙe = 250+35 = `285 

hegmlekeâ keâe ›eâ.cet. =  `140 

20% keâer ueeYe hej efJe.cet. = 
120

140 168
100
× =   

Debefkeâle cetuÙe = 168+14 = `182 

DeYeer° DeefOekeâ % 
( )285 182 100

182

− ×
=  

 
103 100

56.59%
182

×
= =   

20.  What is the ratio of the discount percent of the 
Eye-glasses and Book sold by shopkeeper?   

  ogkeâeveoej Éeje yesÛes ieS ÛeMces Deewj efkeâleeye hej Útš 
ØeefleMele keâe Devegheele keäÙee nw?  

 (a) 91 : 57  (b) 25 : 16  
 (c) 57 : 91  (d) 16 : 25  
Ans. (a) : ÛeMceW keâe ›eâ.cet. = `200 

efJe.cet. 
125

200 250
100

= × =`  

Debefkeâle cetuÙe = 250+35 = `285 

DeYeer° Útš % = 
35 100

285

×
 

hegmlekeâ keâe ›eâ.cet. = `140  

efJe.cet. 
120

140 168
100

= × ⇒`  

Debefkeâle cetuÙe = 168+14⇒ 182  

DeYeer° Útš % = 
14 100

182

×
 

DeYeer° Útš ØeefleMele keâe Devegheele 
35 100 14 100

:
285 182

× ×
= 91: 57=   

(Q. 21-25) : The questions are based on the 
following table chart which represents the 
advertisement expenditure (in ` ` ` ` crores) of a trading 
company from 2015-16 to 2020-21 on four of its 
products P, Q, R and S. (Profit = Sales – Advertising 
expenditure)  

(Øe. 21-25) : ØeMve efvecveefueefKele leeefuekeâe Ûeeš& hej 
DeeOeeefjle nQ pees Skeâ š^sef[bie kebâheveer kesâ 2015-16 mes 2020-21 
lekeâ Gmekesâ Ûeej GlheeoeW P, Q, R Deewj S hej efJe%eeheve JÙeÙe (` ` ` ` 

keâjesÌ[ ceW) keâes oMee&lee nw~ (ueeYe · efye›eâer – efJe%eeheve JÙeÙe) 

Year/Je<e& P Q R S 

2015-16 50 75 50 25 

2016-17 25 75 50 25 

2017-18 50 50 75 25 

2018-19 75 25 0 25 

2019-20 50 75 50 50 

2020-21 75 50 100 25 

  efoS ieS Je<eeX kesâ efueS efye›eâer Fme Øekeâej nw: 
  Sales for given years are as follows:  

2015-16 `̀̀̀ 300 keâjesÌ[/crores 

2016-17 `̀̀̀ 450 keâjesÌ[/crores 

2017-18 ` ` ` ` 500 keâjesÌ[/crores 

2018-19 `̀̀̀    150 keâjesÌ[/crores 

2019-20 ` ` ` ` 600 keâjesÌ[/crores 

2020-21 ` ` ` ` 700 keâjesÌ[/crores 

21.  In which year the product Q's profit is the 
highest, if its sales form 20% of the total sales 
every year?/efkeâme Je<e& ceW Glheeo Q keâe ueeYe meyemes 
DeefOekeâ nw, Ùeefo Fmekeâer efye›eâer nj meeue kegâue efye›eâer keâe 
20³ nw?  

 (a) 2019-20  (b) 2020-21  
 (c) 2018-19 (d) 2016-17 
Ans. (b) : efJekeâuheeW mes, 
(a) Je<e& 2019-20 ceW Q kesâ efJe%eeheve hej JÙeÙe = ` 75 keâjesÌ[ 

Je<e& 2019-20 ceW Q keâe kegâue efye›eâer 
20

600
100

= ×  

           = `120 keâjesÌ[  
ueeYe = 120 – 75 = `45 keâjesÌ[  
(b) Q keâe Je<e& 2020-21 ceW efJe%eeheve hej kegâue JÙeÙe = `50keâjesÌ[  
Q keâe Je<e& 2020-21 ceW kegâue efye›eâer 

= 
20

700 140
100
× =` keâjesÌ[  

Q keâe Je<e& 2020-21 ceW Øeehle kegâue ueeYe = 140–50= `90 keâjesÌ[ 
(c) Q keâe Je<e& 2018-19 ceW efJe%eeheve hej kegâue JÙeÙe = `25 keâjesÌ[ 

Q keâe Je<e& 2018-19 ceW kegâue efye›eâer 
20

150
100

= × = `30 keâjesÌ[ 

Q keâer Je<e& 2018-19 ceW Øeehle kegâue ueeYe = 30 – 25 = `5keâjesÌ[ 
(d) Q keâer Je<e& 2016-17 ceW efJe%eeheve hej kegâue JÙeÙe = `75 keâjesÌ[ 
Q keâe Je<e& 2016-17 ceW efye›eâer mes Øeehle kegâue jeefMe  

   
20

450 90
100

= × =` keâjesÌ[ 

Q keâes Je<e& 2016-17 ceW Øeehle kegâue ueeYe = 90 – 75 = `15keâjesÌ[ 
Dele: GheÙeg&òeâ nue mes mhe° nw efkeâ Je<e& 2020-21 ceW keâes `90 keâjesÌ[ 
meyemes DeefOekeâ ueeYe Øeehle ngDee nw~   
22.  In 2021-22, the sales of the company decreases 

by 30% Total advertising expenses for 2021-22 
grow at the same rate as they did from the total 
advertising expenses 2019-20 to 2020-21. What 
is the approximate profit for 2021-22?  

  2021-22 ceW kebâheveer keâer efye›eâer 30³ Ieš ieF&~ 2021-22 
kesâ efueS kegâue efJe%eeheve KeÛe& Gmeer oj mes yeÌ{s, efpeme oj 
mes 2019-20 mes 2020-21 lekeâ kegâue efJe%eeheve KeÛe& yeÌ{s 
Les~ 2021-22 kesâ efueS Devegceeefvele ueeYe keäÙee nw?  
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 (a) ` 300 crores/keâjesÌ[ 
 (b) ` 400.12 crores/keâjesÌ[ 

 (c) ` 520.122 crores/keâjesÌ[ 

 (d) ` 212.225 crores/keâjesÌ[ 

Ans. (d) : Je<e& 2019-20 ceW efJe%eeheve hej kegâue JÙeÙe  
   = 50+75+50+50 = `225 keâjesÌ[ 
Je<e& 2020-21 ceW efJe%eeheve hej kegâue JÙeÙe  
              = 75+50+100+25 = `250 keâjesÌ[  
Je<e& 2019-20 mes 2020-21 ceW JÙeÙe ceW Je=efæ % 

  
( )250 225 100

11.11%
225

− ×
= =   

Je<e& 2021-22 ceW Devegceeefvele KeÛe& 

   
111.11

250 277.78
100

= × =`  keâjesÌ[  

Je<e& 2021-22 ceW kegâue efye›eâer  

  
(100 30)

700 490
100

−
= × =` keâjesÌ[  

Dele: kebâheveer keâes Je<e& 2021-22 ceW Øeehle Devegceeefvele ueeYe  
           =  490 – 277.78 = 212.225 keâjesÌ[    
23.  If the advertising expenditure for all the 

products in the year 2016-17 is halved and that 
in 2020-21 is doubled and for the other years it 
remains the same, then during which year the 
profit is the highest?   

  Ùeefo Je<e& 2016-17 ceW meYeer GlheeoeW kesâ efueS efJe%eeheve 
JÙeÙe DeeOee nes peelee nw Deewj 2020-21 ceW oesiegvee nes 
peelee nw Deewj DevÙe Je<eeX kesâ efueS Ùen meceeve jnlee nw, lees 
efkeâme Je<e& kesâ oewjeve ueeYe meyemes DeefOekeâ nw?  

 (a) 2019-20  (b) 2017-18  
 (c) 2020-21 (d) 2018-19 
Ans. (a) : efJekeâuheeW ceW, 
(a) Je<e& 2019-20 ceW efJe%eeheve hej keâer ieÙeer kegâue JÙeÙe  
   =50+75+50+50 = `225 

Je<e& 2019-20 ceW keâer kegâue efye›eâer = `600 keâjesÌ[  
Je<e& 2019-20 ceW Øeehle kegâue ueeYe = 600 – 225= `375 keâjesÌ[  
(b) 2017-18 ceW efJe%eeheve hej keâer ieÙeer kegâue JÙeÙe  
   = 50+50+75+25= `200 keâjesÌ[ 
2017-18 ceW keâer ieÙeer kegâue efye›eâer = `500 keâjesÌ[  
ueeYe = 500–200 ⇒ ` 300 keâjesÌ[  
(c) 2020-21 ceW efJe%eeheve hej kegâue KeÛe&  
   = 75+50+100+25  

   = `250 keâjesÌ[  
   = 250×2  

   = `500 keâjesÌ[ (ØeMveevegmeej) 
2020-21 ceW kegâue efye›eâer = `700 keâjesÌ[  
kegâue ueeYe = 700 – 500 = ` 200 keâjesÌ[  
(d) Je<e& 2018-19 ceW efJe%eeheve hej kegâue KeÛe&   
   = 75+25+0+25=`125 keâjesÌ[ 
Je<e& 2018-19 ceW Glheeo keâer kegâue efye›eâer = ` 150keâjesÌ[  
Je<e& 2018-19 ceW Øeehle kegâue ueeYe = 150 – 125 = `25 keâjesÌ[  
Dele: GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW kesâ nue mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a) 2019-

20 ceW `375 keâjesÌ[ keâe ueeYe Øeehle ngDee pees meyemes DeefOekeâ nw~ 

24.  Among the given years, the advertising 
expenditure of product S as a percentage of the 
advertising expenditure of P and R together is 
least in/efoS ieS Je<eeX ceW, Glheeo S keâe efJe%eeheve JÙeÙe 
P Deewj R kesâ efceueekeâj efJe%eeheve JÙeÙe kesâ ØeefleMele kesâ 
™he ceW efkeâme Je<e& ceW meyemes keâce nw?   

 (a) 2016-17  (b) 2017-18  
 (c) 2020-21 (d) 2018-19 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej efJekeâuheeW mes,  
Glheeo 'S' keâe efJe%eeheve JÙeÙe P Deewj R kesâ efceueekeâj efJe%eeheve JÙeÙe 
keâe ØeefleMele efvecveJeled nw- 

(a) 2016-17 keâe JÙeÙe ØeefleMele S 100

(P R)

×
=

+
 

   25
100 33.33%

(25 50)
= × =

+
 

(b) 2017-18 keâe JÙeÙe ØeefleMele 
( )

25
100

50 75
= ×

+
 

   
25

100 20%
125
= × =    

(c) Je<e& 2020-21 keâe JÙeÙe ØeefleMele 25
100

75 100
= ×

+
 

   
25

100 14.28%
175
= × =  

(d) Je<e& 2018-19 keâe JÙeÙe ØeefleMele 
( )

25
100

75 0
= ×

+
 

   
25

100 33.33%
75

= × =  

Dele: GheÙeg&òeâ nue mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (c) 2020-21 ceW meyemes 
keâce JÙeÙe ØeefleMele 14.28% jne~  
25.  If the ratio of sales of the products P, Q, R and 

S in the year 2020-21 is 2 : 5 : 1 : 2, then the 
profit of S is approximately what percentage of 
the profit of Q in the same year?     

  Ùeefo Je<e& 2020-21 ceW GlheeoeW P, Q, R Deewj S keâer 
efye›eâer keâe Devegheele 2 : 5 : 1 : 2 nw, lees S keâe ueeYe Gmeer 
Je<e& Q kesâ ueeYe keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele nw?  

 (a) 38.33%  (b) 33.33%  
 (c) 45.38% (d) 22.85% 
Ans. (a) : Je<e& 2020-21 ceW S keâe efJe%eeheve hej JÙeÙe =`25keâjesÌ[ 
Je<e& 2020-21 ceW 'S' keâes GlheeoeW keâer kegâue efye›eâer  

    
( )

2
700

2 5 1 2
= ×

+ + +
   

2
700 140

10
⇒ × =` keâjesÌ[ 

S keâe ueeYe = 140 – 25 = 115 keâjesÌ[  
Je<e& 2020-21 ceW Q keâe efJe%eeheve hej JÙeÙe = `50 keâjesÌ[  
Je<e& 2020-21 ceW Q kesâ Glheeo keâe kegâue efye›eâer  

   5
700

(2 5 1 2)
= ×

+ + +
 

   
5 700

350
10

×
= =`  keâjesÌ[ 

Q keâe ueeYe = 350 – 50 = 300 

DeYeer° ueeYe
115 100

% 38.33%
300

×
= =  
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26.  By whom the Fort William College located at 
Kolkata was founded in year 1800?   

  keâesuekeâelee efmLele heâesš& efJeefueÙece keâe@uespe keâer mLeehevee 
Je<e& 1800 ceW efkeâmekesâ Éeje keâer ieF& Leer?  

 (a) Lord William Bentinck/uee@[& efJeefueÙece yeWefšbkeâ  
 (b) Richard Wellesley/efjÛe[& Jesuespeueer   
 (c) Warren Hastings/Jee@jsve nsefmšbime  
 (d) Jonathan Duncan/peesveeLeve [bkeâve  
Ans. (b) : keâesuekeâelee efmLele Heâesš& efJeefueÙece keâe@uespe keâer mLeehevee Je<e& 
1800 ceW lelkeâeueerve ieJeve&j pevejue efjÛe[& Jesuespeueer Éeje keâer ieF& Leer~ 
Ùen keâe@uespe keâuekeâòee kesâ Heâesš& efJeefueÙece heefjmej kesâ Yeerlej mLeeefhele 
efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme keâe@uespe keâes mLeeefhele keâjves keâe GösMÙe efyeÇefšMe 
DeefOekeâeefjÙeeW keâes YeejleerÙe Yee<eeDeeW ceW ØeefMe#eCe osvee Lee~ Fmekeâe hetJe& 
veece DeesefjÙebšue mesefcevejer Lee~    
27.  Which of the following was the first Harappan 

site excavated in Independent India?    
  mJeleb$e Yeejle ceW GlKeveve efkeâÙee ieÙee henuee nÌ[hhee 

mLeue efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Lee?  
 (a) Kalibangan/keâeueeryebiee (b) Desalpur/osmeuehegj   
 (c) Lothal/ueesLeue (d) Ropar/jesheÌ[  
Ans. (d) : hebpeeye Øeevle ceW meleuepe veoer kesâ yeeSb leš hej efmLele 
jesheÌ[ nÌ[hhee mLeue Yeejle keâe Ssmee mewvOeJe mLeue nw peneB mJeleb$elee 
Øeeefhle kesâ he§eeled meJe&ØeLece GlKeveve efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe DeeOegefvekeâ 
veece ™heveiej nw~ 1950 ceW Fmekeâer Keespe yeer.yeer. ueeue ves keâer leLee 
1953-55 kesâ oewjeve Ùe%eoòe Mecee& ves Fmekeâer KegoeF& keâjJeeF&~ ÙeneB mes 
mebmke=âefle kesâ Ú: ÛejCe efceues nQ~  
28.  Prashasti of Samudragupta in the form of a 

poem in Sanskrit was composed by which poet 
that was inscribed on the Ashokan pillar at 
Allahabad?/mecegõieghle keâer ØeMeefmle, mebmke=âle ceW Skeâ 
keâefJelee kesâ ™he ceW efkeâme keâefJe Éeje jefÛele Leer efpemes 
Fueeneyeeo ceW DeMeeskeâ mlebYe hej Debefkeâle efkeâÙee ieÙee Lee?  

 (a) Bharavi/YeejefJe (b) Bhasa/Yeeme   
 (c) Harishena/nefj<esCe (d) Banadhatta/yeeCeYeó  
Ans. (c) : mecegõieghle keâer ØeMeefmle mebmke=âle kesâ Skeâ keâefJelee kesâ ™he ceW 
keâefJe nefj<esCe Éeje jefÛele nw~ efpemes Fueeneyeeo ceW DeMeeskeâ mlecYe hej 
Debefkeâle efkeâÙee ieÙee Lee~ mecegõieghle kesâ efJepeÙeeW keâe ØecegKe œeesle ØeÙeeie 
mlecYe uesKe nQ, pees Ûechet Mewueer ceW efueKee ieÙee nw~ Fmes ØeÙeeie ØeMeefmle 
Yeer keâne peelee nw~ 
29.  Khizr Khan was a ruler of Delhi, belonged to 

which of the following dynasties?    
  efKe»e Keeve efouueer keâe Meemekeâ Lee, efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâme jepeJebMe mes mebyebefOele Lee?  
 (a) Turkish Dynasty/legkeâea jepeJebMe   
 (b) Tughlaq Dynasty/legieuekeâ jepeJebMe   
 (c) Sayyid Dynasty/mewÙÙeo jepeJebMe  
 (d) Lodi Dynasty/ueesoer jepeJebMe  
Ans. (c) : efKe»e Keeve efouueer keâe Meemekeâ Lee~ Jen mewÙÙeo JebMe mes 
mebyebefOele Lee~ mewÙÙeo JebMe efouueer meulevele keâe ÛeewLee jepeJebMe Lee 
sefpemekesâ Ûeej Meemekeâ Les efpevneWves 1414 mes 1451 lekeâ Meemeve efkeâÙee~ 
Jen lewcetjuebie keâe mesveeheefle Lee~ Yeejle mes Jeeheme peeles meceÙe lewcetj ves 
efKe»e Keeve keâes ceguleeve ueenewj Deewj efoheeuehegj keâe ieJe&vej kesâ ™he ceW 
efveÙegòeâ efkeâÙee Lee~ Gmeves efouueer hej keâypee keâj 1414 F&. ceW mewÙÙeo 
JebMe keâer mLeehevee keâer~ 

30.  The teachings of Mahavira and his followers 
were transmitted orally for several centuries, 
they were written down about 1500 years ago, 
presently those are available at which of the 
following places?   

  ceneJeerj Deewj Gvekesâ DevegÙeeefÙeÙeeW keâer efMe#eeSB keâF& 
MeleeefyoÙeeW lekeâ ceewefKekeâ ™he mes Øemeeefjle nesleer jneR~ FvnW 
ueieYeie 1500 Je<e& henues efueKee ieÙee Lee~ Jele&ceeve ceW Jes 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej GheueyOe nQ?  

 (a) Patna, Bihar/hešvee, efyenej   
 (b) Shravasti, Uttar Pradesh/ßeeJemleer, Gòej ØeosMe 
 (c) Valabhi, Gujarat/JeuueYeer, iegpejele  
 (d) Shravanabelagola, Karnataka 

  ßeJeCeyesueieesuee, keâvee&škeâ  
Ans. (c) : ceneJeejer mJeeceer Deewj Gvekesâ DevegÙeeefÙeÙeeW keâer efMe#eeDeeW keâe 
mebkeâueve efÉleerÙe pewve mebieerefle (512 F&.) kesâ meceÙe JeuueYeer, iegpejele ceW 
efkeâÙee ieÙee, ÙeneB kegâue 12 DebieeW SJeb 12 Gheebiees keâes efueefheyeæ efkeâÙee 
ieÙee, mebieerefle keâer DeOÙe#elee osJeefOe& #eceeßeceCe ves keâer Leer~ ØeLece pewve 
mebieerefle keâer DeOÙe#elee mLetueYeõ ves heešefueheg$e (322 BC) ceW keâer Leer~  
31.  Match the following events of the Indian 

National Movement with the year they had 
taken place:/YeejleerÙe je<š̂erÙe Deeboesueve keâer efvecveefueefKele 
IešveeDeeW keâes Gvekesâ Ieefšle nesves kesâ Je<e& mes efceueeSB : 
(i) Peasant movement in 

Bardoli  

yeejoesueer ceW efkeâmeeve Deeboesueve 

(a) 1921 

(ii) Mahatma Gandhi visited 
Noakhali/cenelcee ieeBOeer ves 
veesDeeKeueer keâer Ùee$ee keâer  

(b) 1918 

(iii) Gandhiji began wearing a 
loincloth/ieeBOeerpeer ves uebieesšer 
henvevee Meg™ efkeâÙee 

(c) 1946 

(iv) Mill workers strike in 
Ahmedabad/Denceoeyeeo ceW 
efceue cepeotjeW keâer nÌ[leeue  

(d) 1928 

 (a) (i)-(d), (ii)-(c), (iii)-(b), (iv)-(a)  
 (b) (i)-(d), (ii)-(b), (iii)-(c), (iv)-(a)  
 (c) (i)-(d), (ii)-(c), (iii)-(a), (iv)-(b) 
 (d) (i)-(b), (ii)-(c), (iii)-(d), (iv)-(a) 
Ans. (c) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw–  
(i) yeejoesueer ceW efkeâmeeve Deeboesueve           1928 

(ii) cenelcee ieeBOeer ves veesDeeKeueer keâer Ùee$ee keâer            1946 

(iii) ieeBOeerpeer ves uebieesšer henvevee Meg™ efkeâÙee           1921 

(iv) Denceoeyeeo ceW efceue cepeotjeW keâer nÌ[leeue            1918 

32.  After suspending the Non-Cooperation 
movement in the year 1922, Gandhiji was 
arrested at Ahmedabad and sentenced to 
simple imprisonment for how many years?   

  Je<e& 1922 ceW DemenÙeesie Deeboesueve keâes efveuebefyele keâjves 
kesâ yeeo ieeBOeerpeer keâes Denceoeyeeo ceW efiejheäleej keâj efueÙee 
ieÙee Deewj efkeâleves Je<eeX kesâ meeOeejCe keâejeJeeme keâer mepee 
megveeF& ieF&?  

 (a) Four/Ûeej   (b) Three/leerve   
 (c) Eight/Dee" (d) Six/Ún  
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Ans. (d) : DemenÙeesie Deevoesueve kesâ mLeieve kesâ yeeo ieeBOeer peer keâes 
10 ceeÛe&, 1922 keâes efiejHeäleej keâj efueÙee ieÙee~ 18 ceeÛe&, 1922 
keâes Denceoeyeeo kesâ me$e vÙeeÙeeOeerMe yeÇtceHeâeru[ ves ieeBOeer keâes 6 Je<e& keâer 
mepee megveeÙeer, uesefkeâve yeeo ceW 5 HeâjJejer, 1924 keâes yeerceejer kesâ 
keâejCe GvnW meceÙe mes hetJe& efjne keâj efoÙee ieÙee~  
33.  The Government of India Act, 1935 was the 

longest Act passed by the British Parliament 
for India. The Act originally passed, being very 
lengthy, was divided into two separate acts 
namely, the Government of India Act, 1935 and 
_______./Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 Yeejle kesâ 
efueS efyeÇefšMe mebmeo Éeje heeefjle meyemes uebyee DeefOeefveÙece 
Lee~ cetue ™he mes heeefjle DeefOeefveÙece, yengle uebyee nesves kesâ 
keâejCe, oes Deueie-Deueie DeefOeefveÙeceeW ceW efJeYeeefpele 
efkeâÙee ieÙee Lee DeLee&led Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 
Deewj ________ ~  

 (a) Government of Dhaka Act, 1935 

  {ekeâe mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935  
 (b) Government of Burma Act, 1935 

  yecee& mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935   
 (c) Government of White Act, 1935 

  JneFš mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 
 (d) Government of Cripps Act, 1935 

  ef›eâhme mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935 
Ans. (b) : Deiemle, 1935 ceW efyeÇefšMe mebmeo Éeje heeefjle Yeejle 
mejkeâej DeefOeefveÙece, efyeÇefšMe mejkeâej Éeje ueeÙee ieÙee meyemes uecyee 
DeefOeefveÙece nw~ Fmekesâ Je=no Deekeâej keâer Jepen mes Fmes oes Deueie-
Deueie DeefOeefveÙeceeW ceW yeeBše ieÙee~ ÙeLee Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece, 
1935 leLee yecee& mejkeâej DeefOeefveÙece, 1935~  
34.  The partition of Bengal infuriated people all 

over India and Swadeshi Movement had taken 
place in deltaic Andhra, it was known by which 
of the following names?   

  yebieeue kesâ efJeYeepeve ves hetjs Yeejle ceW ueesieeW keâes ›eâesefOele 
keâj efoÙee Lee Deewj [suše DeebOeÇ (DeebOeÇ kesâ [suše #es$e) ceW 
mJeosMeer Deeboesueve ngDee Lee, Fmes efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme veece mes peevee peelee Lee?  

 (a) Home Rule Movement/nesce ™ue Deeboesueve   
 (b) Vande Movement/Deeboesueve   
 (c) Vandemataram Movement/Jebosceelejce Deeboesueve  
 (d) Revolutionary Movement/›eâebeflekeâejer Deeboesueve  
Ans. (c) : Jebos ceelejced Deevoesueve 1905 kesâ yebieeue efJeYeepeve keâer 
Iees<eCee kesâ yeeo 11 HeâjJejer, 1907 keâes DeebOeÇ ØeosMe ceW Meg™ efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fme DeJeefOe ceW ke=â<Cee efpeues kesâ ueesieeW ceW je„^erÙe peeie=efle keâer 
YeeJevee osKeer ieF&~ Fme Deeboesueve kesâ ØecegKe veslee nefjmeJeexlLeecee jeJe, 
efhebieueer ue#ceer veejeÙeCe, keâeefmeve Oegveer Jeerje, ceuueÙee, yeesoer veejeÙeCe 
jeJe SJeb DevÙe Les~ DeØewue 1907 ceW efyeefheve Ûevõ heeue ves efJepeÙeJeeÌ[e 
Deewj cemetueerheóvece keâer Ùee$ee keâer meeLe ner mJeosMeer Deewj Jebos ceelejced 
keâer Glheefòe leLee DeLe& hej Yee<eCe efoÙee~   
35.  Which of the following is also called "Brown 

Coal"?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes ‘‘Yetje (yeÇeGve) 
keâesÙeuee’’ Yeer keâne peelee nw?  

 (a) Anthracite/SvLeÇsmeeFš   
 (b) Lignite/efueiveeFš   
 (c) Coke/keâeskeâ 
 (d) Sub-bituminous/meye-efyešgefceveme 

Ans. (b) : efueiveeFš keâes Yetje keâesÙeuee keâne peelee nw~ FmeceW keâeye&ve 
keâer cee$ee ueieYeie 25-35³ nesleer nw~ keâesÙeuee keâes Ûeej ØecegKe ØekeâejeW 
(SbLeÇsmeeFš, efyešgefceveme, efueiveeFš leLee heerš) ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee 
nw~ efpemeceW meJeexÛÛe Øekeâej keâe keâesÙeuee SvLeÇsmeeFš nw~ Yeejle ceW 
ÚòeermeieÌ{ Deesef[Mee, PeejKeC[ Je ceOÙe ØeosMe De«eCeer keâesÙeuee 
Glheeokeâ jepÙe nQ~    
36.  All the space between particles of soil and gaps 

between rocks are filled with water, the upper 
limit of this layer is called :/efceóer kesâ keâCeeW Deewj 
ÛeóeveeW keâer ojejeW kesâ yeerÛe keâe meeje mLeeve heeveer mes Yeje 
neslee nw, Fme hejle keâer Thejer meercee keânueeleer nw  

 (a) Water Bed/peue mebmlej (Jee@šj yes[)  
 (b) Water Level/peue mlej (Jee@šj uesJeue)  
 (c) Water Table/peue leeefuekeâe (Jee@šj šsyeue) 
 (d) Water Layer/peue hejle (Jee@šj uesÙej) 
Ans. (c) : efceóer kesâ keâCeeW Deewj ÛeóeveeW keâer ojejeW kesâ yeerÛe keâe meeje 
mLeeve heeveer mes Yeje neslee nw~ Fme hejle keâer Thejer meercee keâes Jee@šj 
uesJeue keânles nQ~ Fmeer peue keâes efJeefYevve ceeOÙeceeW mes Thej KeeRÛekeâj 
ceeveJe Éeje GheÙeesie ceW ueeÙee peelee nw~   
37.  Subhash Chandra Bose had come to East Asia 

on an invitation from which of the following on 
June 13, 1943?/13 petve, 1943 keâes megYee<eÛebõ yeesme 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ efveceb$eCe hej hetJeea SefMeÙee 
DeeS Les?  

 (a) Rasbihari Bose/jemeefyenejer yeesme   
 (b) Barindra Kumar Ghosh/yeejervõ kegâceej Iees<e   
 (c) Saratchandra Bose/MejleÛebõ yeesme  
 (d) Chittaranjan Das/efÛeòejbpeve oeme  
Ans. (a) : jemeefyenejer yeesme kesâ efveceb$eCe hej megYee<e Ûevõ yeesme 13 
petve, 1943 keâes hetJeea SefMeÙee (efmebieehegj) DeeS~ ÙeneB GvneWves Fbef[Ùeve 
Fbef[heW[Wme ueerie keâer DeOÙe#elee «enCe keâer leLee DeeF&SveS ØecegKe keâer 
keâceeve mebYeeueer~   
38.  Which part of the Himalayas is composed of 

unconsolidated sediments brought down by 
rivers?/efnceeueÙe keâe keâewve-mee Yeeie veefoÙeeW Éeje ueeÙeer 
ieÙeer Demebieef"le leueÚš mes yevee nw? 

 (a) The Shiwalik Range/efMeJeeefuekeâ ßesCeer (jWpe)  
 (b) The Assam Himalaya/Demece efnceeueÙe   
 (c) The Purvanchal Range/hetJeeËÛeue ßesCeer (jWpe) 
 (d) The Kumaon Himalaya/kegâceeTB efnceeueÙe  
Ans. (a) : efnceeueÙe keâe efMeJeeefuekeâ ßesCeer veefoÙeeW Éeje ueeÙeer ieÙeer 
Demebieef"le leueÚš mes yevee nw~ Ùen efnceeueÙe keâer leerve ßesefCeÙeeW ceW 
meyemes oef#eCeer ßesCeer nw~   
39.  Where was the first Export Processing Zone 

(EPZ) of Asia set up in India?   
  Yeejle ceW SefMeÙee keâe henuee efveÙee&le ØemebmkeâjCe #es$e 

(F&heerpes[) keâneB mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee?  
 (a) Falta, West Bengal/heâeuše, heef§ece yebieeue  
 (b) Kandla, Gujarat/keâeb[uee, iegpejele   
 (c) Visakhapatnam, Andhra Pradesh 

  efJeMeeKeehešdvece, DeebOeÇ ØeosMe 
 (d) Santa Cruz, Maharashtra/meeblee ›etâ]pe, ceneje°^  
Ans. (b) : Yeejle ceW SefMeÙee keâe henuee efveÙee&le ØemebmkeâjCe #es$e 
(F&heerpes[) keâeb[uee, iegpejele ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw~ Fmekeâer mLeehevee 
Je<e& 1965 ceW keâer ieF& Leer~ Ùen SefMeÙee keâe henuee F&heerpes[ mLeeefhele 
#es$e nw~  
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40.  El-Nino is the complex weather system that 
appears once every three to seven years. Here 
what is the meaning of the word El-Nino?    

  Deue-veervees Skeâ peefšue ceewmece ØeCeeueer nw pees nj leerve mes 
meele Je<e& ceW Skeâ yeej efoKeeF& osleer nw~ ÙeneB ‘‘Deue-
veervees’’ Meyo keâe keäÙee DeLe& nw?  

 (a) Happy Monsoon/MegYe Je<ee&-$e+leg   
 (b) Child Christ/yeeue cemeern (ÛeeFu[ ›eâeFmš)  
 (c) Early Monsoon/ØeejbefYekeâ Je<ee&-$e+leg  
 (d) Monsoon Child/yeeue Je<ee&-$e+leg  
Ans. (b) : Deue-veervees Skeâ peefšue ceewmece ØeCeeueer nw pees nj leerve mes 
meele Je<e& ceW Skeâ yeej efoKeeF& osleer nw~ ÙeneB Deue-veervees Meyo keâe DeLe& 
yeeue cemeern mes nw~ Ùen mhesefveMe Yee<ee keâe Meyo nw~ Ùen mecegõer iece& 
peueOeeje nw~ Deue-veervees hetJeea G<CekeâefšyebOeerÙe ØeMeeble cenemeeiej ceW 
melener peue kesâ DemeeceevÙe ™he ceW leeheve keâer efmLeefle keâes oMee&lee nw~ 
Ùen Iešvee uee-veervee keâer leguevee ceW DeefOekeâ yeej nesleer nw~   
41.  Which of the following desert contains large 

sand dunes up to 250 metres (820 feet) high and 
the largest contiguous area of sandy desert on 
Earth?    

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jsefiemleeve ceW 250 ceeršj (820 
heâerš) lekeâ TBÛes yeÌ[s jsle kesâ šerues nQ Deewj he=LJeer hej 
jsleerues jsefiemleeve keâe meyemes yeÌ[e meefVeefnle #es$e nw?  

 (a) The Namib Desert/veeceerye jsefiemleeve   
 (b) The Sonora Desert/meesveesje jsefiemleeve   
 (c) The Atacama Desert/Dešekeâecee jsefiemleeve  
 (d) The Rub al Khali Desert/jye Deue Keueer jsefiemleeve  
Ans. (d) : jye Deueer Keueer jsefiemleeve ceW 250 ceeršj (820 heâerš) 
lekeâ TBÛes Je yeÌ[s jsle kesâ šerues heeS peeles nQ Deewj Ùen #es$e he=LJeer hej 
jsleerues jsefiemleeve keâe meyemes yeÌ[e meefVeefnle #es$e nw~ Ùen oef#eCeer Dejye 
ØeeÙeÉerhe ceW efmLele nw~ Fmekeâe efJemleej meToer Dejye, Deesceeve, mebÙegòeâ 
Dejye Deceerjele Je Ùeceve kesâ kegâÚ YeeieeW lekeâ nQ~  
42.  During its first phase, Operation Flood linked 

18 of India's Premier milksheds with 
consumers in India's four major metropolitan 
cities. Which of the following cities was not the 
part of this operation?/Deheves henues ÛejCe kesâ oewjeve, 
Dee@hejsMeve heäue[ ves Yeejle kesâ 18 ØecegKe ogiOeMes[eW keâes 
Yeejle kesâ Ûeej ØecegKe ceneveiejerÙe MenjeW ceW GheYeesòeâeDeeW 
kesâ meeLe peesÌ[e~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Menj Fme 
Dee@hejsMeve keâe efnmmee veneR Lee?  

 (a) Kolkata/keâesuekeâelee (b) Bengaluru/yeWieueg®  
 (c) Mumbai/cegbyeF& (d) Chennai/ÛesVeF& 
Ans. (b) : Deheves henues ÛejCe kesâ oewjeve, Dee@hejsMeve Heäue[ ves Yeejle 
kesâ 18 ØecegKe ogiOe Mes[eW keâes Yeejle kesâ Ûeej ØecegKe veiejerÙe MenjeW 
ÙeLee- efouueer, cegcyeF&, keâesuekeâòee Deewj ÛesvveF& ceW GheYeesòeâeDeeW kesâ meeLe 
peesÌ[e~ Dee@hejsMeve heäue[ keâes je°^erÙe [sÙejer efJekeâeme yees[& Éeje 1970 
ceW ogiOe Glheeove ceW Je=efæ kesâ efueS Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~   
43.  Which edition of the Five-Year Plan aimed at 

accelerating food grain production, increasing 
employment opportunities & raising 
productivity with focus on 'food, work & 
productivity' and that was very successful?     

  hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee kesâ efkeâme mebmkeâjCe keâe GösMÙe KeeÅeeVe 
Glheeove ceW lespeer ueevee, jes]peieej kesâ DeJemej yeÌ{evee Deewj 
‘KeeÅe, keâeÙe& Deewj Glheeokeâlee’ hej OÙeeve keWâefõle keâjles 
ngS Glheeokeâlee yeÌ{evee Lee Deewj Jen yengle meheâue jne?  

 (a) Fifth/heeBÛeJeeR (b) First/ØeLece   
 (c) Sixth/Ú"er (d) Seventh/meeleJeeR  
Ans. (d) : Yeejle ceW meeleJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee 1985-90 
(Seventh Five Year Plan) keâe GösMÙe KeeÅeeVe Glheeove ceW lespeer 
ueevee, jespeieej kesâ DeJemej yeÌ{evee Deewj ‘‘KeeÅe, keâeÙe& Deewj 
Glheeokeâlee’’ hej OÙeeve kesâefvõle keâjles ngS Glheeokeâlee keâes yeÌ{evee Lee~ 
Ùen Ùeespevee meHeâue jner  Deewj Deheves efveOee&efjle ue#Ùe 5³ mes DeefOekeâ 6³ 
keâer Je=efæ oj Øeehle keâer~ 
44.  Who among the following was "the father of 

Indian Economic planning"?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve ‘‘YeejleerÙe DeeefLe&keâ efveÙeespeve kesâ pevekeâ’’ Les?  

 (a) Dr. B.R. Ambedkar/[e@. yeer.Deej. Decyes[keâj   
 (b) Mahatma Gandhi/cenelcee ieeBOeer   
 (c) M. Visvesvaraya/Sce. efJeÕesÕejwÙee  
 (d) Dr. Norman Borlaug/[e@. vee@ce&ve yeesjuee@ie  
Ans. (c) : YeejleerÙe DeeefLe&keâ efveÙeespeve kesâ pevekeâ mej Sce. efJeÕesÕejwÙee 
keâes ceevee peelee nw~ FvnW mej Sce. Jeer. kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~   
45.  Who was the first Chief Election Commissioner 

of Independent India?   
  mJeleb$e Yeejle kesâ ØeLece cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ keâewve Les?  
 (a) T. Swaminathan/šer. mJeeceerveeLeve   
 (b) Sukumar Sen/megkegâceej mesve  
 (c) R.K. Trivedi/Deej.kesâ. ef$eJesoer 
 (d) Dr. M.S. Gill/[e@. Sce.Sme. efieue  
Ans. (b) : mJeleb$e Yeejle kesâ ØeLece cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ megkegâceej mesve 
Les~ Fvekeâe keâeÙe&keâeue 21 ceeÛe&, 1950 mes 19 efomecyej, 1958 lekeâ 
Lee~ Jele&ceeve cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ jepeerJe kegâceej nw~ 
46.  Which chapter of the Equal Remuneration Act, 

1976 contains payment of remuneration at 
equal rates to men and women workers and 
other matters?/meceeve heeefjßeefcekeâ DeefOeefveÙece, 1976 
kesâ efkeâme DeOÙeeÙe (Ûewhšj) ceW heg®<e Deewj ceefnuee ßeefcekeâeW 
keâes meceeve ojeW hej heeefjßeefcekeâ keâe Yegieleeve Deewj DevÙe 
ceeceues Meeefceue nQ?  

 (a) Chapter II/DeOÙeeÙe II (b) Chapter I/DeOÙeeÙe I 
 (c) Chapter III/DeOÙeeÙe III (d) Chapter IV/DeOÙeeÙe IV 
Ans. (a) : meceeve heeefjßeefcekeâ DeefOeefveÙece, 1976 kesâ DeOÙeeÙe-2 
(Chapter-II) ceW heg®<e Deewj ceefnuee keâes meceeve ojeW hej heeefjßeefcekeâ 
keâe Yegieleeve Deewj DevÙe ceeceues Meeefceue nQ~ 
47.  Which salient feature of GST allows the 

seamless flow of credits and reduces the tax 
burden on the end consumer?   

  peerSmešer keâer keâewve meer ØecegKe efJeMes<elee ›esâef[š kesâ 
efveyee&Oe ØeJeen keâer Devegceefle osleer nw Deewj Debeflece 
GheYeesòeâe hej keâj kesâ yeesPe keâes keâce keâjleer nw?  

 (a) Input Credit Tax/Fvehegš ›esâef[š keâj   
 (b) Online Compliance/Dee@veueeFve Devegheeueve   
 (c) Composition Tax/mebjÛevee keâj  
 (d) Destination-based Tax/iebleJÙe-DeeOeeefjle keâj  
Ans. (d) : peerSmešer Skeâ iebleJÙe DeeOeeefjle keâj nw pees efvecee&lee mes 
GheYeesòeâe lekeâ Deehetefle& ëe=bKeuee kesâ ØelÙeskeâ ÛejCe hej ueieeÙee peelee nw~ 
Fmes ØelÙeskeâ ÛejCe ceW cetuÙe mebJeOe&ve hej ueeiet efkeâÙee peelee nw~ efpememes 
›esâef[š keâe efveyee&Oe ØeJeen neslee nw Deewj Debeflece GheYeesòeâe hej keâj keâe 
yeesPe keâce neslee nw~ 
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48.  On which of the following matters Union 
Legislature alone has the power to legislate that 
is known as Residuary Powers?   

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceeceues hej Dekesâues keWâõerÙe 
efJeOeeveceb[ue kesâ heeme keâevetve yeveeves keâer Meefòeâ nw, efpemes 
DeJeefMe° MeefòeâÙeeW kesâ ™he ceW peevee peelee nw?  

 (a) Livestock/heMegOeve   
 (b) Animal Husbandry/heMegheeueve   
 (c) Cyber Laws/meeFyej keâevetve 
 (d) Trade and Commerce/JÙeeheej Deewj JeeefCepÙe  
Ans. (c) : mebefJeOeeve keâer meeleJeeR DevegmetÛeer ceW mebIe metÛeer, jepÙe metÛeer 
leLee meceJeleea metÛeer veecekeâ leerve metefÛeÙeeB oer ieÙeer nw~ pees efJe<eÙe Fve 
leerveeW metefÛeÙeeW ceW veneR meefcceefuele nw Jes efJe<eÙe DeJeefMe<š efJe<eÙe keânueeles 
nQ~ efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW meeFyej keâevetve Skeâ DeJeefMe<š efJe<eÙe nw 
efpeme hej keâevetve yeveeves keâe DeefOekeâej keWâõ mejkeâej kesâ heeme nw~  
49.  Which of the following animals possesses a 

well-developed water vascular system?   
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme peeveJej ceWs DeÛÚer lejn mes 

efJekeâefmele peue mebJenveer leb$e neslee nw?  
 (a) Starfish/mšejefheâMe (b) Sponge/mhebpe  
 (c) Hydra/neF[^e (d) Jellyfish/pesefueef]heâMe  
Ans. (a) : mšejefHeâMe ceW DeÛÚer lejn mes efJekeâefmele peue mebJenveer leb$e 
heeÙee peelee nw~ Ùen FefÛevees[cexše Jeie& keâe mecegõer DekeâMes®keâer ØeeCeer nw~ 
Fmekeâer Thejer lJeÛee kewâefuMeÙece keâeyeexvesš keâer yeveer nesleer nw~ 
50.  The resistance of a conductor does not depend 

on which of the following factors?   
  efkeâmeer Ûeeuekeâ keâe ØeeflejesOe efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

keâejkeâ hej efveYe&j veneR keâjlee nw?  
 (a) Material of the conductor 

  Ûeeuekeâ keâe heoeLe& (cešerefjÙeue)  
 (b) Length/uebyeeF&   
 (c) Inversely on its area of cross-section/Fmekesâ 

›eâe@me-meskeäMeve (DevegØemLe-keâeš) kesâ #es$eheâue kesâ efJehejerle  
 (d) Humidity of the conductor/Ûeeuekeâ keâer Deeõ&lee 
Ans. (d) : efkeâmeer Ûeeuekeâ keâe ØeeflejesOe Ûeeuekeâ kesâ heoeLe&, uebyeeF& 
Fmekesâ ›eâebme-meskeäMeve (DevegØemLe keâeš) kesâ #es$eHeâue mes ØeYeeefJele neslee 
nw~ Ùen Ûeeuekeâ keâer Deeo&Çlee hej efveYe&j veneR keâjlee nw~   
51.  Which article of the Indian Constitution 

includes that "The Governor may address the 
Legislative Assembly; the Governor may send 
messages to the House"?    

  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso ceW Ùen Meeefceue nw 
efkeâ ‘‘jepÙeheeue efJeOeeve meYee keâes mebyeesefOele keâj mekeâles 
nQ; jepÙeheeue meove keâes mebosMe Yespe mekeâles nQ?’’ 

 (a) Article 165/ DevegÛÚso 165 
 (b) Article 176/ DevegÛÚso 176 
 (c) Article 175/ DevegÛÚso 175 
 (d) Article 164/ DevegÛÚso 164 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-175 ceW Ùen Meeefceue nw 
efkeâ jepÙeheeue efJeOeevemeYee keâes mebyeesefOele keâj mekeâles nQ leLee meove keâes 
mebosMe Yespe mekeâles nQ~ mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 176 jepÙeheeue kesâ 
efJeMes<e DeefYeYee<eCe leLee DevegÛÚso 164 jepÙe mejkeâej ceW cebef$eÙeeW kesâ 
yeejs ceW DevÙe GheyebOe keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~   
52.  Which of the following provides a 

comprehensive and case details of District and 
Subordinate Courts and High Courts?    

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve efpeuee Deewj DeOeervemLe vÙeeÙeeueÙeeW 
Deewj GÛÛe vÙeeÙeeueÙeeW kesâ DeeosMeeW, efveCe&ÙeeW Deewj ceeceues 
kesâ efJeJejCe keâe Skeâ JÙeehekeâ [sšeyesme Øeoeve keâjlee nw?  

 (a) National Law School of India 

  vesMeveue uee@ mketâue Dee@heâ Fbef[Ùee  
 (b) Indian Law Institute/YeejleerÙe keâevetve mebmLeeve   
 (c) National Judicial Academy 

  je°^erÙe vÙeeefÙekeâ Dekeâeoceer  
 (d) National Judicial Data Grid 

  je°^erÙe vÙeeefÙekeâ [sše ef«e[  
Ans. (d) : je°^erÙe vÙeeefÙekeâ [sše ef«e[ efpeuee SJeb DeOeervemLe 
vÙeeÙeeueÙeeW SJeb GÛÛe vÙeeÙeeueÙeeW kesâ DeeosMeeW, efveCe&ÙeeW Deewj ceeceueeW kesâ 
efJeJejCe keâe Skeâ JÙeehekeâ [sšeyesme Øeoeve keâjlee nw~   
53.  The gap between two neurons in the Human 

Brain is known by which of the following name?   
  ceeveJe ceefmle<keâ ceW oes vÙetje@vme kesâ yeerÛe kesâ Deblej keâes 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme veece mes peevee peelee nw?  
 (a) Synapse/efmevewhme  
 (b) Axon/De#elebleg (Skeämee@ve)  
 (c) Dendrite/õgceeMce ([W[^eFš) 
 (d) Impulse/DeeJesie (Fcheume) 
Ans. (a) : ceeveJe ceefmle<keâ ceW oes vÙetje@vme kesâ yeerÛe kesâ Deblej keâes 
efmevewhme kesâ veece mes peevee peelee nw~ vÙetje@vme Deewj ceebmehesMeer keâesefMekeâe 
kesâ yeerÛe Skeâ efmevewefhškeâ keâveskeäMeve keâes vÙetjescemkegâuej pebkeäMeve keâne 
peelee nw~ 
54.  Find the sum of the following :  
  efvecveefueefKele keâe Ùeesie %eele keâerefpeS : 
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n 1 n 2 n 2 n 1 n 1 n 2

+ − +
= = −

+ + + + + +
∵  

1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ + + + ........ +

9 2 3 3 4 4 5 8 9

 ∴ − − − −  
 

1 1 1 1

9 2 9 2
= + − =   

55.  For what value of x, statement 
( ) ( ) 
 
 

x x
×

21 189
 = 1 

is correct?   

  x kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS, keâLeve 
( ) ( ) 
 
 

x x
×

21 189
 = 1 mener 

nw?  
 (a) 3969  (b) 21  
 (c) 63 (d) 147 
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Ans. (c) : efoÙee nw- 

( ) ( )x x
×

21 189

 
 
 

 = 1 

⇒ x
2 
= 21×189 

⇒ x
2
 = 21×21×9 

⇒ x = 21 3 21 3× × ×  

⇒ x = 63  

56.  (81)
–1 × 3

–5 × 3
9
 × (64)

5/6
 × ( )63 3 = ?  

 (a) 299 (b) 288  
 (c) 388 (d) 188 
Ans. (b) : efoÙee nw- 

(81)
–1 × 3

–5 × 3
9
 × (64)

5/6
 × ( )63 3 = ?  

( ) ( ) ( )
651 14 5 9 6 6 33 3 3 2 3 ?

− −  ⇒ × × × × =  
 

5 664 5 9 6 33 3 3 2 3 ?
×− −⇒ × × × × =  

( )4 5 9 2 53 2 ?
− − + +

⇒ × =  
⇒ 3

2
×2

5
= ? ⇒ ? = 9×32 ⇒ ? = 288  

57.  Which of the following acids is found in Unripe 
Mangoes?/keâÛÛes DeeceeW ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 
Decue heeÙee peelee nw?  

 (a) Acetic Acid/Smeerefškeâ Sefme[  
 (b) Formic Acid/heâe@efce&keâ Sefme[  
 (c) Tartaric Acid/šeš&efjkeâ Sefme[  
 (d) Benzoic Acid/yesv]peesFkeâ Sefme[  
Ans. (c) :  
 Decue GheefmLeefle 
 Smeerefškeâ Sefme[ - efmejkeâe 
 Heâee|cekeâ Sefme[ - ceOegcekeäKeer/ÛeeRšer kesâ [bkeâ 
 šeš&efjkeâ Sefme[ - keâÛÛes Deece 
 yesvpeesFkeâ Sefme[ - KeeÅe heoeLeeX kesâ heefjj#eCe ceW, 
58.  Which of the following instruments is used to 

measure underground water pressure and to 
take water sample for water quality testing?   

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie Yetefceiele 
peue oyeeJe keâes ceeheves Deewj peue iegCeJeòee hejer#eCe kesâ 
efueS heeveer keâe vecetvee uesves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw?  

 (a) Manometer/cewveesceeršj  
 (b) Piezometer/heer]peesceeršj  
 (c) Barometer/yewjesceeršj 
 (d) Gauge Adapter/iespe Ss[whšj  
Ans. (b) : heer]peesceeršj keâe GheÙeesie Yetefceiele peue oyeeJe keâes ceeheves 
Deewj peue iegCeJeòee hejer#eCe kesâ efueS heeveer keâe vecetvee uesves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  
 yewjesceeršj · JeeÙegoeye  
 cewveesceeršj ·  oeye    
59.  (0.0203 × 2.92)/(0.0073 × 14.5 × 0.7) = ?    
 (a) 1.45  (b) 0.8  
 (c) 2.40 (d) 3.25 

Ans. (b) : efoÙee nw- 
(0.0203 × 2.92)/(0.0073 × 14.5 × 0.7) = ?  

0.0203 2.92
?

0.0073 14.5 0.7

×
⇒ =

× ×
 

203 292
?

73 145 7

×
⇒ =

× ×
 ⇒ 

29 4
?

145

×
=  ⇒ ? = 

4
0.8

5
=   

60.  In Geeta's opinion, her weight is greater than 
55 kg but less than 62 kg. Geeta's mother does 
not agree with Geeta and the thinks that 
Geeta's weight is greater than 50 kg but less 
than 60 kg. Her brother's view is that her 
weight can't be greater than 58 kg. If all of 
them are correct in their estimation, what is the 
average of different probable weights of Geeta?   

  ieerlee keâer jeÙe ceW, Gmekeâe Jepeve 55 efkeâuees«eece mes 
DeefOekeâ uesefkeâve 62 efkeâuees«eece mes keâce nw~ ieerlee keâer ceeB 
ieerlee mes mencele veneR nw Deewj Jen meesÛeleer nw efkeâ ieerlee 
keâe Jepeve 50 efkeâuees«eece mes DeefOekeâ uesefkeâve 60 
efkeâuees«eece mes keâce nw~ Gmekesâ YeeF& keâe ceevevee nw efkeâ 
Gvekeâe Jepeve 58 efkeâuees«eece mes pÙeeoe veneR nes mekeâlee~ 
Ùeefo Jes meYeer Deheves Devegceeve ceW mener nQ, lees ieerlee kesâ 
efJeefYeVe mebYeeefJele JepeveeW keâe Deewmele keäÙee nw?  

 (a) 57 kg/57 efkeâuees«eece  
 (b) 56.5 kg/56.5 efkeâuees«eece 
 (c) 56 kg/56 efkeâuees«eece 
 (d) Data inadequate/DeheÙee&hÙe [sše  
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
ieerlee kesâ Devegmeej Jepeve ⇒ > 55 …..< 62 

ieerlee kesâ ceeB kesâ Devegmeej Jepeve ⇒ > 50 …..< 60  
ieerlee kesâ YeeF& kesâ Devegmeej Jepeve ⇒ ≤58 

GheÙeg&òeâ meYeer kesâ Devegmeej mebYeeefJele Jepeve 56, 57 Ùee 58 efkeâ«ee.  
∴DeYeer° mebYeeefJele JepeveeW keâe Deewmele  

  
56 57 58 171

57
3 3

+ +
= = ⇒ efkeâ«ee. 

61.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe ceW JeekeäÙeebMe kesâ efueS 
Skeâ Meyo mener veneR nw? 

 (a) efiejves mes kegâÚ ner yeÛes Fceejle - OJebmeeJeMes<e 
 (b) hete|Cecee keâer jele - kegânt 
 (c) efMeJe keâe Oeveg<e - efheveekeâ 
 (d) Ssmeer Yetefce pees GhepeeT ve nes - Tmej 
Ans. (b) : ‘hetefCe&cee keâer jele-kegânt’ JeekeäÙeebMe SJeb Skeâ Meyo Ùegice 
Demebiele nw~ ‘hetCe&ceemeer’ keâes hetefCe&cee keâer jele keâne peelee nw leLee kegânt 
‘DeceeJemÙee’ keâer jele keâes keâne peelee nw, efpemeceW Ûevõcee Yeer ve efoKeeF& 
os~ JeekeäÙeebMe SJeb Gvekesâ MeyoeW kesâ DevÙe efJekeâuhe mebiele nQ~  

62.  ‘neLe keâes neLe ve metPevee’ - cegneJejs keâe DeLe& keäÙee nw? 

 (a) Demecebpeme ceW heÌ[vee~ (b) kegâÚ keâece ve metPevee~ 
 (c) yengle Ievee DeBOesje nesvee~ (d) YeeQÛekeâ jn peevee~ 
Ans. (c) : ‘neLe keâes neLe ve metPevee’ cegneJejs keâe DeLe& nw- yengle Ievee 
DeBOesje nesvee~ 
63.  efhele= ± FÛÚe kesâ Ùeesie mes keâewve-mee Meyo yevesiee? 

 (a) efhele¤ÛÚe (b) efhe$eerÛÚe 
 (c) efhele=ÛÚe (d) efheef$eÛÚe 
Ans. (d) : ‘efhele= ± FÛÚe’ kesâ ÙeesiÙe mes ‘efheef$eÛÚe’Meyo yevesiee~ ÙeneB 
ÙeCe mebefOe nw~ F, F&, G, T Deewj $e+ kesâ yeeo efkeâmeer efYeVe mJej kesâ 
Deeves hej ÙeCe mebefOe kesâ efveÙece mes F, F& keâe ‘Ùe’; G, T keâe Jed Deewj 
$e+ keâe jd nes peelee nw~   
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64.  efvecve ceW mes efkeâme efJekeâuhe ceW meYeer Meyo ‘lejbefieCeer’ Meyo 
kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ? 

 (a) ueuevee, jceCeer, meefjlee (b) Jeefvelee, keâeefceveer, Deeheiee 
 (c) meefjlee, leefšveer, efvecveiee (d) efvePe&efjCeer, efveceivee, efJeYeeJejer 
Ans. (c) : meefjlee, leefšveer, efvecveiee, ketâuebkeâ<ee, veoer Deeefo lejbefieCeer 
kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ~ DevÙe efJekeâuheiele Meyo Demebiele nQ~  

65.  efvecveefueefKele ceW mes jÛeveekeâej Deewj Gvekeâer jÛevee kesâ 
Devegmeej keâewve-mee Ùegice ieuele nw? 

 (a) yeeCeYešdš – keâeocyejer 
 (b) peÙeMebkeâj Øemeeo - ueeskeâeÙeleve 
 (c) JeelmÙeeÙeve - keâecemet$e 
 (d) cegbMeer ØesceÛebo - ieesoeve 
Ans. (b) : jÛeveekeâej SJeb Gvekeâer jÛevee kesâ Devegmeej peÙeMebkeâj Øemeeo 
ueeskeâeÙeleve Ùegice Demebiele nw keäÙeeWefkeâ ‘ueeskeâeÙeleve’ megefce$eevebove heble keâer 
jÛevee nw~ peÙeMebkeâj Øemeeo keâer ØecegKe jÛevee ‘keâeceeÙeveer’ nw~  

66.  Put the correct article:  

  ________ President of the United States will be 
in Bharat next week.   

 (a) A  (b) No article  
 (c) The  (d) An  
Ans. (c) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW Definite article 

'The' keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nesiee~ keäÙeeWefkeâ There is only one 

president for a particular  country leLee specific ÛeerpeeW keâes 
efveefo&° keâjves kesâ efueS 'The' keâe ØeÙeesie neslee nw~  
Correct Sentence- 
The President of the United States will be in Bharat next 
week. 
67.  A person who has an obsessive wish to steal.   
 (a) Bibliomaniac   (b) Kleptomaniac   
 (c) Theomaniac  (d) Dipsomaniac  
Ans. (b) : Ghejesòeâ Sentence, A person who has an 

obsessive wish to steal kesâ efueS One word efJekeâuhe (d) 
Kleptomaniac (Ûeesjer keâjves keâer leer›e FÛÚe jKeves Jeeuee JÙeefòeâ) 
GheÙegòeâ nesiee DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nQ~  
Bibliomaniac - efkeâleeyeeW kesâ efueS heeieueheve/mevekeâ 
Dipsomaniac - Mejeye keâe ueleer, MejeyeKeesj  
Theomaniac - Oeceexvceeoer   
One word for the sentence 'A person who has an 
obsessive wish to steal' is 'Kleptomaniac'.  
68.  Fill in the blank with correct preposition: 
  Virat plays Cricket _________ Football.    
 (a) Within   (b) Beside  
 (c) After  (d) Besides  
Ans. (d) : Ghejesòeâ JeekeäÙe kesâ YeeJe kesâ Devegmeej efjòeâ mLeeve kesâ efueS 
GheÙegòeâ Preposition efJekeâuhe (d) Besides- (kesâ DeueeJee, kesâ 
Deefleefjòeâ) nesiee~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele DeLe& osles nQb  
Correct Sentence- 
Virat plays Cricket besides Football. 

Read the following paragraph and answer the 
following questions: (Q. 69 and 70) 

The State Emblem is an adaptation of the Lion 
Capital of Asoka at Sarnath. In the original, there are 
four lions, mounted back-to-back, on a circular abacus, 
which itself rests on a bell-shaped lotus. The frieze of the 
abacus has sculptures in high relief of an elephant, a 
galloping horse, a bull and a lion separated by 

intervening Dharma Chakras. The profile of the Lion 
Capital showing three lions mounted on the abacus with 
a Dharma Chakra in the centre, a bull on the right and a 
galloping horse on the left, and outlines of Dharma 
Chakras on the extreme right and left was adopted as the 
State Emblem of India on January 26, 1950. The bell-
shaped lotus was omitted. The motto Satyameva Jayate, 
which means 'Truth Alone Triumphs', written in 
Devanagari script below the profile of the Lion Capital is 
part of the State Emblem of India. 
69.  Which of the following animals is not included 

in national emblem?   
 (a) Tiger   (b) Elephant  
 (c) Horse (d) Bull  
Ans. (a) : Ghejesòeâ Passage kesâ Devegmeej National emblem 
(je°^erÙe Øeleerkeâ) DeMeeskeâ Ûe›eâ ceW - Tiger (yeeIe) Debefkeâle veneR nw~ 
State Emblem ceW Meeefceue efkeâÙes ieS Animals, Elephant, 

horse, bull and lion nw~   
70.  What is in the centre of national emblem?   
 (a) Lion  (b) Dharma Chakra  
 (c) Bull  (d) Lotus  
Ans. (b) : Ghejesòeâ Passage kesâ Devegmeej je°^erÙe Øeleerkeâ kesâ ceOÙe ceW 
efJekeâuhe (b) Dharma Chakra nw pees efkeâ Passage keâer Fve 
hebefòeâÙeeW The profile of the lion capital showing three lions 
mounted on the abacus with a Dharma chakra in the 
centre mes mhe° nw~   
71.  Fifteen children are standing in a row facing 

north. Saurav is to the immediate left of Radha 
and is eighth from the left end. Bimal is second 
from the right end. Which of the following 
statements is not true?    

  hebõn yeÛÛes Skeâ hebefòeâ ceW Gòej efoMee keâer Deesj cegKe 
keâjkesâ KeÌ[s nQ~ meewjJe, jeOee kesâ efvekeâšlece yeeF& Deesj nw 
Deewj yeeSB Úesj mes Dee"JeW mLeeve hej nw~ efyeceue oeÙeW Úesj 
mes otmejs mLeeve hej nw~ efvecveefueefKele keâLeveeW ceWs mes keâewve 
mee melÙe veneR nw?  

 (a) There are four children between Radha and 
Bimal./jeOee Deewj efyeceue kesâ yeerÛe Ûeej yeÛÛesb nQ~   

 (b) Radha is 7
th

 from right end. 

  jeOee oeSB Úesj mes 7JeW mLeeve hej nw~   
 (c) There are five children between Saurav and 

Bimal./meewjJe Deewj efyeceue kesâ yeerÛe heeBÛe yeÛÛesb nQ~  
 (d) Bimal is 13

th
 from the left end. 

  efyeceue yeeSB Úesj mes 13JeW mLeeve hej nw~  
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, ›eâce JÙeJemLee yeveeves hej, 

 
efJekeâuhe (d) mes, 
GheÙeg&òeâ ›eâce JÙeJemLee mes mhe° nw efkeâ efyeceue yeeÙeW Úesj mes 14JeW mLeeve 
hej nw ve efkeâ 13JeW mLeeve hej Dele: efJekeâuhe (d) melÙe veneR nw~   
72.  Chennai is bigger than Jaipur, Surat is bigger 

than Kolkata. Raipur is not as big as Jaipur, 
but is bigger than Surat, Kolkata is not as big 
as Surat, which is the smallest?      


